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Szerkesztői Iroda:

Budapest, IV. himzö-utcza 1. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemén»" 

csak bérmentesen fogadtatnak ei.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadd hivatal:

Budapest, IV. himeö-utcea 1. se.
hová az előfizetési pénzek küldendők.

i.aA.

Az iparos-gyűlések után.
A II. országos iparos-gyűlés tagjai 

elszéiedtek, visszamentek küldőikhöz, hogy 
számot adjanak működésükről. Az iparos- 
ifjúság vándorgyűlése is véget ért. Az 
ifjúság még tanulmányozza ugyan a kiállí­
tást. de nem sokára a műhelyek zajában 
ismét elfoglalja helyét. Iparos és segéd 
egyaránt nyugodtabban térnek vissza meg­
lökött működési körükbe. Megnyugtató 
rájuk nézve a tudat, hogy elmondhatták 
bajaikat, tanácskozhattak érdekeik fölött. 
Ismét a remény kecsegteti a munkás em­
bereket, hogy jobb lesz már ezután dol­
guk. mert megmutatták hol, miképen és 
mikor kell rajtuk segíteni. Megmondták 
kinek kell segítségükre sietni.

És elmondták ügyüket-bajukat oly 
impozáns gyűlésen, milyen nemcsak ná­
lunk. de a külföldön is kevés volt eddig- 
elé. Tanácskoztak nemcsak a fölött, hogy 
hol kell rajtuk segíteni, de kijelölték azon 
irányt is. melyben nekik az önsegélyes tö­
rekvések terén mozogniok kell.

Tehát beigazolták < zzel, hogy nem­
csak fölülről várnak mindent, hanem ma­
guk is megteszik kötelességüket. Támogat­
ják önmagukat, hogy mások, illetékes 
körök támogatására is méltóknak mutat­
kozzanak. E gyűlések eredményeit az igaz­
ságos sajtó is kellőkép méltatta; két kor­
mánypárti lap kivételével a sajtó általában 
elismerte az iparos-mozgalmak fontosságát 
és örömének adott kifejezést a gyűlés hig­
gadt. tárgyias lefolyása fölött.

Mulasztást követnénk el, ha az iparos­
kongresszus fölött egyszerűen napirendre 
térnénk. Nem illenék "e nemzethez, mely 
lépten-nyomon hangoztatja az iparfejlesz­
tés szükségességét, mely szaturálva van a 
kultnrtörekvési eszmék által és elfogadja 
a müveit Nyűgöt békés munka-versenysé- 
gében rejlő haladási eszmét; hogy az utóbbi 
napok iparos-mozgalmai eredmény és si­
ker nélkül múlnának el lejünk fölött.

A közvéleményben erős elhatározás 
mutatkozik az iparpártolás iránt. Sajtó, tár­
sadalom. törvényhozás mindsürübben fog­
lalkoznak az ipar fejlesztés ügyével. Módo­
kat, eszközöket keresnek a fejlődés elő­
mozdítására, de határozott megállapodásra 
még eddig nem jutottak. A helyes irányt 
még eddig nem találták meg. Legalább ezt 
kell következtetnünk az eddigi tétlenség­
ből. De meggyőződésünk szerint bátran ál­
líthatjuk. hogy ép azon körök, melyeknek 
kötelességszerü feladata volna az ipar elő­
mozdítására az irányt kijelölni, czéltalan 
tapugatódzásuk közben nem bírtak a he­
lyes érzékkel az ipar ügye iránt. Módok­
ban és eszközökben nem volt hiány soha. 
Csak a jó akarat hiányzott náluk, az ér­
telmet nélkülözték s e miatt szenvedett 
iparunk évek hosszú során keresztül.

Az országos iparos-gyűlés újból kije 
lölte az alapot és irányt, melyben a hazai 
iparnak segítséget nyújtani kell. A mó­
dokat tehát nem kell keresni, az eszkö­
zöket pedig könnyű lesz megtalálni. Az 
ipartörvény módosításától várja az iparos 
gyűlés első sorban a kézműipar helyzeté-

nek javulását. És a kormány évek óta ígé­
reteket tesz a törvényhozásnak . hogy 
majd ma, majd holnap már előterjeszti a 
novelláris törvényjavaslatot, de azért vét­
kes közönynyel és eléggé nem hibáztatható, 
könynyelmüséggel újból és újból elodázza 
e kötelességének teljesítését. Hangzatos 
ígéreteiben nem egyszer méltatja az ipar 
fontosságát, de azért évi budgetében nyo­
morult 36.000 irtot szán az egész iparfej­
lesztési nagy munkára. A kis német her- 
czegségek ez összegnek kétszeresét költik 
el csupán iparszakoktatási czélokra. Mert 
nemcsak szóval, de tettel és áldozatokkal 
is bírnak érzékkel iparügyeik iránt.

Az átmeneti korszak megteremtésére 
eléggé eligérkezett nálunk is törvényhozás és 
kormány egyaránt. Az egyoldalú földmű­
velési államból szóval és ígéretekkel ele­
get akartunk már ipar államot is terem­
teni. Csak a tényleges átalakításhoz nem 
tudtunk hozzáfogni. Pedig minden mu­
lasztást azokkal fáradságosabb lesz később 
helyrehozni. Minden késedelmet drágán 
fog az ország megfizetni. Meddig maradhat 
ez igy?

Bizony meg lesznek számlálva nap­
jaink, ha az eddigi irányban haladunk 
továbbra is. Jól tudták ezt magok az ipa­
rosok, azért választottak küldőik sorá­
ba képviselőket, mágnásokat, Írókat. Na­
gyon helyesen tették. És okosan. Kép­
viselők, mágnások, irók tanultak az or- 
szágosgyülésen. Egyszerű kézművesek igény­
telen szavaiból sokat figyelhettek, sokat 
tudhattak meg. Es küldőik bizalmat? helyez 
tek beléjük, hogy ügyüket a törvényhozás 
a mágnások és a sajtó előtt férfias oda­
adással fogják megvédeni, neki hiveket sze­
rezni. A jóravaló sajtó eddig is megtette 
kötelességeit. A törvényhozás körében még 
nagyon sok a hódítani való. Meg kell ér­
tetni a többséggel, hogy a kormány 
nak az iparügyek iránt tanúsított bűnös 
közönyében nem osztozkodható annak pártja 
is. Az ipartörvények megalkotása nem párt­
kérdés. Jobbén emanczipálbatja magát min­
den képviselő a pártklub békói alól . . . 
A mágnásokkal is meg kell értetni, hogy 
az a pénz, a mit oly bőven küldenek kifelé 
idebenn is találna jó helyet. Ha nem is 
mindent, de a legtöbbet a mire szükségük 
van, megtalálják a hazai iparosok készít­
ményei között is. Csak kövessék sokan 
azt az irányt, melyet Károlyi István gróf 
kijelölt, és tegyenek olyan fogadást, mint ő.

A törvényhozás a társadalommal egye 
temben föl kell karolni a II. orsz. iparos- 
gyűlésen kifejezést nyert eszméket. A sajtó 
figyelmeztető és ellenőrző szerepét nincs 
okunk félteni. És ha az előjelek nem csal­
nak, ha bizhatunk a kedvező hangulatban, 
mely a gyűlések határozatainak legtöbbjét 
kisérte, talán ez irányban is többet várha­
tunk, mint eddig.

Az maros-gyűlés eredményei nem egy 
napra, nem is kettőre, de évek iparpoliti­
kájára vannak hivatva kihatni. Nem mond­
hatjuk, hogy minden resolucziót mereven 
magunkévá tehetünk, de a legtöbbre nézve

elfogadjuk a kiindulási pontot, melyet az 
iparos-gyűlés kijelölt.

Képviselők, mágnások, irók tegyék 
magukévá az iparos gyűléseken kifejezést 
nyert nagyfontosságu ügyeket és törekedje­
nek — mint már hangsúlyoztuk — a t e- 
vékenység terére kilépve azokat eszé- 
lyes sorrendben, fokozatosan érvénye­
síteni.

Legyen az ipar ügye ezentúl nálunk is 
oly fontos a nemzeti lét tényezői sorában, 
mint a mily fontosnak és pártolásra mél­
tónak tartotta és tartja Angol-, Franczia-, 
Németország és más államok is.

Akkor talán mi is meg fogjuk közeli 
teni az államiság és a hatalom azon ma 
gas fokát, melyen azok ma állanak.

Es ha az iparosok maguk is nemcsak 
határozatban meghozni, de keresztülvinni 
is tudják azon intézkedéseket, melyeknek 
megvalósítása ő tőlük függ, ők is hozzá­
járulhatnak az állami gazdaság fejlesztése 
álUl a maguk jólétének és boldogságának 
előmozdításához.

A határozatok föl- és lefelé egyiránt 
érvényesítést igényelnek. Fönt és lent egy­
formán szükséges sőt elkerülhetlennek lát­
szik a komoly törekvés, hazafias tetterő 
nyilvánulása.

E jelekben győzhet az ipar és az ipa­
rosok ügye.

tokra nézve is a teljesen független királyi biztos 
nak leend alárendelve.

Budapest, junius 4.
A függetlenségi kör junius 5-én 6 

órakor értekezletet tart. Tárgy : a párt és a kör 
ügyeinek kezelése a szünet alatt.

A szegedi királyi biztos mellé rendelt tanács 
vasárnap tartja első összejövetelét és értekezését, 
az utasítások szerint való megalakulás végett.

A tanácsban az általunk névleg felsorolt öt 
egyénen kívül ki lesznek még nevezve Dobó 
Miklós volt itteni városi plébános, most esanád- 
megyei kanonok, továbbá Jankovics Miklós 
képviselő, a ki most a betöltési munkálatokat ve­
zeti és Rónay Béla.

Tál lián Béla uj-szegedi szolgabiró, a ki a 
menekülők elhelyezése és élelmezése körül rendkí­
vüli erélyt és buzgalmat fejtett ki, már Budapestre 
érkezett az utasítás átvétele és a tanácskozásban 
való részvétel czóljából. *

A szegedi városi képviselet — a „B. Corr.“ 
értesülése szerint — vasárnapra rendkívüli közgyű­
lést hivott össze, hogy a királyi biztosi tanácsba 
még hiányzó 3 tagot a törvény értelmében meg- 
válaszsza. Tisza Lajos királyi biztos szerdán, 
jun. 11-én reggel utazik egy műszaki tanácsos és 
három e czélra már kinevezett belügyminiszteri, 
— és két közlekedési miniszteri tisztviselő, vala­
mint a kinevezett bizottsági tagok kíséretében 
Szegedre, hogy ott működését haledéktalanul meg­
kezdje.

Műszaki tanácsosul a királyi biztos mellé 
L ec h ne r Lajos ismert mérnök és technikus, a 
sugárut-épitkezési vállalat volt elnöke, ki a fővá­
ros által legközelebb bízatott meg Budapest uj 
csatornázási tervezetének kidolgozásával lett ki­
választva. Lechner osztálytanácsosi ranggal és 
czimmel a közlekedési minisztériumba lép s arra 
kötelezte magát, hogy a helyreállítási munkálatok 
befejezéséig Szegeden marad. A közlekedési mi­
nisztérium részéről megfelelő segédszemélyzetet 
kap, de egyebekben — a helyreállítási munkála-

Konstantinápolyban udvari körökben nagy 
elégedetlenség uralkodik Aleko pasa magaviseleté 
miatt, a fez és kalpagkórdés alkalmával. Igen rósz 
néven veszik neki, hogy a bolgárok nyomásának 
engedett és a fez viselését nem juttatta érvényre.
A szultán ennél fogva Aleko pasának azt paran­
csolta, térjen vissza azonnal Konstantinápolyba és 
azon esetre, ha a fez viselése következtében za­
vargások támadnának, akkor török csapatok kisé- 
rendik őt vissza Filippopolba. tizen kívül a porta 
még a felett is nyugtalankodik, hogy Filippo- 
pólban mindeddig még nem tűzték ki a török 
lobogót a muszka helyébe. A porta azt állítja, hogy 
Kelet-Rumélia, daczára nyert autonómiájának, még 
is köteles lóvén a porta souverainitását elismerni 
és a török zászlót kitűzni, mint ez Libanonban és 
Krétában történt, mely tartományok ép úgy bír­
nak autonómiával és a török lobogó ott mindig 
kitűzve maradt. Aleko pasa Stolypin tábornok in- 
trigáinak engedett volt a fez és kalpag kérdésben 
és ezt kivált az európai nemzetközi bizottság két 
tagja, Drummond Wolf és Kállay, igen rósz néven 
vették neki, erről a portát azonnal értesítették és 
ezen körülménynek tulajdonítható a porta erélyes 
fellépése Aleko pasával szemben.

A csehországi klerikálisok is 
szervezkednek a küszöbön álló osztrák birodalmi 
gyűlési választásokra. Prágában e őzéiből bi­
zottságot alakítottak, mely felhívást intéz minden 
„valódi német érzésű és származású férfiúhoz“ s a 
kifejtett programúiban a következőket követeli:

1. Változhatlan ragaszkodás a császárhoz s 
a birodalomhoz — az „ossz m o n a r c h i a" (!) 
hatalmi állásának megóvása s erősbitése.

2. A katholikus egyház jogai s szabadságá­
ért; küzdés az iskolai s a házassági téren, — a 
vallás elleni törekvések megtámadása.

3. Az alkotmánynak fejlesztése oly irányban, 
hogy a delegácziók intézménye lehetőleg 
szilárdít üssék s hogy a birodalmi gyűlésben kép­
viselt királyságok és országok befolyása a fenn­
álló magyar alkotmánynyal szem­
ben kiválóbban érvényesüljön.

4. Ausztria népei közti békének helyreállí­
tása, azért a nemzetiségek egyenjogositásának ke­
resztülvitele s a nemzetiségi minoritások vedel­
ni ezése.

5. A sajátkép termelő néposztályok érdekei­
nek hatékony képviseltetése az ingó tőke általi 
korlátlan kizsákmányoltatás ellenében, azért kíván­
ják : a) az uzsoraszabadság megszüntetését, b) a 
gazdasági törvényhozás megváltoztatását, c) a vá­
lasztási rendszer megváltoztatása oly értelemben, 
hogy a vidéki népesség a méltányosságnak meg­
felelő képviseltetósben részesüljön.

Egy kőnyomain lapnak Újvidékről Írják, hogy 
különféle lapoknak többé-kevésbé azon czélzatos 
közleményei, mintha a szerb püspökök a magyar 
nyelvnek a népiskolákban való köteles tantárgyként 
való felvételéről szóló törvényre vonatkozólag ő 
felségéhez folyamodtak volna; minden tényleges 
alapot nélkülöz. Sem a püspökök, sem a koagres- 
sus-bizottság nem foglalkozott ily értelmi felirat 
tervével, s ezt annál kevésbé, mivel a magyar nyelv 
az illető egyházi és felekezeti hatóságok határo­
zatai szerint, úgyis már akadálytalanul felvétetett a 
szerb népiskolák tantárgyai közé,

De nemcsak a lapok czikkeibcn találko­
zunk ily nyilatkozatokkal, hanem egyebütt is.
A választási mozgalmak javában folynak, érte­
kezlet értekezletet ér s alig akad szónok, ki be­
szédébe bele ne vonná az „egységes Ausztriát“, akar 
mint a valósulástól még messze álló vágyat, akár 
mint a közel jövőben elérni vélt komoly őzéit. 
Legutóbb Csehország Eger városában a német tör­
ténészek vándorgyűlésre jöttek egybe. A tudomá­
nyos gyűlés azonban formali s politikai demonstrá- 
czióvá alakult át. E demonstráczió nemcsak Auszt­
ria német elemének demonstrácziója volt, hanem 
egyszersmind erős tüntetés a „Gesammt-Osterreich 
mellett. Dr. Barenther a banqueten egy fel- 
köszöntőjében a többi közt éltette „ezen álla­
mot, lehetőleg nem két névvel, hanem egy 
névvel ezen birodalmat „k ötjei nélkül 
ezen egy Ausztriát.“ — A „N. W. Tagblatt“ e 
felkőszentésről írva, igy szól: „Tehát nem akar a 
felköszöntő „Ausztria-Magyarországot“ egy kot 
jellel s még kevésbé „Osztrák-Magyar-Csehországot“ 
két kötjellel. Az Osztrák-Csehországot a cséhek 
szívesen acceptálnák s a kötjel jobb oldalra szí­
vesen tennék saját országuk nevét Magyaror­
szágé helyett“.

S e kétféle törekvéssel szemben, a melyek 
egyikének jelszava az egységes Ausztria, a mási­
kának pedig „ Ausztria-Csebország,“ nálunk mi 
történik ? Az, hogy még mindig konokul ragasz- 
kodnak ahoz az alaphoz, a melyet az osztrákok 
oly hídnak tekintnek a Lajthán át, mely miharább 
befogja teljesen boltozni á Lajthát.

Egy év a zuluk közt.
London, junius 1.

— Saját levelezőnktől. —
(Evrard őrnagy Londonban a nap hőse. — Utazásai közép 
Afrikában. —' Találkozás egy angol házas párral, mely ott 
tölti a mézes heteket. — A Zambéze folyó es zuhatagja — 
A zuluk katonai szervezete. — Osáka király es utóda Cette- 
wayo — Zuluk harczmodora. — Hadierejök. — Polgári 

szervezetük. — A zuluk a négerek legmiveltebb törzse.)
Ha önök mai levelemben politikáról remél­

nek valamit találni, akkor mindenekelőtt fogadják 
bocsánat kérésemet, mert ez úttal arról mennél 
kevesebbet szóllandók, de hiszem és remélem, mi­
szerint az, miről ez úttal írandók, épp úgy fogja 
önöket érdekelni, mint a legfontosabb politikai 
vázlat, annyival is inkább, mivel némileg még is 
találandanak benne olyasmit, mit a politikával ösz- 
sze lehet kötni. Hogy rövid legyek, meg mon­
dom, miszerint a zulukról szóllandók, kik ez idén 
rendkívül fontos szerepet viselnek Anglia jelen 
történelmében.

Evrard Márk, volt őrnagy és hires afrikai utas e

a vajúdó osztrák-cseh kiegyezéssel, „reichs- 
ráthi“ választási mozgalmakkal naponkint foglal­
koznak most a bécsi lapok. Habár saját belügyik­
ről szólanak, mégis czikkeik nem egy pontja ér­
dekes reánk nézve azért, mert most mintegy csu­
pán egymás közt beszélgetve őszintén szóknak 
Ószintén mondják ki, hogy ők a dualismust csak 
átmeneti stádiumnak tekintik az egységes Ausz­
triához, őszintén Írják ki, hogy várva várják az 
alkalmat, midőn a viszonyok a jelen alkotmányt 
tovább fejlesztve helyre fogják állítani a „monar­
chia egységét“.

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA.
A NAGY IZ A.

gouvier (Elek regénye. 31
HARMADIK RÉSZ.

IZ A A ROMLÁS.
(Folytatás.)

Az értékpapírok egy jegyzőnél voltak letéve. 
Ezen ember minden kérdésre megtagadta a feleletet; 
csupán annyit mondott,hogy ezen papírokat egy nagy- 
nénjétűl kapta, ki legújabb időben Parisban meghalt; 
midőn e nő halálát közeledni érzé, egyenesen átt 
adta neki, mert nem akará felkölteni fia irigységét. 
Kgy névjegyet is találtak nála, melyen „Boyer rend­
őrségi ügynök“ állt.

— Mit jelentsen ez! riadt fel Verchemont 
ur, az lehetetlen, hogy itt Boyerról legyen szó.

— 0 nem, veté oda a jegyző, ez lopott 
névjegy.

Különben ma este megérkezik, holnap majd 
megtudjuk.

A hivatal szoba ajtaján kopogtak Nuret ügy­
nök volt.

lantá.
— Nos tehát ? kérdé a biró midőn megpil-

— Újságot hozok.
— Mondja el.
— Voltam azon embernél, ki az elrabolt ér­

tékpapírokat igényeli.
— A bronezgyárosnál ?
— Igen, Tussaudnál ... ez azon férfi apósa 

kit elfogtunk.
— Neki fogalma sincs veje helyzetéről. Az 

utóbbinak, Houdard Andrénak, a városnegyedben 
a legborzasztóbb hire van; azt mondják, hogy az 
anya kedvese volt, mielőtt elvette a leányt ....

- 0!
— Mielőtt ipjának üzlettársa lett, elhozta az 

értékpapírokat, ezen papírok általa letétül adattad 
egy Paillard nevű asszonynak, ki ezen biztosítékra 
hatvanezer frankot kölcsönzött oly magas kamatra, 
mely ily biztos alapnál nem igazolható ; a kölcsön 
°‘y teltétellel adatott, hogy a papírok a borítékban 
maradnak, s egyedül ő vághatja le a szelvényeket.

— Ő nagyon óvatos volt . .
— Mi megtaláltuk emberünket. j
— A család mit sem sejt, de a legszomo- : 

rubb az, hogy ezek nagyon becsületes emberek, j 
kiket e nyomorult megcsalt, és hogy a fiatal asz- j 
szony jó reményben van. 1

0 ! szegény emberek! nem szólt ön nekik
semmit.

Semmit! én kérdéseket intéztem az elve­
szett értékpapírokra nézve: úgy látszik az elfoga- 
tás nem igen hatott a fital asszonyra. Tussaud azt 
hiszi, hogy veje valamely politikai okból fogatott 
el. Különben én oly zavarban voltam, hogy keve­
set kérdeztem; szükséges lenne, ha ön ezen em­
bereket holnapra megidéztetné.

— Ezt megteszem; ön segélyünkre lehet, 
mondja a neveket.

Az ügynök a jegyző mellé ült, és Verche­
mont Oszkár ur órájára nézve távozni készült, 
egyszerre föleszmólt és igy szólt:

— Egyidejűleg írjon egy elbocsátlatási ren­
deletet, azon ifjú Eerrand érdekében én majd 
aláirom.

— Egv nappal előbb vagy később, ez már 
nem tesz különbséget, uram; kérem tartsa még 
itt; a leendő szembesítéseknél talán némi felvilágo­
sításokra használhatjuk.

— v kétségkívül ártatlan a dologban.
— Én nem álbtom, hogy a főbűnös, de úgy 

hiszem szinte működött ; ő ismeri Houdardt.
— Mit mond ön?
— Erről biztos vagyok: midőn e név előtte 

említetett, azonnal felszökött: mi több, van egy 
adatunk, mely megmagyarázhatatlan, ő vásárolta a 
pezsgőt, és a süteményeket.

— De hisz a kocsis azt raondá, hogy látta 
midőn Houdard egy kosárért ment, és azt a bűn­
tett éjjelén a szerencsétlen Léához vitte ?

— Valóban Houdart vitte a kosárban a sü­
teményeket és a palaczkokat, de úgy hiszem a 
beszerzéssel Ferraudot bizta meg; ha jól emlék­
szem Fernandnál találtuk Bemard Claudius mér­
gének leírását, és ő keverte a mérget.

— Én azt hiszem ön csalódik, de végre, 
miután semmi okunk sincs felületesen eljárni, vá­
rakozzunk, a kihallgatások után majd megállapo­
dunk és ítélhetünk

Idéztessük a fiatal asszonyt ?
Nem . . . még elég időnk lesz, ha arra 

kényszerítve vagyunk.
Az ifjú biró reggelizni ment, és visszajöttét 

délutánra ígérte.
Midőn visszajött, egy inas már egy óra óta 

várakozott reá, egy illatos levélkét kézbesített, 
melynek érintésére láng boritá az ifjú biró homlo­
kát, el akarta rejteni, és olvasására, a borítók fel- 
felszakitására az ablak mélyedésbe ment. Most ol- 
vasá :

„Kedves barátom.
Ön tehát elfelejtett ! Neheztel reám ? Ma 

este látnom kell önt. Látnom kell, hálátlan! — 
Egy szívélyes csókkal vagyok barátnéja

íz a.“
— Eljövök, szólt izgalomtól elfojtott hangon 

az inashoz.
Az inas eltávozott.
Verchemont Oszkár ur Íróasztalához ült, 

rendbe akará hozni az iratcsomókat; de ez hasz­
talan volt; a munka nem ment, keze reszketett, 
nem tudott imi, folytonosan zsebében keresgélt, 
kivette a levelet, hogy újra átolvassa és beszívja 
illatát.

Azon nap óta, midőn megtudta a Paillard 
anyóra bízott értékpapírok eltűnését, a szegény 
Tussaud nem élt többé. Otthon egy szóval sem 
emlité a dolgot: de nagyon súlyos volt e terhet 
egyedül viselni. Álmatlan éjjeket töltött, ezen el­
tűnés, mely összevágott veje elfogatásával, rósz ál­
mokat okozott neki.

Hajnalban már felkelt és tudakozódni ment ; 
már említettük, hogy rögeszméje volt, miszerint 
Houdard elfogatása politikai okokból eredt; lassan­
ként azon kérdést intézte önmagához, ha vejének 
vagyona nem származott-e az államtól ? és ha ő 
nem tett-e esztelenséget, hogy a dolgot a rendőr­
ségnél feljelentette ? Houdard ■ levele a helyett, 
hogy megnyugtatná, még jobban felizgatta; mert 
ebből látta, hogy ezen pénzre vonatkozólag a leg­
nagyobb óvatosságra intetik; keserű megpróbál­
tatás várt reá . . .

Egy reggel, Tussaud szokása szerint nagyon 
korán kelt fel, ő ajtaja előtt állt, még mindenki 
aludt a háznál, csupán a munkások jöttek, hogy a

Miután körüljárt a műhelyben, 
egy darab kenyeret szegett, 

elő és ajtója elé állva, jóízűen

Lapunk mai számához fél Ív melléklet van csatolva,

dologhoz lássanak, 
az ebédlőbe ment, 
hideg sültet vett 
falatozni kezdett.

Kedvetlen volt, az éjét izgató álmakkal tölté. 
Egyszerre észrevette, hogy három sajátságos kiné- 

ember közelit hozzá.
— Mi lehet ez ? elmélkedett, szemöldökeit 

nyugtalanul összehúzva, az ördögben, mit akarhat­
nak ezen emberek ? A három férfi megtekinté a 
házszámot, elolvasá a feliratot és Tussaud hoz kö­
zelített, az egyik, ki úgy látszik a főnök volt, 
kérdé tőle :

— Tussaud ur ?
— Én vagyok, feleié, ha úgy tetszik uraim, 

tessék bejönni; félre lépett, és bemenni engedé a 
három egyént, kik dolgozó szobájába beléptek. Itt 
Tussaud igy szólt hozzájok:

— Mivel lehetek szolgálatjokra uraim ?
— Uram, mi parancsot nyertünk, hogy le­

tartó ztassuk személyét.
Képzelhetjük mily hatást idéztek elő ezen 

szavak.
A szerencsétlen izgatottan az egyik ügynök­

nőkről a másikra tekintett, és a hallottaknak nem 
akart hitelt adni.

— Engem ! engem ! vétó oda, elfognak, de 
miért ?

— Azt nem tudjuk.
— De ki fogat el?
Az ügynök azt hivé, hogy Tussaud látni 

kívánja az elfogatási parancsot, kivette zsebéből és 
felmutatá.

Tussaud magánkívül igy szólt:
— Uraim, nőm és leányom fenn vannak, ők 

még alszanak, nem szeretném nyugtalanítani; meg­
engedik, hogy értesítsem őket?

Miután tanácskozáskóp egy tekintetet váltott 
társaival, azon ügynök, ki már szólott igy szólt:

— Menjen fel, én bevárom önt, mig társaim 
kocsit hoznak.

— Köszönöm uram, mondá Tussaud.
Mig ő neje szobájába ment, a két ügynök 

eltávozott. Midőn Adele alant zajt hallott, felkelt 
és felöltözött, férjétől kérdé mi történt lent. Tus- 
sand nagy zavarban feleié, hogy veje részéről ke-

Beaeh miniszterek, Rothschild és Montefiore ban­
károk, az invernessi herczegnö és Burdett Coutts 
bárónő szalonjaiban jelent meg és még a királynő 
is bemutattatá őt magának. Evrard nem irt köny­
vet útjairól, csak szóbeli előadásra szorítkozik és 
valóban kár, hogy elbeszélése a jövő korra elvesz, 
mely minden esetre sokkal tanulságosabb mind azon 
útleírásoknál, miket Rohlfs, Mohr, Ernouf báró, sőt 
még a hires Livingston is közzé tett. Beszélyei 
egészen újak, eredetiek és semmiben sem hason­
lítanak ahoz, mit Mungo Park ideje óta a jelen 
korig Afrikáról hallottunk. Ha az ember őt be­
szólni halija, mintegy otthon találja magát azon 
kevéssé ismert világrészben, Port-Nataltól kezdve 
Zambéze folyóig, a termékeny legelőkön, erdőkben 
és sziklás vidékekben, a bivalyok, szarvorruak, ele­
fántok, zsiráfok, antilopék, zebrák közt, melyek 
beszélyeiben az előtért foglalják el.

Evrard inkább nagy vadász és kalandor, mint 
tudományos, rendszeres utas volt. Egész útja úgy 
szólván egy nagy sportnál nem egyéb.

Egy napon, mint elmondá, közel a Zambecze 
folyóhoz, közép Afrika egyik legelhagyottabb vidé­
kén, egy kapvárosi angollal találkozott, ki oda jött 
fiatal nejével, hogy ezen vidéken töltse a mézes 
heteket, és vadászatot tartson nílusi lovakra és 
hiénákra. Furcsa egy gondolat, nemde? Es minő 
kísérettel ? Legalább is egy tuczat busman szolgá-

resték. Megölelé nejét, ki ez utóbbi Tszavakra na­
gyon kiváncsi lett, ezután lement az ügynökhöz.

A kocsi várakozott beszálltak, Tussaud egy 
sarokba húzódva törte fejét, hogy mily indoknak 
köszönheti elfogatását, végre megállapodott, hogy 
bizonynyal kérdéseket akarnak intézni hozzá, 
az elveszett értékpapírokra vonatkozólag.

De mire való volt e három ügynök ? egy 
egyszerű idézés elég lett volna. Iszonyodva re­
megni kezdett, irtózott a fogságtól és két sűrű 
köny gördült le arczán.

Tiz perczczel később a kocsi behajtatott a 
törvényszéki épület kapuján. Leszállni engedék 
Tussaudt, itt a szerencsétlen azt hivé, hogy némi 
felvilágosítást nyerhet. Egy ügynök a hivatalos 
szobába kísérte ez volt minden.

— Az ön vezeték és keresztneve.
— Tussaud Claudius.
— Kora?
— Ötvenkét éves.
— Foglalkozása?
— Bronzgyáros.
— Hol lakik ön?
— A Szent Ferencz utczában.
— Jól van.
És a bőrtönőrhöz fordulva, a jegyző igy

szólt:
— Vezesse a negyedik számba.
Az ügynök Tussaudt előre tolva igy szólt:
— Rajta, menjünk.
A szerencsétlen elsápadt; követte a börtön­

őrt, és nehány pillanattal később verejték ütött ki 
testén, midőn hallá, hogy a lakatok reá záratnak. 
Kezdetben egészen lesujtá az eset, egyszerre ma­
gához tért, fellázadt a helyzet ellen, felegyenese­
dett, lerántotta nyakkendőjét, mely szorította és 
hevesen lélekzett; körültekintett mintha valamit 
keresne, és azon kérdést intézte önmagához vájjon 
nem őrült-e; mit tesznek majd vele? Mit akar­
hatnak tőle ? mit jelentsen ezen dráma, melyben 
ő oly szomorú szerepet vitt. Midőn átlátta, hogy 
minden valóban™ megtörtént, hogy nem áll egy kí­
nos álom, vagy látomány hatalma alatt, a szegény 
ördög egy láthatatlan lényhez szólva felkiáltott:

(Folytatás következik.)



.1. Podgyászát egy óriási kocsiban tizennégy ökör 
,onta utánna. Ezen kocsi óriási sátor, vagy is inkább 
ház volt, hol ebédelt, hált és hová fiatal nejével 
visszavonult, ha útja eltikkasztá. Ezen kocsival 
mindenen áthatott, bozótokon, folyókon, hegyeken 
és mocsárokon. Az nt ily kocsival valamivel las­
sabb, mint vasutjainkon, azt elképzelhetni. Iroitt- 
amott egy-egy oázisra bukkan az utas, melyet 
vagy valami németalföldi boér választott lakhelyül, 
vagy kaffer falut találni, vagy busman tanyát. A 
busmanok azon vidéken körülbelül úgy tekintetnek, 
mint nállunk a ezigányok, jámbor jó nép, valósá­
gos páriák. I)e az sem ritkaság, délafrikai orosz­
lánokkal találkozni. A délafrikai oroszlán abban 
különbözik az északafrikaitól, hogy nagyobb, söté- 
tebb szinti, a miért is fekete oroszlánnak nevezik 
és mindig többed magával barangol. Azonban még 
is ritkán támad meg embert, kivált európait, ellen­
ben nagy ellensége a busmanoknak.

Ezen vidék igen sok változatosságot mutat fel. 
Ha Evrard urat hallotta valaki, azon tűnődik, miként 
képes egy ember mindezen fáradalmakat ki áll a ni, 
kivált a homokos pusztákon, hol három-négy na­
pig utazhatni, mig forrásra akad az utas. Legkin- 
zóbbak ott bizonyos igen apró legyek, melyeket a 
bennszülöttek „csecsének“ neveznek, melyek szúrása 
állatokra nézve legtöbb esetben halálos.

Evrard őrnagy azt állítja, hogy valamennyi 
vidék " közül, miket életében látott, egy sem hason­
lítható szépségben a Zambéze völgyhez. Ezen óriási 
folyó, mely egy sziklahegyről a mélységbe'zuhan, 
inelv znhatag 2 kilométernyi szélességű, sokkal 
nagyobb a Niagara zuliatagnál, a bennszülöttektől 
„dörgő füstnek“ neveztetik, a Nigerrel és Nílussal 

vetekedik hosszúságban és szélességben.
Beszélyeinek legérdekesebb része azonban az, 

mely a zuluk közti időzésére vonatkozik, tizen 
vad törzs történelmi hirtivé lett utolsó időben az 
által, hogy Európa egyik leghatalmasabb állama 
hadi erejét megtörte.

A Zulutöld a délkeleti partoktól észak felé 
terjed egész Natal gyarmatig, melytől a Tugela 
folyó választja el. A zuluk Délafrika vad lakosai 
közt még a legműveltebbek és legszebbek. Katonai 
szervezetük valóban csodálatraméltó. Ezen katonai 
szervezet nagyon emlékeztet a spártaiakéhoz. A leg- 
esodálatosh ennél az, hogy még nem régi eredetű. 
Aligha több egy félszázadosnál. Ezen katonai szer­
vezetet egyik királyuk, Csáka, hozta be. Ezen fe­
kete spártaiaknál, valamint valamennyi kaffer tör­
zseknél a nők végzik a mezei munkát. A férfiak 
mind harezosok. A hadkötelezettség nálok életük 
15-ik évében kezdődik és egész életen át tart, mig 
csak fegyvert bírnak viselni. A nős férfiak és a 
nőtlenek külön-külön ezredekbe osztvák. A nőt­
lenek harezolnak első sorban és azzal különböz­
tetik meg megukat amazoktól, hogy fekete paj­
zsaik vannak, mig a nős harezosoké fehér. A fe­
gyelem és a katonai törvények majdnem kegyet­
lenségig szigorúak. A legcsekélyebb vétség, pél­
dául kilépés a sorból, katonai gyakorlatok alatt, 
halállal büntettetik. Nem különben azon harezos 
is. ki paizsa nélkül jön vissza a csatából, vagy ki 
h fi tán van megsebesítve, életével fizet. Senkinek 
sem szabad megházasodni a király engedelme 
nélkül. Ez választja a nőt s katonai jutalom gya­
nánt adja a férfinák. A harezmezőn a zuluk rend­
kívüli ügyességet és gyakorlottságot tanúsítanak. 
Lőfegyvereket nem régóta ismernek és használnak, 
tih-inte csatáriánezokat képeznek, de ha az ellen­
séghez 200—300 lépésnyire közelednek, zagájukat, 
láncsáikat. veszik elő és ezekkel rontanak az ejlen- 
ségre.

így festi le Evrard őrnagy ezen spártai vagy 
porosz katonai szervezetet, melyet első királyuk 
í’sáka hozott be és a melyet ennek utóda, egy­
szersmind öescse, még mindig fentart 1872 óta, 
midőn nagv bátyja halála után átvette a zuluk 
kormányzatát. Mind ezekből tehát könnyen érthető 
és megfogható, miként verhette meg Cettewayo az 
angolokat, tivrard, ki egy egész évet töltött köztük 
és róluk nem tud mást, mint dicséretest mondani, 
Cettewayo hadi erejét 50,000 emberre becsüli. 
Ha ehhez tesszük még azt, hogy társadalmi szer­
vezetük és polgári törvényeik nem kevésbé szigo­
rnak, mint katonai intézményeik, mert lopás és há­
zasságtörés nálok halállal büntettetik, akkor nem 
csodád ha egy ily módon kormányzott, annyira er­
kölcsös, müveit, harczias és erős faj Anglia afri­
kai birtokaira nézve oly veszedelmessé lett. Ha 
Anglia most a zulukkal tartós békét köt és meg­
engedi tovább fejlődésüket, akkor Evrard őrnagy 
állítása szerint ezen nemzet hivatva van a vad népek 
közt az első hely elfoglalására, de egyszersmind 
örökké tartó fenyegetésül szolgáland az angolok 
afrikai gyarmatosítás! szándékaikkal szemben.

ÚJDONSÁGOK.
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— Lapunk mai száma mellékletének tar­
talma : Országgyűlési tudósítás. Közgazdaság.

* Időjárás Budapesten. Többnyire derült. 
Kgv-egy felhő elboritá ngyan a napot, de eső egész nap nem 
esett. Hőmérő állása 18—20 R°.

— Személyi hírek. A német császári 
pár arany-lakodalmán az osztr.-magyar uralkodó 
üdvözletét Károly Lajos főherczeg fogja meg­
vinni Berlinbe. — Gr. Szapáry Antal rosszul- 
létéből már teljesen felépült. — Sennyey Pál 
báró ma este Budapestre érkezett. — Szende 
honvédelmi miniszter Lúgosról ma visszatért a fő­
városba. Szende miniszter atyja súlyosan beteg, 
életéhez kevés a remény. — Edelsheim Gyu­
la y ma reggel indult szemleutjára. — A Petőfi- 
szobor bizottsága elnökéül gr. Károlyi Istvánt 
fogja fölkérni. — Somssich Pált e hó köze­
pén Saárdra várják, ahol akkor fog megtartatni a 
a Somssich-család százados ünnepe

— Hajtóvadászat medvékre. Nyit- 
ramegye alispánja jelentést tett a belügyminiszter­
nek, hogy Privigye vadonaiban a medvék nagy ga­
rázdálkodást visznek véghez. Nemcsak a lakosság 
marhái között pusztítanak, hanem legközelebb négy 
embert is megtéptek. A környéken ez nagy félel­
met okoz, és a nép hajtó vadászatot kér. Krajcsik 
Ferenez képviselő már lépéseket is tett ez iránt a 
belügyminiszternél. A hajtóvadászat több fővárosi 
vendég részvéte mellett szombaton fog megtar­
tatni.

— Egy vitás kérdés eldőlte. Ha­
lasról írják nekünk a következőket:

A ki tudja, hogy vidéki városokban mily 
szenvedélyes küzdelmek szoktak kifejlődni egyes 
helyi kérdések fölött: bizonyára örömmel fogadja 
azt a hirt, hogy Halason az annyi elkeseredés­
sel vitatott pákái kérdés végre valahára el­
dőlt. A belügyminiszter a Páka puszta kezelésére 
vonatkozó s a megye által helyeselt határozatokat 
megsemmisítette, s elrendelte, hogy a Páka 
puszta jövedelméül befolyó összeg kizárólag a z 
eddigi czélokra fordittassék, azon 
ezélokra, melyekre a vitás kérdés felmerültéig for- 
dittatott. A hírt, mely a dolognak ilyetén állapotba 
jutását jelenté, meglehetősen vegyes érzelmekkel 
fogadta a lakosság; az itteni pártok, főleg pedig 
azok vezetői, kiket a pákái kérdés a követváhsztás 
lezajlása után is sajnálatos ellentétben tartott, né­
zeteik szerint helyeslik vagy szidják a belügymi­
nisztérium e végzését; legnagyobb számmal van­
nak azonban azok, kik a folytonos hercze-hurczába 
beleunva megnyugvással látják, hogy a dolog 
immár lekerül a napirendről. A Halason egy idő 
óta uralkodó állapotok ugyanis már olyan alakot

kezdtek fölvenni, hogy azokat a városnak és az 
itteni népnek egy őszinte jóakarója sem találhatta 
örvendeteseknek. A pártoskodás, visszavonás, ellen­
ségeskedés akkora mérveket öltött, hogy nem volt 
ritka eset egy s ugyanazon család tagjait, rokonokat, 
testvéreket, ellenségként látni egymással szemben. A 
halasi értelmes s józan gondolkozásu nép maga 
lelátta az ilyen állapotok tarthatatlan voltát, s a 
vezetőknek az utóbbi időben már nagy erőfeszítést 
kelle kifejteniük, hogy az ellenségeskedést, a vá­
ros és a közjó kárára tovább is fentartsák. A bel­
ügyminisztérium határozata kivonván a vitás felek 
alól az alapot, remélhetőleg véget vet a szenvedé- 
yes harezoknak s a rég nélkülözött nyugalom 

visszatér a városba. A pártok harczai pedig ma­
radjanak akkorra, midőn nem helyi érdekű, hanem 
országos jelentőségű s a küzdelemre méltóbb kér­
désekről lesz szó.

— Szélt Kálmánról a „Pesti Napló“ 
azt hireszteltelte, hogy a magyar ált. hitelbank 
azon tervvel foglalkozik, miszerint Széli Kálmánt a 
litelbank igazgatói állásának átvételére felszólítsa.
A hitelbank intéző köreiben a „Búd. Corr.“ sze­
rint ily szándék nem tápláltatott, miután e körök 
igen jól tudják, hogy egy ily ajánlat egyszerű 
visszautasítással fogna találkozni, ti pillanatban az 
igazgató tanács az igazgatói állás betöltése iránt 
még egyáltalában nem jutott megállapodásra.

— A Margitszigetről. József fő­
herczeg családjával együtt e hó utólján, vagy jövő 
elején jön a Margitszigetre lakni s ott tölti a nyár 
legnagyobb részét. A főherczeg megengedte, hogy 
a közös hadsereg úgy mint a honvédséghez tar­
tozó egyének a Margitszigetre feleárért utazhatnak.
— A szigetet a két pünkösdi ünnepen az állandó 
vendégeket kivéve 3682-en látogatták meg. A 
múlt év ez időszakában 7100 volt a látogatók 
száma, tehát ez idén 3418-al kevesebben voltak, 
mint tavaly. — Annál jobban látogatják a sziget 
fürdőjét, a rósz idő daczára is, a fürdő megnyi­
tása óta (ápril 20.) 6156-an fürödtek, a múlt év 
ennek megfelelő időszakában, bár akkor igen ked­
vező időjárás volt, csakis 5984-en, tehát 172-vel 
kevesebben, mint az idén, igy évről-évre többen 
és többen látogatják a kies fekvésű gyógyfürdőt.

— Tavaszi szemlo. E hó 3-án kelt dan­
dár! parancs folytán a 33. gyalog ezred ma reg­
gel y27 órakor kivonult a váczi határra, a szoká­
sos tavaszi szemlére. E tavaszi szemlének czélja 
az, hogy minden ember kérését, úgy mint nehez­
telését a tábornoknak elmondhassa, a nélkül, hogy 
azt előbb közvetlen föllebbvalóival tudatta, vagy 
azoknak bejelentette volna. Pontban 8 órakor ér­
kezett meg a dandár parancsnok Gammel tá­
borok szárnysegédével együtt a helyszinére. Meg­
érkeztekor Brecht ezredes tett jelentést, hogy az 
ezred 780 emberből áll. — Az ezred 2 harezsor- 
oan volt fölállítva: Az első sorban állt az első, a 
második sorban a második és 3-ik zászlóalj. Erre 
a tábornok a katonákhoz következő beszédet inté­
zett magyar és német nyelven, mit azután az 
ezredes oláhul tolmácsolt: „Katonák! Ma fölöt­
tetek megtartom a tavaszi szemlét. Ezen alka­
lomnál kiki előléphet kérését vagy neheztelését elő­
adni, még akkor is, ha e végből előbb nem is jelentke­
zett volna. A katonák a parancs folytán előléptek, a tá­
bornok mindegyik kérését szívesen meghallgatta 
és orvoslást Ígért amennyire lehetséges. Végül az 
összes tisztikarnak köszönetét nyilvánító a legény­
ség csinos ruházata és magatartásáért, azután elvo­
nultatta maga előtt az ezredet, és ezzel V411 órakor 
a szemle véget ért.

— József főherczeg a nemzetisé- 
ékről. József főherczeg szemleutjában nemrég 
ugosra érkezett, hol nagy ünnepélyességekkel fo­

gadták. A hatóságok üdvözlő beszédére a főher­
czeg a következőket felelte : „Hazánk történelmé­
nek számos példái tanítják, hogy bár ezen megyé­
nek lakói nem tartoznak is egy nemzetiséghez, 
de mindig bírtak azon tudattal, hogy ők magya­
rok. Különböző nemzetiségek és nyelvek mindig 
voltak és lesznek, de az ón meggyőződésem, hogy 
e megye lakossága, ha egykor szükség lesz rá, da­
czára különbözőségének, emlékezni fog arra, hogy 
mindnyájunk hazája Magyarország. Örvendek ta­
pasztalhatni, hogy ez érzelmek jutnak most is ki­
fejezésre. Kívánom, hogy ez érzelem egyesítse 
továbbra is a lakosságot, és hogy Krassó- 
megye, valamint Lugos városa a jövőben is 
virágozzanak és odaadással működjenek haza­
fias feladatuk teljesítésében. A mi a honvéd­
séget illeti, mi mindannyian az elsőtől az utolsóig 
igyekeztünk megfelelni a feladatnak, melyet urunk 
a király reánk bízott. A honvédség ma a kifej­
lődés azon fokán áll, melyre büszkén tekinthetünk 
és meg vagyok arról győződve, hogy ha egykor
— mitől isten óvjon — nehéz idők következné­
nek be, a magyar honvédség meg fogja tenni 
kötelességét a becsület mezején a trón érdeke 
és a haza javára. Köszönöm önöknek urai®, 
hogy eljöttek engem üdvözölni. Isten tartsa meg 
önöket.“

— Zivatarok a vidéken. Az utóbbi 
napokban az ország számos vidékén ismét kárté­
kony zivatarok dúltak. Ercsiből jelentik, hogy 
ott pünkösd első napján borzasztó jégeső volt ; 
ökölnyi jegek estek, melyek az ablakokat beverték, 
a baromfiakat agyon ütötték s néhány némbert, 
kik libáikat akartak födél alá terelni, fején és kar­
ján véresre sebeztek. — Pilis körül akkora szél­
vész dühöngött ugyanekkor, hogy a táviró minden 
oszlopát kidöntötte. — Bölcskén Tolnamegyé­
ben a villám több helyt leütött s egy 17 éves paraszt 
legénykét agyon sújtott. A gyümölcsfákban a vihar 
roppant károkat okozott. Keszthelyről je­
lentik, hogy pünkösd hétfőn Keszthelyt és hatá­
rának nagy kiterjedésű részét, mely nagyobbrészt 
szőllőhegyekből áll, a jég teljesen elverte. Délután 
2 órakor jött legnagyobb nyugati széllel és 20 
perczig tartó esés után a földet bokáig érő 
j é g borította, Természetes, hogy a szegény szől- 
lősgazdák s gabnatermelők reménye tönkre ment.
— Debreczenben szombaton este nagy zi­
vatar volt, a menykő több ízben becsapott, de kárt 
nem okozott. — Temesvárt az első ünnepben 
volt roppant zivatar. A villám beütött az erdélyi 
kaszárnyába, hol egy katonát meg is sebzett. A 
villám az épületen 14 szobán ment végig, me­
lyekben azonban ez időben senki sem tartózko­
dott. — Buziáson ugyané nap akkora eső 
eső volt, mint egy felhőszakadás ; a víz már a 
házakba nyomult, s a lakók menekülni vol­
tak kénytelenek. A fürdői sétány melletti 
magas nyárfákkal szegélyzett patakocska hatalmas 
folyóvá dagadt ugyannyira, hogy a magas hid alatt 
csak két hüvelknyi nyílás maradt. A gyógykutak 
megteltek vízzel, a sétányoknak legnagyobb részét 
pedig egészen ellepte a viz. Ugyanott már egy 
előbbi zivatar oly nagy károkat tett az egész ke­
rületben, hogy Bakovártól kezdve Szilas és Nicz- 
ky falva községig a gabnavetéseket a jégeső tökéle­
tesen tönkre tette. Hogy a gazdák fáradozásaiknak 
legalább némi hasznát élvezzék, kénytelenek vol­
tak az összes vetéseket lekaszálni és jószágaikkal 
megetetni. — Déváról jelentik, hogy ott pün­
kösd első napján délután 5 óra körül valóságos 
felhőszakadás volt, mely egy egész óráig tartott. 
Az apró patakok mind kiöntötték s a környéken 
sok kárt okoztak. Jég is esett, azonban a növény­
zetben szembetűnő kár nincs. Hétfőn virradóra 
Déván ismét nagy zivatar, menydörgés és cső volt.

— Soldosnét Nyíregyházán nagy­
szerű fogadtatásban akarják részesíteni. Mint az

ottani lap Írja, a fogadtatásra nézve a következő 
megállapodás történt: Egy négy (vagy 10) tagú 
küldöttség Debreczenbe megy a művésznő elé s 
ott adja át a város legelső üdvözletét, a nyíregy­
házi pályaudvart földiszitik lobogókkal és a mű­
vésznőt rövid beszéddel fogadják. A „közönség“ a 
művésznő elebe megy s 40—50 hintón és kocsin 
bekíséri a városba, hol Soldosné egyik úri ház 
vendége lesz. Megérkezése estéjén éjjeli zene. Más­
nap diszebéd és díszvacsora Sóstón. A színház 
helyárait Soldosné vendégszereplése alatt jelenté­
kenyen fölemelik: egy páholy, négy előadásra, 40 
frt. A bérletjegyeken Soldosné legújabb arczképe 
lesz látható, hogy a közönségnek e nevezetes na­
pokból állandó emléke maradjon. Mindezt a „vi­
déki nemesség“ 12 tagból álló választmánya in­
tézi, mely „Soldosné-enquete“ czimen tartja ülé­
seit Nyíregyházán. Soldosné jun. 11. 12. 14 és 
15-dikén lép föl Csóka Sándor társulatánál, mely 
már régebben Nyíregyházán szerepel.

— Halálozások. Zsömböry György nyug.kir. 
pénzügyi főtvszéki bíró e hó 3-án 67 éves korában Budapes­
ten elhunyt. Dobay Elek a kegyestanitórend tagja, arany- 
misés áldozó e hó 1-én Léván meghalt. A boldogult 75 évet 
élt. — Lázári D a r ó c z y Zsigmond magyar színész junius 
1-én Szombathelyt 28 éves korában meghalt. Az elhunyt 
Geröfy Andor színtársulatánál működött. — Gyiláesy Géza 
fővárosi fiatal ügyvéd az athletikai klub ügyésze tegnap tü- 
dőgyuladásban meghalt. Az élte virágjában elhunyt 26 éves 
ifjút e hó 5-én d. u. 5 órakor temetik ósz uteza 28. sz. alatti 
lakásáról. Az athletikai klub tagjai a temetésen testületileg 
jelennek meg. Béke az elhunytnak hamvain !

— A szent-lőrinczi pusztán tör­
tént kut-beomlással kapcsolatban említettük, hogy 
ott néhány emberélet is elveszett. A „M. Híradó“ 
most azt állítja, Imgy ez konstatálva még nincs, 
annyi tény. hogy a kut-beomlás napján reggel öt 
órakor egy fiz éves kis leány a kútról jővén, látta, 
hogy ott több keresztúri ember áll, s néhány 
perez múlva visszanézvén a zuhanásra, többé egy 
embert sem látott ott. De még nem bizonyos, 
hogy azon emberek belevesztek-e a kútba, vagy 
elfutottak.

— Hírek a városból, Csali Péter és Bezeg Vin- 
cze a német uteza egyik korcsmájában együtt mulatoztak. 
Mindegyikkel vele volt a hü hitves társ is. Éjfélutáni egy 
órakor a két jó barát nejeikkel együtt tökéletesen le voltak 
részegedve. Ekkor Csali Bezeg feleségével szerelmeskedni 
kezdett, mire Bezeg Vincze és Csali felesége között heves 
szóváltás támadt, mi aztán csakhamar tettlegességekbe ment 
át. Csali látván, hogy Bezeg feleségével kikötött, kapta magát 
s az azelőtt csak nehány perczczel még udvarolt Bezeguét 
úgy nyakon vágta, hogy ez azonnal lerogyott. Ebből aztán 
kerekedett csak a verekedés. A két férfi jól elverte egyik a 
másikat, Bezek feje be is lukadt, mire aztán őrsegély jött s 
mind a négy verekedőt a rendőrséghez kisérték. — Kö­
bét János czipészinas ma reggel bujában felakasztotta ma­
gát, de észrevétetvén, még élve szállíttatott a kórházba. — 
Piros Erzsi Lébál József magánzónál (3 doh uteza) volt 
szolgálatban. Tegnap este, a mig Lébál nejével a városliget­
ben volt, a szolgáló feltörte a szobában a szekrényeket és 
azokból 200 frt készpénzt, függőt, egy ezüst órát s több ru­
haneműt ellopott, s megszökött. 11 órakor a széna-téren 
fogták el.

— Rothschild meghalt. Rothschild 
Lyonéi báró a hírneves bankár család egyik ki­
váló tagja tegnap Londonban meghalt. Rothschild 
Lyonéi a londoni ház feje volt s közel rokonság­
ban állt a bécsi Rothschildekkel. Az elhunyt 1808- 
tan született s 1836-ban vette át a londoni házat- 
apjától Rotschild Náthán Mayertől. 1847-ben be­
választották a parlamentbe, minthogy azonban, 
zsidó lévén, vonakodott az előirt esküt az evange- 
iumra letenni, nem juthatott be a házba, s csak 

1858-ban le’t parlamenti tag, midőn az ó testa- 
mentomra tett esküt elfogadták tőle.

Rövid hírek. Méhraj telepedett le teg­
nap délután egy társas kocsi bakjára a kecskeméti 
utczában. A kocsiról a közönség rémülve elmene­
kült ; a méhek gazdája azonban nyomban ott ter­
mett s a rajt kosárra szedte. — 250 frtot fizetett 
egy kalligráfusnak a szarvas-mezőtúri vasút igaz­
gatósága az engedmény-okirat leírásáért. — Sze­
ged és a bolgárok. Philippopolban, április 24-én, 
az eziistmenyégző napján, az ottani bolgárok és 
görögök a szegediek javára gyűjtést rendeztek, 
mely 50 török lírát eredményezett. A gyűjtésben 
egnagyobb érdeme van az ottani osztrák-magyar 
konzulnak, Csingriának. — Földsülysdés. A bony- 
nyai határban, mint a Somogy írja, egy több 
holdra menő földterület oly mélyre lesülyedt, hogy 
3—4 öl magas fáknak csak a koronája látszik ki 
a földből. — Miletics leányát a király igen ke­
gyelmesen fogadta s bécsi lapok szerint kilátás 
van arra, hogy Miletics legközelebb kegyelmet 
nyer. — A Figaró szerkesztőségéhez a magyar 
űrlapok köszönő iratot inté/Jek a szegediek érde­
kében kifejtett buzgalmáért, a köszónő iratot, mint 
„Függ. Hirl.“ jelenti, Kaas Ivor b. szerkesztette s 
Pázmándy Dénes fordította le francziára.

x, Első va»y második alapvizsgára készülő joghallgató 
vagy előkelő családhoz 1—2 fiúgyermek mellé, a szünidők 
tartama alatt, esetleg továbbra is, vidékre, — ajánlkozik egy 
az idén végzett joghallgató. Szives megkeresések „Joghall­
gató“ czimen a jogi egyetemre küldendők.

Színház és művészet.
— Nemzeti színház. Ma a drámának 

is vendége volt. Szombathelyi Béla ur játszotta 
„Carnioli lovag“ szerepét a „I)elilá“-ban. A vendég 
nem ismeretlen közönségünk előtt; a népszín­
házban nem egy szereppel nyerte meg a fővá­
rosi közönség tetszését. — Ma is értelmes szí­
nésznek mutatta magát, szerepe követelményeinek 
azonban eleget nem tett. — Mindenütt benn rekedt 
az intencziókban. Sem eléggé előkelő, sem eléggé 
ironikus nem volt. — Már megjelenése nem kel­
tett illusiót. A darabban Carnioli a szabóra sokat 
ad; védencze számára nem csak jó mesterről, de 
kitűnő^szabóról is gondoskodik. — Szombathelyin 
azonban a ruha — különösen az első felvonásban 
— sehogy sem akart a testhez állani és a cylin­
der is igen kétes modorban kandikált le fejéről. A 
Mabille mecénása volt inkább, mint a világot látott, 
herczegnők közt forgott ,„lovag“. Egy kissé vidékies 
eleganczia rítt ki belőle. Ép oly kevés előkelőség volt 
mozdulataiban. — Sokat, szükségtelenül izgett- 
mozgott, kezeit jártatta a nélkül, hogy általa nyo­
matéket adott volna szavainak, — mit újra csak 
Szombathelyi ur és nem Carnioli lovag rovására 
vehetünk. — Beszédmodora sem kifogástalan. 
Legfőbb hibája, hogy gyakran túlságos gyors fo­
lyású. Ezzel jellemzi Szombathelyi ur Carnioli 
szellemességét, néha iróniáját. Szerepe szavait gyak­
ran készpénznek veszi és komolyan ejti, hol ironikus 
értelmet kellene nekik adni. Ep úgy kiesik t z igazi 
Carnioli modorából, hol védencze iránti szeretetét 
akarja jellemezni: p. o. az első felvonásban ne­
hány siralmas lágysággal ejtett phrasist hallottunk 
stb. Ha Szombathelyi ur a szerep kívánalmainak 
nem is felelt meg : mai játékában is sok helyütt 
kimutatta, hogy ügyes szinész, kiben tehetség és 
jó iskola mellett fejlődésre képesség van.

— A nemzeti színház köréből két érde­
kes hir van. Paulay készül megírni a nemzeti 
színház történetét, melyhez bő anyag áll rendel­
kezésére. — Ugyancsak Paulay Vörösmarty „Cson­
gor és Tündéjét“ színre alkalmazza s a jövő sai- 
sonban fényes kiállítással előadatni készül.

— Sopronban a magyar színészet jó 
emléket hagyott maga után. A győri színtársulat 
Beödy Gábor vezetése alatt itt hat hónapig műkö­
dött. A magyarosodás ügyét nagyban előmozdították. 
Beödy és társulata a szó szoros értelmében megnyerte 
a közönség tetszését s becsülését; sokan már azon 
gondolkoznak, hogy a magyar színészek előtt a 
téli idényre is kaput nyissanak.

— Londonból írják, hogy a „Her Ma­
jesty“ -színház operája újabban eleven lendületet

vett. A napokban Lohengrin került színre, kitűnő 
előadásban. N i 1 s s o h n Krisztina énekelte az 
Elsát üde hanggal, és rendkívüli bájjal. A maga­
sabb registerekben hangja azonban nem oly erős 
többé, mint annak előtte. T r e m e 11 i K. asszony 
(a bécsi színház Tremelje) hasonlókép nagy tet­
szésben részesült Ortrudjáért. — A férfi szerepek 
nem voltak oly jól betöltve. Campanini tenorja 
csak nagyon hiányosan felelt meg a közönség vá­
rakozásainak.

Egyletek, társulatok.
— A Kisfaludy-társaság ma d. u.

5 órakor rendkívüli közgyűlést tartott Gyulai 
Pál elnöklete alatt a „Kisfaludy-emlék“ és az 
„Árvizkönyv“ kérdése tárgyában. A múlt havi 
ülésből tudvalevőleg egy bizottságot küldött ki. 
mely a múlt hó 29-én tartott ülésében megbe- 
szé Ive mind a két ügyet, ma beterjeszté véleményét. 
A mi a Beöthy Zsolt indítványát illeti, hogy 
1880 nov. 21-én mint Kisfaludy Károly halálának 
50-ik évfordulója alkalmával a társaság valami ma­
radandó és a költőhöz méltó emlékül Írassa meg 
„Kisfaludy Károly élete és munkái“-nak ismerteté­
sét, a bizottság azon javaslatot terjeszti be, hogy 
ezen munka megírására hirdessen a társaság zárt 
pályázatot. A jutalom 100 arany lenne, s a műnek 
1880. május 31-ig készen kell lenni. A beérkező 
munkákról legalább a júniusi ülésre terjeszsze elő 
a kiküldendő bizottság a jelentését. Ha egyik 
munka sem lenne jutalomra méltó, a társaság a 
jövő évi júniusi ülésben adhat azután egyenes 
megbízást a munka elkészítésére. Beöthy Zs. 
még megjegyzi, hogy a költő halálának 50-ik év­
fordulója alkalmával rendezendő ünnepély szélesebb 
körben támasztott érdeket; igy Győr városa és 
maga a megye is mozgalmat indított meg az ün­
nepélyhez való hozzájárulás tárgyában. A közgyű­
lés elfogadta a bizottság javaslatát s a pályá­
zati hirdetés formulázásával elnököt és a titkárt 
bizta meg.

V a d n a y Károly azt az indítványt tette, 
hogy a társaság készíttesse el Kisfaludynak már­
vány mellszobrát, s helyezze azt el azon teremben, 
melyet az akadémia oly szívesen átengedett a tár­
saságnak. Ez által egy részről a költőnek is méltó 
emlék volna emelve. Másrészről az akadémia iránt 
is háláját fejezné ki a társaság, midőn annak pa­
lotáját egy díszes szoborral gazdagítaná. Szász 
Károly annyival inkább pártolja az eszmét, mivel 
Kisfaludyt, mint az akadémia egyik legelső és leg­
jelesebb tagját, s első halottját méltán megilleti 
az. Vadnai nem kivágja ennek kivitelét épen a 
tervezett ünnepélyhez kötni, s igy a közgyűlés — 
miután a kivitel tetemesebb költségbe kerülne — 
a gazdasági bizottságnak adja ki az inditványt vé­
leményezés végett.

Az árviz könyvre nézve 
abban állapodott meg, hogy lemond 
illusztrácziókról, melyek tetemesen 
vállalat kötségeit; azonban, hogy az 
ditványnak nyoma maradjon, czimképet fog 
adni, melynek elkészítésével Keleti Károly r. t. bí­
zatott meg s igy el lesz érve az a ezél is, hogy az 
egész müvet a társaság rendes tagjai készítik el. 
Az album terjedelmét a bizottság 30 nagy nyom­
tatott Ívben állapította meg. — A szerkesz­
tés kezelését a bizottság egy a saját kebe­
léből választót szerkesztőre bizta, a ki felelős az 
album közleményeiért, de azon dolgozatokra nézve, 
melyekért nem mer felelősséget vállalni, kikéri a 
szerkesztő bizottság határozatát, s igy a felelőssé­
get ezzel osztja meg. A bizottság különben időről 
időre ülést fog tartani, melyeken meghallgatja a 
szerkesztő közléseit. Meg is választotta a bizottság 
a szerkesztőt Szász Károly r. t. személyében. Az 
album csak az őszi hónapokban adatik sajtó alá, s 
az előfizetési fölhívások is akkor bocsáttatnak ki. A 
közgyűlés elfogadta a megállapodást, mire az ülés 
véget ért.

— A fővárosi iparosok körének 
tagjai a nyári hónapok alatt minden csütörtökön 
délután 6 órától kezdve társas összejöveteleket 
rendeznek a dob ntezai 50. szám a. kerti helyi-

a bizottság 
a tervezett 
növelnék a 
eredeti Ín­

ségben.

Fővárosi ügyet.
— Elkobzás. A főv. VII. kerületi elöljá­

róság és a főv. házi pénztár végrehajtói tegnap 
több kávéház és kávémérésben elkobzásokat esz­
közöltek. Ez üzlettulajdonosok ugyanis anélkül, 
hogy italmérési engedélylyel bírnának, sört mérnek 
ki, azt gondolván, hogy a sörárulás mindazoknak, 
kik sört hoznak be és az ezutáni regaleilletéket a 
vámnál megfizetik, meg van engedve, holott erre 
külön italmérési engedélyt szükséges váltani. A 
végrehajtók az elkobzást a többi kerületben is foly­
tatni fogják. Ily jogtalan italmérést különösen a 
bordélyházakban gyakorolnak.

— Zsidó zugiskolák. Pestmegyében 
több zsidó zugiskola van, melyek egyáltalán, vagy 
nagy részben nem felelnek meg a törvény és sza­
bályrendeletekben előirt követelményeknek. Pest­
megye tanfelügyelője Tóth József ezek folytán 
Pátyon, Laczházán és Kis-Tétényben a zsidó zug­
iskolák bezáratását elrendelte.

elnök dr. Lászy ; szavazó bírák: Nedeczky, Már 
Védő ügyvédek: Győrffy (Glück részéről), Kun 
László (Pollák), dr. Friedmann (Abeles), Stiller 
(Sonnefeld) és dr. Robitsek (Molnár Lipót részé­
ről). Ügyész: Bakos K.

Mindenek előtt vádlottakat hallgatták ki az 
általános kérdésekre nézve. Pollák Adolf 42 
éves szállitó-ngynök ; A b e 1 e s Ede 38 éves, szál­
lító ügynök, társa volt Polláknek; Molnár Li­
pót 56 éves, tisztviselő volt a fóvámhivatalnál: 
most elveszítette ez állást; Sonnenfeld Miksa 
29 éves szállító ügynök; Glück Zsigmond, ref. 
vallásu, 48 éves napidijas, ezelőtt szállító ügynök 
volt Fóliáknál.

Elnök ezután legelőször kihallgatja a tanuk 
közül: Kögler vámházi igazgatót az általános 
kezelésre nézve. T^nu előadja részletesen, hogv 
mikép történik a szállítmányok föladása, szállítása, 
átvétele a rendeltetési helyen, a tulajdonos értesí­
tése, az áru megmérése és vámolása stb.

Védő ügyvédek egyenként tesznek méo- 
felvilágosító kérdéseket tanúhoz, mire elnök felol­
vassa azon eseteket, melyekben a kincstár ily mó­
don megkárosittatott. 1870-ben: Az E. P. jegyű 
gőzgépnél, melyet cséplőgép gyanánt vámoltak 
meg, a differenczia 192 frt. A G. jegyűnél 85 frt.
A J. jegyűnél 100 frt, az AB. és AC jegyüeknél 
168 frt, az AD és AE jegyüeknél 165 frt, az AH 
jegyűnél 84 frt.

1871- ben, az AE .jegyű gőzgépnél, melyet 
szintén cséplőgépül vámoltak meg, a különbség 
85 frt, a BC jegyűnél 80 frt, az AH jegyűnél 85 
frt, az BF és BG jegyűnél 159 frt a BL és CZ 
jegyűnél 155 frt, CE jegyűnél 65 frt, a CG jegyűnél 
73 frt, a DZ jegyűnél' 68 frt, és CB jegyűnél 
72 frt.

1872- ben a K. jegyűnél 79 frt. a C. H. és 
C. I. jegyüeknél 155 frt 50 kr. a D. B. és D. Z. 
jegyüeknél 123 frt. a DD. DE. és DF. jegyüek­
nél 225 frt. az EZ. EC, EC. EA, EE, Dl. és 
ED. jegyüeknél 455 frt, az EH. és EC-nél 156 
frt, a DG. jegyűnél 78 frt.

1873- ban a C. jegyű gőzgépnél 96 frt 94 kr. 
az AC-nél 78 frt, a G-nél 75 frt, az AE. és AF- 
nél 161 frt, a DB. és BF-nél 232 frt, a CC. és 
DD-nél 153 frt, a DL és BA-nál 158 frt, a CF 
CH, Cl-nél 206 frt, és a DH-nál 76 frt.

Ezek alapján vádlottakat az elsőbiróság 
106.000 frt jövedékbiróság megfizetésében marasz­
talta el, mi ellen azonban fellebbeztek. A kir. tábla 
ezen Ítéletet 4560 írtra szállította el. Vádlottak per­
újítással által, s igy indíttatott meg a vizsgálat 
újból.

Következett volna a vádlottaknak egyenkinti 
és elkülönítve való kihallgatása, de az előrehala­
dott idő miatt a tárgyalás holnap d. e. 9 órára 
halasztatott el.

— Stein Lipót és társai csődtigyében 
e napokban a budapesti kir. kereskedelmi és vál­
tótörvényszék tárgyaló termében a hitelezők kép­
viselői Bruckner tömeggondnok által igényelt di­
jak felett határoztak. A tömeggondnok az itteni 
Schenk és Bruckner ezég egyik beltagja 16,000 
frtot követelt; a hitelezők többsége fáradtságáért 
a rendkívüli összegnek nevezhető 12,000 frtot sza­
vazott meg. Miután azonban akadt egy fehérholló 
a hitelezők közt, ki csak 2000 frtot szavazott meg, 
a törvényszék lesz hivatva a felett határozni, váj­
jon egy kereskedő másfél évet igénybe sem vevő 
tömeg-gondnoki állásért ily rendkívüli összeget igé­
nyelhet-e?

TÁVIRATOK.
Szeged, junius 4, (Az „Egyetér­

tés“ távirata.) A belvíz hat, a Tisza négy 
ctmetert apadt. Állása ma 700 ctmeter, 
ápril 14-iki legkisebb 703-on álló belviz- 
apadást három ctmeterrel meghaladta. Az 
alföldi vasúti szakadás még nincs elzárva 
a viz a pályaudvarnál befolyik. Kifolyási 
nyílásokat elkellend zárni. Ha a szakadás 
el nem fogatik, félő, hogy belvizünk ismét 
árad. Píacz nagy része vízmentes. Idő hű­
vös szeles.

Szeged, jun. 4. (A „Búd. Corr.“ távirata.| 
Az elzárt belső árterületen a vízállás már 52 cen­
timéterrel alacsonyabb mint a külső árterületen. 
Ezen nagy különbözet mellett s miután a Csekey 
m ellet1 i lefolyás igen csekély, a közlekedési mi­
niszter elrendelte ma, hogy az összekötő töl­
tés teljesen elzárassék s a szivattyúk 
holnap utántól kezdve működésbe 
hozassanak. Egy szivattyú-próba folytán ki­
tűnt, hogy 24 óra alatt nem 3, hanem 4 centi­
méter magasságú vizréteget lehet kiemelni e gé­
pekkel.

^Ilonban ma d. n. - 
felhívására a haza, k 
fflányt tartottak egy 
.(jvesület aiamas^

Törvényszéki csarnok.
Pollák és Abelesz.

Ma délelőtt a budavári Fortuna-épület helyi­
ségeiben ismét egy nagyobb terjedelmű bünpör 
tárgyalását kezdte meg a törvényszék. A pör Pol­
lák, Abelesz és több társa ellen van indítva, s elő­
re láthatólag több napig el fog húzódni. A vádlot­
tak Pollák Adolf, Abelesz Ede és Molnár Lipót 
hamii okiratkészitése által elkövetett csalás es 
vesztegetés, Sonnenfeld Miksa hamis okirat készí­
tése által elkövetett csalás, Glück Zsigmond csa­
lás büntette miatt vannak vád alá helyezve.

A csalást a vádlottak az államkincstár ká­
rára követték el, a mennyiben az általuk Ham­
burgból (Robey et Comp.) megrendelt vasgépek 
után a közönséges fagépekért járó vámilletéket 
fizették, s még is a vasgépek utáni szabályszerű 
illetéket számították föl a nevezett ezégnek, s az 
ezen vámoliatásra vonatkozó okiratokat a Robey 
ezégnek ki nem adták. A kincstár megkárosítása 
olykép eszközöltetett, hogy a vámilletéket kiszabó 
hivatal hamis okirat, illetőleg bevallás által félre­
vezettetett és tévedésbe ejtetett.

A csalást illetőleg a szakértői lelet szerint 
igazolva van az a körülmény, hogy a bevalló (22 
db) lapokban hamisítás eszközöltetett s az ez által 
történt hibás vámkiszabás 1 írttal károsította meg 
a kincstárt mázsánként.

A hamis okirat segélyével Sonnenfeld (a ki 
ezeket a bevallásokat kezelte) s Abeles követték el a 
csalást, amelynél Molnár L. is közreműködött a me­
nyiben tudva az okiratot hamis voltát, azokat aláírá­
sával hitelesítette. E csalás másik bűntettel páro­
sul, a mennyiben Pollák és Abeles előzetesen biz­
tosították magoknak azon főtisztviselők közreműködé­
sét, kik a bevallások felülvizsgálásával megbízva 
voltak; igazolva van ugyanis, hogy Pollák és Abe­
lesnek csak azon esetben sikerült hamisítás utján 
vasgépeket fagépek gyanánt elszámolni, midőn a 
szemlét Hergatta és Molnár Lipót teljesítették, ki­
ket a vádlottak megnyertek maguknak.

A mai végtárgyalásra mint szakértők Jakinka 
oszt. tanács, br. Andreanszky titkár, Adlershausen 
főellenőr és Berg hivattak meg.

A törvényszék következőleg alakult meg:

Székesfehérvári-kiállitás.
Székesfehérvár, jun. 4. (Az „Egyet­

értés“ külön tudósítójának távirata.) Da­
czára szeles, kellemetlen időnek a látoga­
tás ma is nagy mérveket öltött. Már a 
reggeli vonatok megérkezése után a fő­
épületek érdekesebb termei zsúfolva voltak. 
A budapesti állami tanitónóképezde növen­
dékei — számra nézve mintegy 80-an — 
második vonattal megérkeztek és igazga­
tónőjük, valamint több tanítónő vezetése 
mellett — csoportonkint indultak a kiállí­
tás megszemlésére. A magyaróvári gazda­
sági intézet növendékei is testületileg ér­
keztek meg a kiállítás tanulmányozására. 
A keszthelyi gazdasági intézet növendékei 
három tourban érkeznek a kiállításra. Az 
első tour — harminczan — holnap reggel 
érkezik ide.

Székesfehérvár, jun. 4, (Az „Egyetér- 
t é s“ külön tudósi tójának távirata.) Az előmunkáló 
jury legtöbb tagja ma megérkezett. Zichy, Szve- 
tenay, Keleti Károly, Havranek, Lederer, Boné, 
Hollán tábornok és többen, mint e bizottság tag­
jai ma tanácskoztak és megállapították az egyes 
csoportokra eső kitüntetések mennyiségét és mi­
nőségét, A biráló-bizottság holnap reggel 10 óra­
kor alakul meg a jury-pavillonban. A XIV. cso­
portba mint bíráló utólag Rainer Ferencz vá­
lasztatott meg Szegedről. A többi fő- és alcsopor­
tok teljesen komplettek, a mennyiben a végrehajtó 
bizottság a jurvból leköszönt szakférfiak helyét al­
kalmasan pótolta.

Székesfehérvár, jun. 4. (Az „Egyetér- 
t é s“ külön tudósítójának távirata.) Az osztrák 
kormány küldötte Kaltenegger cs. k. taná­
csos ma ide érkezett. A kiállítás megtekintése után 
úgy nyilatkozott, hogy sokkal többet talált, mint 
iparunktól várni lehetett. Általában megelégedett­
nek látszott. A helybeli vasúti pénztárnok ellen a 
közönség részéről számos panasz hangzik. A kö­
zönséggel szemben durva bánásmódot tanúsító 
hivatalnok ellen illetékes helyen feljelentés történt.

Székesfehérvár, junius 4. (Az „Egyet­
értés“ külön tudósitójának távirata.) A jury-pa--
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.•'ionban ma d. n. 3 órakor Lukácsy Sándor 
'^vására a hazai kertipar érdekeltjei tanácskoz­
ót tartottak egy országos kertészeti 
314 T e s ü 1e t alakítása tárgyában. A miniszterium- 
r ’ felterjesztett, de módosítás végett visszaküldött 
»hilyok megvitattak, és az egyesület

érdekében a kezdeményező elhatározás r 
.*■' tott. a gyűlés Lukácsy Sándort kérte 
7ideiglenes szervezési teendők teljesitésére.

megalaku-

fel

4 székesfehérvári gazdasági kon­
gresszus.

Székesfehérvár, junius 4. (Az „E g y e t é r- 
... külön tudósitójának távirata.)

Kenessey Kálmán az ülést d. e. 9 órakor
|nieínyi,Taö'_

Desewlty

n-r

Aurél gr., mint a kiküldött bizott- 
einöke. benyújtja a bizottság jelentését, mely 
hangzik:

r' A magyar gazdák Székesfehérvárott 1879.
hóban tartott értekezlete mig egyrészt igaz 

nmének ad kifejezést a felett, hogy Magyaror- 
ij.j 2azdaközönségnek ismét alkalom adatott orszá- 
7d tekezleten tanácskozhatni, egyszersmind mély 

* ;náikozásának adja kifejezését, hogy az első ér- 
Aezletnek megtartása óta lefolyt 11 év alatt a 
i !rfűvhozds és kormány részéről elenyészőleg ke­
lj, tétetett a földmivelés emelése tárgyában és el­
vezettnek tartja az időt, hogy a törvényhozás és 
jffiinv a fóldmivelési érdekek nagyobb mérvű 
adózását és ápolását feladatúul tekintse. Ennek 

’ vetkeztében az értekezlet kimondja:
1. Egy földmivelés! minisztérium alakítását 

:v formán, hogy a minisztériumok csoportositásá- 
ú keresztülvitelével ebből az állampénztárra na- 

7óbb teher ne húramoljék.
•I Egy országos gazdasági tanintézet felálli- 

. v,t. melynek tagjai két harmadrészben az éven- 
j3! összeülendő kongresszus által választandók,
1 melvnek elnöke hasonlólag a kongresszus által
riasztandó.

3. Szükségesnek tartja, hogy minden me­
zben egy gazdasági egylet alakitassék. 
r' i. Az egyesületek és az orsz. gazd. tanács 
•^tartására bizonyos adó vetendő ki, mely adó az 

iám közegei által szedetvén be közvetlenül az 11- 
A5 elvieteknek adatik ki.

ó. Az évenkint megtartandó kongresszus egy 
•j tagból álló bizottságot választ, mely bizottság­

aik működése mindig a legközelebb megtartandó 
rágós értekezletig tart.

A most elfogadott elvek keresztülvitelére a 
,len értekezlet már most kiküld a kebeléből egy 
p2 tagú bizottságot, mely bizottság működése a 
ró kongresszus egybejöveteléig tart.

Zichy Jenő gróf ellenzi a beterjesztett jelen­
es első pontjának elfogadását, mert ez az ipart 
Háttérbe szorítja. (Helyeslés.)

Okolicsányi kikel a negyedik pont ellen, mert 
d adóztatás fejében a jogok egy részéről kell lemon­
dani. a mi pedig az egyleti életre igen hátrányos.

Radó Ráírnánk élénk helyeslésekkel fogadott 
ndokolás után az első és a negyedik pont elfogá­
sát ajánlja.

Orczy Gyula csatlakozik Zichy Jenő gróf né­
péhez, de kívánja, hogy a földmivelés-, ipar- és 
■eresked elem ügyi minisztertől a posta és távirda 
vetessék el, (Helyeslés.) hogy több ideje legyen a 
gazdasági ügyekkel foglalkozni. (Éljenzés.)

A mi a 4-ik pontot illeti, azt helyesli és ki­
menti. hogy a község részvételét a gazdasági egye­
nletben. ha adót vet ki ennek fenntartása czéljá- 
h l lakóira, kívánatosnak tartja. (Helyeslés.)

Nedeczky Tibor rövid indekolás után a bi­
zottság jelentését pártolván, az elfogadásra ajánlja.

Szilágyi Gáspár egyáltalában nem kívánja a 
negyedik pont elfogadását, mert röstelli azt, hogy 
uly keveset költünk a mezőgazdaság emelésére, 
hogy adóztatás utján véljük annak lendületét elő­
mozdítani. (Helyeslés.)

Melczer Gyula helyesli a bizottság vélemé­
nyét. mert csak igy véli azt elérhetőnek, hogy a 
szakminisztérium, mely eddig az ipar, a kereske- 
i-s es a földmivelés érdekeivel foglalkozott, és a 
mely e három ág közül a legkevesebb gondot a 
' Idmivelésre fordította (Igaz ! Sajnos !) ezzel tüze­
sebben foglalkozzék. (Helyeslés).

Ezután szavasás alá bocsáttatván a bizottsági 
it-lentés, változtatás nélkül elfogadtatik.

Desewffy Aurél gróf ajánlatára egy három 
'■agn bizottság küldetik a végből, hogy az elfoga- 

1 tt jelentés 5 pontja értelmében a 12 tagú bi- 
Z 'ttság tagjait jelölje ki.

Elnök indítványára ezzel Desewffy Aurel, 
riadó Kálmán és Kodolányi Antal bízat­
nak meg.

Errj Molnár István tartja meg felolvasását a
■ vetkező kérdésekről:

-Az 1868-ik évben Budapesten tartott orszá- 
® borászati enquéte óta szőllőmivelés- s borterme­
sünkben haladás vagy hanyatlás tapasztalható-e ? 

bu némely hazai elsőrendű borvidéken hanyat- 
- tapasztalható, mik az okai ezen tüneménynek ?

1 j'ibbá mi lenne teendő, hogy borászatunk jöve­
delmet emelvén, a borászat hanyatlásának útjába 
akadály vettessék ?“

Felolvasásából kiemeljük a következőket:
Az első kérdésre előadó szerint a választ igy 

ehetne tenni: Az 1868-ik évben tartott en- 
jiete óta a magyar borászatban egy- 
-tálában csekély haladás, sőt némely 

jelesebb borvidéken hanyatlás ta­
pasztalható.

Az egyes vidékeken s egyáltalában az ország­
ba a borászat hanyatlásának főbb okaiul a követ­
ezőket vélné:

A már homokkerti sző 11 ők el sza­
porodása.

A szőllőmiveléstsujtófokozottabb 
adó, a hegyvám, a fogyasztási adó ma- 
? áss ága. a borok qualitására való tekintet nél- 
«■•1 s a regale.

Egy igen nagy oka a magyar borászat hanyatlá­
siak azon sajnos körülmény, hogy a magyar bor- 
emelők egv nagy része szakképzettséggel épen 
iiem bir, egy másik nagy része pedig indolens.

Hogy e hanyatló állapotnak útjába akadály 
■ottessék. s hogy a borászatunkban haladás nyer­
tsen tért. a következő főbb teendőink lennének:

Az italmérési regale mielőbbi megváltása s 
-záltal a verseny felszabadítása a boréi adás terén.

A kormánynak oda kell hatni a vám-szerző­
ik készítésénél; miszerint főleg Német- Angol- 
ts Oroszországba-, Dániába-, Svéd- és Norvégiába 
araink beviteli vámja alábbszállittassék. Svájeznak 

“orsókéit beviteli vámjának hatása már eddig meg­
vitatta jóltevő hatását.

A fogyasztási adó jelenleg a fővárosban oly 
miszerint a legolcsóbb bor is drágává lesz 

•tala, m re a vámvonalon átjön. Ezáltal csak ösz- 
''n, idatik a vámvonalon belül fekvő pinezékben a 
-(■Was és pancsolásra. A finomabb s erősebb bo- 
' inál. ha meg is maradna a jelenlegi fogyasztási 
f°’ de gyenge asz ali boroknál ezen teher igen 
,a?y és aránytalan. Nemritkán 1 frtos bor, milyen 
‘j idény akárhány helyen van 3 frtos lesz aláncz- 
U'iat és ez ezen külön szedetni szokott vámot 
,em ls számítva. Tehát lehetne a bort osztályozni. 

A természetes bor védelmére előbb utóbb 
csak törvényt kell hozni s annak végrehaj­

tat a lehetőség határáig elrendeltetni.

Oda kell hatni a magas kormánynak a vas­
úti társulatoknál; miszerint mérsékelt tarifákat 
állapítsanak meg a bor kivitelére és pedig az 
egységet ne 5000 kilogrammra; hanem kisebbre 
teevók: mert sokkal több bor megy ki eddig is a 
külföldre kissebb mennyiségben, úgy hogy az ed­
dig engedélyezett direct tarifák kedvezményei 
épen e minimum egység miatt nem vétethettek 
igénybe.

Égető szükséget képez egy hegyrendőri tör­
vény mielébbi megalkotása s annak szigorú ke­
resztülvitele. Ezen törvényben különös figyelem 
fordítandó a koesi-utak fenntartására; mert tudva­
levőleg sok helyen ősztől-tavaszig a bor-üzletnek 
épen a járhatlan koesi-utak miatt kell szünetelni. 
— Ugyancsak e törvényben kellene intézkedni a 
hegyvidéki tanácsok megalakításáról , melynek 
teendőik: a fajok megválasztása, a szüret megha­
tározása, s a kormány-rendeletek végrehajtásának 
ellenőrzése.

A szakismeretek terjesztése czéljából több 
vinczellérképezdóre, vagy a már meglévőkben a 
tanulók szaporítására nagy szükség van még egyelőre. 
A póttanfolyamok rendezése télen át minden évben 
más és más borvidéken igen nagy lendületet 
adhatnak a borászati előhaladásnak.

Végre a bor értékesítésének, kivitelének czól- 
jára válvetve kell működni, a kormánynak, a ter­
melőknek és a gazdasági egyesületeknek.

A kormány a konsulatusok utján s morális 
támogatásával, olykor anyagi pártolásával sokat te­
het kétségkívül. A termelők pínezeszövetkezetek, 
pinczeegyletek alakításával, bortőzsde vagy leg­
alább központi ügynökség és raktár felállításával 
commis voyageürökkel a világ minden zugát 
felkereső, hirdető és ismertető lapok fentartásával 
mozdíthatják elő saját érdekeiket. A mennyiben 
ezen intézmények félig a tönk szélén álló birto­
kosaink részvételével nem volnának megállapítha­
tók, a kormánynak kellene ezek létrejövetelét anya­
gilag lehetővé tenni.

Ezen tetszéssel fogadott felolvasás után Tar- 
nóczy Gusztáv a következő indítványt terjeszti el­
fogadás végett az értekezlet elé;

Tekintve, hogy az 1874-ik évi VIII. a mé­
terrendszer behozataláról szóló törvény főként azon 
czélból alkottatott, hogy a külfölddel való for­
galom megkönnyítessék; mégis a magas kor­
mány ennek 13. §-át akként magyarázza, hogy 
az osztrák tartományokban bélyegzett hordók-

bélyegeztetniök aminak nálunk újra kell
forgalomnak, különösen kivitelünknek nagy ká- 
kárára van, és minden megnehezítése a forgalom­
nak károsan hat vissza a termelőre: az országos 
gazdasági értekezlet elhatározni méltóztassók, mi­
szerint folyamodvány intéztessék a képviselőházhoz 
aziránt, hogy a nevezett törvényt akként módo­
sítsa, miszerint a vélünk közös vám területen létező 
osztrák tartományokban szabályszerűen hitelesített 
mértékeknek hitelessége nálunk is elismertessék.

Szalay Imre ellenzi ezen indítvány elfogadá­
sát, mert ezen czélt e nélkül is elérjük, mivel a 
miniszter ennek elintézését megígérte, mire T a r- 
n ó e z y megjegyzi, hogy ezt megtenni azért is­
meri kötelességének, nehogy az egész ügy el­
aludjék.

Desewffy Aurél gróf indítványozza, hogy 
miután Tarnóczy indítványát úgy sem fogja senki 
ellenezni, azt nyomban togadják el. (Felkiáltások : 
Elfogadjuk!)

Elnök határozatikig kimondja, hogy Tarnóczy 
indítványa elfogadtatott.

Ezután Molnár Lajos a következő indítványt 
ajánlja elfogadásra:

Tapasztalván, hogy az ország több vidékein 
a futóhomokterületek szőlővel iiltettetnek be, hol 
ott a szőlőben különben is már túltermelés van, 
s a silány bort termő területeken fokozott termés 
csak hátrányosan hat vissza az értékes bort ter­
melő hegységekre: kéressék fel a földműve­
lési minisztérium, hogy a gazd. egyletek utján has­
son eda, hogy a közönség az ily területeket in­
kább befásitás alá fogja fel. Utána Fromm ter­
jeszt elő egy figyelemmel hallgatott indítványt.

Ezután elnök indítványára Tarnóczy, 
Szalay és Molnár értekezlet! tagokból álló bizott­
ság küldetik ki a végből, hogy egy 14 tagból álló 
bizottság tagjait hozza javaslatba, a melynek fel­
adata lenne a borászati ügyben beadott indítvá­
nyokról véleményt mondani.

Nevezett tagok félrevonulván a következőket 
ajánlja a bizottság tagjainak:
Baan Kálmán, Barabás János, Bettlenfalvy István, 
Diossy Imre, Fekete Pál, Franesics József, Nagy 
Pál, Swasties Benő, Tagányi István, Torkos Pál, 
gr. Zieh! Jenő, Szalai Imre, Tarnóczy Gusztáv, 
Molnár István.

Ezután a tegnapi napirend első pontjára 
nézve beadott indítványok szövegezése végett 
Mokry, B a d ó, Nedeczky és Desewffy 
tagok küldetnek ki.

Felolvastatik ezután a kandidáló bizottság 
által kiküldetni javasolt azon bizottsági tagok sora, 
melynek a jövő congressusig kell működniük. Á 
tagok a következők : Zichy J. gr, Pillér Miklós, 
Zichy N, gr., Szécsényi P. gr., Melczer Gyula, 
Károlyi Sándor gr., Korizmics László, Galgóezy 
Károly, Nádasdy Ferencz gr., Mokri S., Beliczay 
István, Glavina Lajos, Desewffy Aurél gr., Radó 
Kálmán, Tisza László, Podmaniczky Géza b., Ne­
deczky Tibor, Berti György, Göndöcs Benedek.

Következik a napirend második tárgya 
nemzetközi gabona kereskedés tör­
téneti és statisztikai adatok 
nyom án.“

E tárgyról dr. Neumann Armin székesfehér­
vári ügyvéd, alapos és mély tanulmányon alapuló 
értekezést tartott.

Neuman Ármint ezen felolvasása után lel­
kesen megéljenztetett, mire elnök a tagok nagy he­
lyeslése közt legőszintébb köszönetét nyilvánította 
előadó urnák szakavatott, tudományos és a kor 
színvonalán álló értekezéséért.

Ezután elnök felolvassa Fráter Sándor 
indítványát, melynek lényege ez: Tekintve azt a 
körülményt, hogy hazai földmivelósünk baáinak 
legfőbb oka a mezőgazdasági hitel hiányában, 
ennek épen nem létében keresendő, kívánatosnak, 
sőt szükségesnek tartja, hogy kéressék fel a kor­
mány, hogy a külföld e nemű intézményeinek 
alapos tanulmányozása végett egy vagy két oly 
egyént küldjön ki a külföldre, kik a hazai mező- 
gazdasággal ismeretesek lévén egyszersmind azon 
ismeretekkel is bírnak, melyek alapján ezen intéz­
ményeknek a mi hazai viszonyaink közt való al­
kalmazására javaslatot is képesek tenni.

Tarnóczy Gusztáv ezen indítványt nem tai tja 
elfogadhatónak, mert ez megakadályozhatná az 5 
év óta készülő kisbirtokosok hitelintézetének létre­
jöttét.

Frater Sándor kijelenti, hogy ez néki nem 
czólja, mert ő csak azt akarja ezzel elérni, hogy 
a gazdaközönségnek; de különösen a bérlő osztálynak 
legyen hitele,mert a mai viszonyok közt bírhat a bérlő 
50—100 ezer frt értékű gazdasági vagyonnal ezen 
ingó, bár reális vagyon, ma egy ennyi krajezárt 
tevő hitének sem szolgál alapul. (Élénk helyeslés).

Galgóezy ezen indítványt a bizottsághoz 
kéri utasittatni.

Frater Sándor indítványának elfogadását 
annál is inkább kéri, mert e tekintetben a hírlapi 
közleményekből és magán értesítéséből úgy vette 
ki, hogy a kisbirtokosok földhitelintézete nem he­

lyes alapokon kezd mozogni, és épen ennek akarja 
ezzel elejét venni. (Helyeslés.)

Tarnóczy Gusztáv védelmére kel a kisbirto­
kosok földhitel intézetének; kijelentvén, hogy ez az 
intézet épen a vidéki kisbirtokosok érdekeit akarja 
előmozdítani. (Helyeslés.)

Ezután Galgóezy Károly tartja meg felolva­
sását a gazdasági munkáskérdésrol a mezőgazda­
ság mostani körülményei között, viszonyítva egy 
részről a gépek használatával, más részről a mun­
káskezeknek ; illetőleg a népességnek különböző 
módozatú szaporodásával ?

Ezen figyelemmel végig hallgatott előadás 
után Kiss László azt indítványozza, hogy mondja 
ki az értekezlet, hogy tarthatatlannak tartja azt az 
állapotot, hogy a gazdasági cselédek félfogadási, 
illetőleg változtatási ideje különböző vidéken kü­
lönböző. ,

Nedeczky Tibor az egész cseledtörveny meg­
változtatását kéri.

Ezután elnök bejelenti, hogy az indítványok 
szövegezésére kiküldött bizottság véleményé sze­
rint, mely neki átadatott, Tarnóczy Gusztáv in­
dítványa változatlanul és Kenessey indítványa azon 
változtatással, hogy az „50%“ helyett „egy har­
madát“ tétessék, elfogadtatott.

Ezután jönne : .
„Miután pedig az imént ajánlott gazdasági 

rendszer inaugurálása folytán úgy gabona, mint 
hús terményeink fokozatosan nőni fognak, biztos 
piacz szerzése szempontjából elkerülhetetlenül szük­
séges, hogy , . ,, v,

1. gazdasági követelményeinknek megfelelő 
az eddiginél mindenesetre helyesebb vasúti tariffa 
politika követtessék. melynek elérésére minden esz­
köz igénybevételével legalább egy a magyar allam 
befolyása alatt lévő, Magyarországot a külföld nyugati 
piacz aival összekötő vasúti vonal szükséges ;

2. a marha tenyésztés emelésére szánt dota- 
tió évről-évre fokozatosan és oly mérvben emeltes­
sék, hogy az e téren észlelhető bajok a légi övi- 
debb idő alatt orvosolhatók legyenek.

Miután pedig oly külföldi _ intézkedések je­
leznek, melyek nyersterményeink értékesítésére 
károsak, szükség, hogy minden ily intézkedést al­
kalmazni állam ellen megfelelő prohibitiv intézke­
dést léptessen életbe.

3. Végül szükséges, hogy a vágómarha kony- 
nyebb, czélszerübb és helyesebb értékesítés szem­
pontjából, Budapesten a külföld példájára marha­
vásárok rendszeresítessenek.“

Ennek elfogadása után a congressusi kül­
döttség elnökévé Dessewffy Aurel gróf és Zichy 
Jenő gróf választattak meg.

Elnök bejelenti Hunkár Mihály indítványát, 
melyben a „maesonya“ növényt is azon kárté­
kony növények közé kívánja soroztaink melyek 
irtása hatóságilag rendelendő el.

Erre az ülés eloszlott.

nólhozzá szólották : N,agy Gábor, Nagy György, 
Mo c sár y Géza, Éles Henrik, T elesz Ly 
stván és Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter.

Napirendre került ezután a kópyiselőhaz 
mentelmi bizottságának négy rendbeli jelentése, 
melyek Tisza miniszterelnök, T ele szky Ist­
ván, K a j u c h József, A p á t h y István, S z a t Il­
in á r y Miklós és Márkus István felszólalásaik 
után nyílt kérdésnek nyilvánittak.

Végül Tisza K. miniszterelnök előadta azon 
válasz tartalmát, melyet Komjáthy Bélának a 
keleti vasútra vonatkozó képviselőházi határozat 
végrehajtása tárgyában beadott interpellatiójára kö­
zelebbről adni szándékozik. Az értekezlet a választ 
tudomásul vévén a tanácskozás véget ért.

Az egyesült ellenzék mai értekezletén a kis­
birtokosok országos földhitelintézetéről szóló (ja­
vaslatot tárgyalván, azt átalánosságban elfogadta. 
Hangsulyoztatni fog azonban a párt részéről, hogy a 
kormány által benyújtott alapszabályok szerint az in­
tézet szervezetének életképességében kételkedik; mi­
után azonban a (javaslatban az alapszabályok jóváha­
gyási joga a kormánynak fentartatik, az intézet létesí­
tésének a párt útját állani nem akarván, a végre­
hajtásért a felelőséget a kormányra hárítja. A tár­
gyalás alkalmával Lukács Béla fog ez értelem­
ben felszólalni. Szemző Gyula bejelenté, hogy 
felszólittatott a szegedi biztosi tanácsban való rész­
vételre, mit a párt, tekintetbe véve, hogy Szeged 
újjá alkotásának munkájában az egyesült ellenzéket 
is képviselve óhajtja látni — helyeslő tudomá­
sul vett.

Konstantinápoly,
Aleko pasát utasította a 
tartása feletti őrködésre, 
bizottság tanácskozott a 
hatásköréről. A bizottság

jun. 4. A porta 
statútumok fenn- 
A kelet-ruméliai 

kormányzó iránti 
egyik része azt

hiszi, hogy joga van a kormányzót köte­
lességei teljesitésére és tanácsaik meghall­
gatására szorítani, mig több tag vonako­
dik ezen javaslatot elfogadni.

Zágráb, jun. 4. A hivatalos ;lap Krestie or­
szágos elnök elnöki iratát teszi közzé, melyei az 
országgyűlést junius 14-kére hívja össze.

Becs, jun. 4. „Pol. Oorr.“ jelenti Bel­
grádiból : Ton és Breznik kerületekből 5000 
altos jelent meg a határigazitó bizottság 

előtt, hogy kerületeiknek Bulgária részére 
való átengedése- ellen tiltakozzék. A muszka 
biztos Sóíiába utazott, hogy bolgár mili- 
czia és hatóságok küldését ezen kerületbe 
sürgesse. A tiltakozók küldöttsége távirati­
lag küldött kérvényeket valamennyi feje­
delemhez és kormányhoz, hogy eszközölje 
ki a Szerbiához való bekeblezést.

Becs, jun. 4. „Pol. Oorr.“ jelenti Filippopol- 
ból: A kormányzati igazgatóság tegnap óta meg­
alakult, és tegnap tartotta első ülését. — Az igaz­
gatóság következőleg alakult meg. Beliigy : Kersto- 
vics Gavril effendi. Hadügy: Vitalis tábornok. 
Pénzügy: Schmidt. Földmivelés, kereskedelem és 
közmunkák: Vitkovieh. Oktatásügy: Greczef. 
Igazságügy: Kesgokoff (a bolgár katonai pa­
rancsnok fivére). A porta nehézségeket tesz 
megerősítésükre nézve, de azt remélik, hogy 
az európai bizottság a porta beleegyezését kiesz- 
közlendi. — A muszka delegátus által támogatva 
a franezia delegátus ak európai bizottságnak azon 
javaslatot tette, hogy a bizottság tanácsa és véle­
ménye a főkormányzóra nézve kötelező legyen. 
Anglia, Ausztria és Törökország delegátusai ezen 
javaslat ellen szavaztak, Olasz- és Németországéi 
véleményadásukat fentartották. Ring báró kije­
lenté, hogy utasításokat fog kérni.

Páris, jun. 4. A hadügyér bejelentette, mi­
szerint javaslatot hozand be a hadkötelezettségi 
időnek 3 évre! leszállítása és az egy évi önkóny- 
tes szolgálat megszüntetése végett.

London, május 4. Sándor bolgár fejedelem 
ma délután érkezett meg Folkestonebe, innét East- 
wellparkba utazik, hogy az edinburghi herezeget 
meglátogassa.

Pétervár, jun. 14. Egy császári ukáz vala­
mennyi rendőr felfegyverzését revolverekkel rendeli 
el. Az Amur és mellékfolyói kiáradtak.

Bern, jun. 4. A szövetségi tanács az ország- 
gyűlésen azt indítványozta, hogy a pénzügyi egyen­
súly helyreállittassék, 1880. év január 1-jétől kezdve 
100 kilókint több vámtételek feljebb emeltessenek.

Messina, jun. Az Aetna tüzokádása folyvást 
tart, a kár igen nagy. A lávaár Alcantara felé 
lassúbb lett.

Mantua, jun. 4. Igen erős vihar következté­
ben a Po jobb palijának gátja átszakadt Sbrmide 
és Revere közt. A Sermidetől Fergaraig terjedő 
vidék viz alatt áll. a kár igen nagy.

Blaiiqm a franezia kamarában.
Az élénk vitáról, mely Blanqui megválasztá­

sának érvényessége felett folyt, a következőket je­
lentik Parisból:

Larochefoucauld egy hosssu beszédben azt 
bizonyltja, hogy a kormány a conservativ képvise­
lők megválasztása ellen működött. A lapok azt jelen­
tik. hogy Lekray visszavonta interpelláczióját, mert 
azon Ígéretet kapta, hogy Blanqui kegyelmet kap. 
Szükséges, hogy a kormány erre nézve nyilatkozzék. 
Lekray azt válaszolja, hogy e hirt a „Figaro“ kö­
zölte és igy nem igaz. Az igazságügyminiszter 
határozottan megezáfolja Larochefoucauld állítását 
és kijelenti, hogy a törvényesség megszegésének 
teóriája, azon czélból, hogy a joghoz legyen visz- 
szatérés, bűntényt képez.

E nyilatkozat a bonapa rtisták közt nagy iz­
gatottságot szült és helyeiket elhagyva, Gambetta 
köré sorakoznak, ki ugyancsak erősen használja a 
csengetyüt. a zaj miatt nem lehetett kivenni a 
beszédeket.

Miután a zaj helyreállott, Gambetta kéri a 
kamarát, hogy Cassagnac felett mondja ki a cen­
zúrát. Cassagnac kijelenti, hogy Leroyer meggya­
lázta a kormányt, melynek támogatója és követeli, 
hogy megróvassék. Gambetta kijelenti, hogy a vi­
tának nem szabad vad lármává fajulnia. A balol­
dal végre a Cassagnac feletti cenzúrát szavazza meg.

Leroyer azután kifejti, hogy a kormány szi­
gorúan ragaszkodik a törvényhez, mire Mitchell 
bonapartista azt mondja, hogy Blanqui kevésbé 
bűnös, mint a szeptemberi férfiak. A Blanqui fő­

bizottság ezen határozata ellen es kijelentette, 
hogy ezen határozatba soha semadandja beleegye­
zését. Sir Layard panaszt emelt Ozmán pasa ma­
kacskodása ellen, ki Layard nézetei szerint min­
den képzelhető akadályokat hord tel az angolokból 
és bennszülöttekből képezendő zsandárcsapatok ke­
pezése ellen kis Ázsiában. A szultán meg mindig 
hadügyére mellett nyilatkozik és Layard hajtoga­
tásaira nem hallgat.

Lasker Bismarckról.
A párisi „Globe“ egy reportere látogatást 

tett a német parlament hírneves tagjánál Las­
ker n é 1. Ez franezia vendégének elmondd, hogy 
Bismarck herezeg közgazdasági dolgokban tu­
lajdonképen sohasem volt egy nézeten a nemzeti 
szabadelvű párttal, a melytől most teljesen elfor­
dult, hogy az ultrám ont ánok segedelmével 
a hadügyi költségvetés fedezetének esz­
közeit megszerezhesse. A vita Bismarck vám­
politikája felett, tehát tisztán politikai.

A beszéd további folyamában Lasker igy 
nyilatkozott: Bismarck herczeg politikai ál­
lását össze lehet hasonlítani IV e 11 i n g t o n bei - 
czegével Waterloo után. Ez is nagy népszerűségé 
folytán a parlament oposicziója s az általa elkövetett 
hibák daczára is a helyzet ura maradt. Sokszor ösz- 
szehasonlitották a kanezellárt Cavourral. Lzen 
hasonlat találó lenne, ha Bismarck mindjárt meg­
halt volna, mihelyst a német egység müvét végre­
hajtotta. Azóta azonban Birmarck túl élte 
önmagát s a szabadelvű eszmék ellensége lett, 
a mi a nagy olasz hazafi soha sem volt. Jegyezze 
meg jól, én nem azt mondom, hogy Bismarck nem 
lenne nagy hazafi, vagy nagy államférfi, a kire 
minden németnek büszkének kell lenni, de a sza- 
badelvfipártnak jelentékeny részével nyílt ellentétbe 
jutott. Hogy miként fog végződni e harcz, azt nem 
tudhatom, mert minden attól függ. hogy Bismar< k 
hosszabb vagy rövidebb ideig fog-e megmaradni 
uj politikája ‘mellett. Azt azonban bizonyosan tu­
dom, hogy a kanczellár, ha meg akarja tartani 
népszerűségét és befolyását, nem maradhat sokáig 
szövetséges társa a klerikálisoknak s nem marad­
hat sokáig elkülönítve a szabadelvű párttól, 
mely egyszersmind nemzeti is. — Bismarck 
herezeg eléggé erős arra, hogy szabad legyen neki 
uj politikájával kísérletet tenni s azt mikul engedni, 
mihelyt a tények meg fogják őt győzni annak ve­
szélyességéről. “

Zarskoje Zelo- 
sokszor történt,

lett! vita nem egyéb, mint az egyenetlenség az 
öreg és ifjabb republikánusok közt.

Gambetta erre Mitchelt rendre utasítja. 
Szólott még Madier, mire szavazásra került a do­
log, melynek eredménye már ösmeretes.

Legnjabb.

Az országgyűlési szabadelvű párt mai érte­
kezletét Szontagh Pál elnök megnyitván, felvéte­
tett a kisbirtokosok országos földhitelintézetéről 
szóló törvényjavaslat, mely átaJiánosságban hosszabb 
tárgyalás után elfogadtatott. A. tárgyalásban részt 
vettek Tisza Kálmán minisizterelnök és Sza­
páry Gyula gr. pénzügymi niszteren kívül H e- 
g e d ü s Sándor előadó, ki a javaslatot elfo­
gadásra ajánlja. György íindre, ki a törvény- 
javaslatnak ezúttal napirendről levételét indítvá­
nyozza ; továbbá szóltak: Tisza László, Mol­
nár György, HarkányiFriigyes, Apáthy Ist­
ván, P rile s z k y Tádé, T eleszky István és 
Nagy György, kik mindnyájjan támogatják a tja 
vaslatot. Ezután megkezdetett a részletes tárgya­
lás, s mely után a tjavaslat :& bizottsági szövege- 
és szerint változatlanul elfog adtatott. A részletek-

Aleko pasa beigtatása.
A Times philippopoliszi levelezője lapjának 

sürgöny utján megküldte azon fermán szó szerinti 
szövegét, mely az uj kelet-rumeliai kormányzó be­
igtatása alkalmával felolvastatik. A két fermán kö­
vetkezőleg szól:

I.
Fenséges vezirem, Aleko pasához, Kelet-Ru- 

mélia kormányzójához, az 1. oszt. medsidje-rend 
lovagjához stb.! Miután császári hatalmam erejé­
nél fogva elfogadtam és szentesítettem azon sza­
bályzatot, melyet a berlini szerződés 18. czikkelye 
értelmében összeállított bizottság kidolgozott 
mely a jelen rendelettel együtt 495 czikkelyt tar­
talmazó 15 fejezetet, azontúl 637 czikkelyből álló 
13 pótlékot foglal magában, immár császári akaratom 
hogy e szabályzat valamennyi pontja teljesen és pon­
tosan hatályba lépjen s hogy asouv e rain-j o gaim 
iránti tartozó tekintet mellett a rend és 
béke állandóan fentartassék s mindannyi alattva­
lóim mególtalmaztassanak. Az odaadás és hűség, 
melyek önnek kiváló sajátságai, azon helyzetbe 
fogják önt hozni, hogy szándékaimat megértse és 
a szabályzat határozásait teljesen és biztosan vég­
rehajtsa. E végből császári divánom jelen sajátkezű 
iratomat küldi önnek, mely önt császári elhatározásom­
ról értesíti s arra kötelezi. Miután Ön jelen szu- 
verain határozataimat kihirdettette s valamennyi 
hivatalnoknak és lakosnak tudomására juttatta 
volna, minden törekvését és minden czólját a ne 
vezett szabályzat állandó és pontos végrehajtására 
ogja fordítani; minden egyes határozmánynak 

kötelességszerü figyelmet szentel; továbbá minden 
törekvését és minden erejét oda irányozza, hogy 
semmi törvénytelen ne történjék.

Kelt 1296. évi djemazi hó 25-én.
II.

Fenséges vezéremhez, Aleko pasához, Kelet' 
Rumélia kinevezett főkormányzójához! Isten ad­
jon önnek gyarapuló dicsőséggel teljes életet! 
Minthogy szükségessé vált a berlini békeszerződés 
13-ik czikkelye vei összhangzatban Kelet-Rumélia 
főkormányzójává egy értelmes és arra való embert 
kinevezni s minthogy Ön legérdemesebb s legte­
hetségesebb magas hivatalnokaim egyike, kiben 
megvan minden szükséges tulajdonság s minthogy 
Ön hűsége és becsületessége által kitűnt s a köz­
ügy ekben jártas és tapasztalt : császári divánom 
souverain kegyemhez és fenséges jóságomhoz ké­
pest oly végzést hozott, mely szerint Ónt öté «re 
Kelet-Rumólia főkormányzójává kinevezte. Mi­
hez képest, császári divánom jelen rendeletet, s 
kineveztetósét azzal küldi meg önnek, hogy már 
tanúsított tapasztaltsága és bölcsesógével összhang 
ban a szabályzat rendeletéivel, a nevezett tarto­
mányban jó igazgatást szervezzen, hogy minden 
igyekezetét alattvalóim jóllétének szentelje és 
szorgalmasan őrködjék a felett, nehogy császári 
akaratommal és a törvónynyel ellenkező valamely 
dolog történhessék s hogy császári bizalmamat s 
azon jó véleményt, melyet ön felől táplálok, még 
gyarapítsa és szilárdítsa s hogy a magas portával 
minden szükséges tudósítást minden bizonynyal 
közöljön. Kelt 1296-on djemazi hó 25-én.

Ezenkívül a főkormányzó kanczellárja még 
Aleko pasa egy manifestumát olvasta fel, melyben 
előadja, hogy török csapatoknak a tartományba 
való bevonulása a lakosság magatartásától függ, s 
hogy a főkormányzó e szerint a legnagyobb csendre 
és rendre számit. Aleko pasa felhívja továbbá a 
lakosokat, hogy izgatókat ne hallgassanak meg s 
őt törekvéseiben támogassák!

A török hadi budget alábbszállitása.
Azon bizottság, mely az ottomán birodalom 

pénzügyei rendezésével van megbízva, a hadi bud- 
getet béke idejére 5 millióról 3 millióra szállította 
le. Ozmán pasa azonnal tiltakozott a portánál a

Hírek Muszkaországból.
— Saját levelezőnktől. —

Pétervár, junius 1.

A czár visszaérkezése külföldről jun. 19-ére 
van meghatározva és ő a nyarat 
ban, nem pedig mint ez eddig 
Emsben fogja tölteni.

a muszka hadsereg visszatérése hazájába 
részben már megtörtént. A jaroslawi és a sujasi 
ezred már megérkeztek Odesszába. Az okku­
páit területeken időző csapatokról azt Írják, 
hogy Stolypin tábornok már elhagyta Filip- 
popolt és főhadiszállását Slivnóba tette át.

Talán érdeklendi önöket, ha Bismarck egy 
nyilatkozatát közlöm, mely itt nagy örömet keltett 
és melyről a hivatalos lapok sokat beszélnek. A 
„vas kanczellár“, mint mondják, a bolgár fejedelem 
előtt úgy nyilatkozott, miszerint reméli, hogy 
Bulgária és Kelet-Rumélia egyesítése nem csak 
majdnem bizonyos, hanem hogy ezen egyesítés 
nem sokára létesülni is fog. Ezen nyilatkozat a 
fiatal fejedelemre nézve minden esetre kellemes le­
hetett.

A közlések az itteni „Regierungsbote“ -ban a 
tűzvészekről igen különös módon történnek : a 
nevezett lap ugyanis jelenti, hogy több mint 
100 ház égett le. Így ‘jelesül egy legújabb 
tűzvészről ezt Írja: „Tegnap délben 1 órakor nagy 
szélben Ustow helységben (Czenstoehow kerület­
ben) 120 ház közül alig maradt meg tiz, a többi 
leégett. A tűzvész mindinkább terjeszkedvén Wan- 
jurtow és Zeg-lleja falukban is több ház égett 
le. Ustowban elégett hullákat is találtak". Ily mó­
don szólnak itt leégett helységekről.

A többi tűzvészek közül még kettőt említe­
nek, melyek gyújtogatás következtében hamvadtak 
el. Rasynaja Staniezában 300 ház égett le, az oda 
közel fekvő Cserepanowka faluban több mint 60 
ház. A kei nevezett helység közel van az Oren­
burg! vasúti állomáshoz Nowosurginowskajához.

Bécsi tőzsde.
Bécs, jun. 4. (Az „Egyetértés“ távirata.) 

Kedvtelenül indult meg a mai üzlet, nagy hajlam 
mutatkozott a realizálásra. Az árfolyamok újra es­
tek, különösen a döntő coulissa papírok és jára­
dékokéi. Csak anglo bank és hitelrészvényekben 
volt élénkebb forgalom, melyek árfolyamai emel­
kedtek is. Vasúti papírok és sorsjegyek szilárdak. 
Valuták üzlet nélkül.

Tiz óra. Jegyeztettek: Osztrák lii- 
telrészv. 269 40, magyar hitelrészv. 253.50, angol- 
osztrák 129.—, államvasut 276.80, lombard 85.25, 
Napoleondor — —, Unió-bank 92.50, papír rente 
68.42 y2, ezüst rente 71.25, osztrák arany rente 
79.75—, magyar arany rente 95.57 y2, bir. márka 
57.--.

11 órai zárlatkor: Osztr. hitelrészv. 269.50, 
angol-osztrák 128.40, magy. hitelrészv. 253.75, 
államvasut 276.75, lombard unió-bank 91.75, 
papír rente 68.45—, arany rente 79.80—, magyar 
arany rente 95.45—, 20 frankos arany 9.25 */2- 

A déli tőzsde kezdetén az árfolyamok 
nem változtak. Később a lanyha irány előtérbe ju­
tott és a vételkedv egyáltalán megszűnt.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 269.75, 
angol-osztrák 128.75, magyar hitelrészv. 253.25, 
államvasut —.—, lombard —.—, papír rente 
68.45—, arany rente 79.87'/2,ezüst rente —., ma­
gyar arany rente 95.60—, 20 frankos arany 9.25 Vi- 

1 óra 30 perczkor jegyeztettek : Osztrák hi­
telrész?. 269.30, angol-osztrák 127.75, unió-bank 
91.—, magy. hitelrészv. 252.75, bank-egylet 125.75, 
bankrészv. 838, államvasut —.—, Károly-Lajos 
vasút 247.25, lombard 82.75, alföldi vasút 137.25, 
Erzsébet vasút 180.50, Ferencz-József v. 149.—, 
kassa-oderbergi vasút .—, erdélyi vasút —.—,
osztrák észak-nyugati vasút —.—, Rudolf vasút 
137.—, tiszai vasút 208.50, magy. észak-keleti 
vasút —.—, Tramway —, gőzhajó részv. 
559.—, Lloyd-részv. . papir-rente 68.37*/2.
ezüst rente —, osztr. arany rente 79.65—, 
magyar arany rente 95.47 */2, 1860-ki sorsjegy 
—.— 1864-iki sorsjegy 159.75, magyar dijsors- 
jegy —, hitelsorsjegy —.—, London 116.35, 
Páris - •.—, bir. márka 57.05—, 20 frankos 9.261 

Zárlatkor a következő jegyzések történtek: 
Bécs, jun. 4. Hitelrészvény 269.75. Lombard 82 50. 

Arany járadék 79.75, London 116.10. Ezüst —Hitelsors­
jegy 172.— Porosz pénzutalvány 57.02. Arany 5.48—. Török­
sorsjegy 21.50. Angol-osztrák 127.25. Államvasut 278.50. Na- 
poleond’or 9.26 Vs Rente 68.40—, Galicziai 247.50, 1864-es 
159.50. 1860-as 127.75. Frankfurt 56.60. Ezüst rente 70.80. 
Bankrészvény 836.—. >•

Bécs, jun. 4. M. földteherm. kötv, 85.75. Salgó- 
Taiján —. Magyar záloglevél 99.—. Erdély 105.75, Magy. 
kel. vasút 74.65. Magyar sorsjegy 105.75. Magyar földhitel 
—. Kincst, utalvány 1874. 118.50. Magyar vas. kölesön 
111.—. Magyar hitel 253.75. Alföld i 37.75. Magyar éjszak­
kel. vasút 130.50. Keleti vasút elsób. kötv. 73.—. Tiszai vasút 
208.—. Kínost, utalv. 1873. 145.—. Arany járadék 95.50.



BDETÉ

első magyar gép- 
harang-WALSER FERENCI

— Budapeten,
erdősor 33- szám,

ajánlja a magas episcopates, egyházatyák és gond­
nokoknak, rég fennálló, és legújabban a kor­
szellem igényeinek mindenképen megfeleloleg 

berendezett, hazánkban legnagyobb
harang-öntő déj ét

jó csengésű, zenészeti összhangu harang-csopor­
tok és egyes harangok készítésére legfinomabb 
érczbíl.

Különösen figyelmeztet, a magas kormány 
által szabadalmazott vaskoronáira, és minden 
dörzsöléstől ment tengelágyaira, melyek által a 
harangok forgathatók, ennélfogva a megrepedes- 
től óva vannak, könnyen lódíthatok, a harang­
lábat nem rázkodtatják, egyszersmind a hang 
teljes kiterjedését, mélységet és a torony szi­
lárdságát lehetősitik.

Költségvetések és képes árlapok kívánatra 
díjmentesen küldetnek,

és tűzoltószerek- gjáia 
és érez-tintöde,

Brzorá-d. T- Rezső
ajánlja saját, mint a legjobb malomk elismert

sárospataki
kovamalomköveit

a közelgő nyári idényre.

FOraUir Budapesten: Geittner és Rausch uraknál.
Gyár: Sárospatakon (pösta, vasút és távírda állomás.)

Lakásom: Mogyoros u. p. Nyerges-Újfalu teljes tisztelettel

Rrzorád J. Rezső.

Hjnittü a ffireméiet jottelal!

400.000 R. márka
főnyereményt igér kedvező esetben a legújabb nagy pénz­
sorsjáték, meiy a magas kormány által jóváhagyatott és biz- 
tosittatott.

Eme ujabbí játék-tervezet előnyös berendezése abban 
áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sorsolásban 44,000 
nyereménynek kell bizton történni, ezek között vannak fő­

nyeremények esetleges 400,000 r. márka illetőleg

1 nyeremény 
1
1
1
1
2 
2 
5 
2

12

850,000
150.000*
100,000 s 
«0.000 > 
50.000= 
40,000.* 
80,000 - 
85,000=- 
80.000 = 
15.000

1
24

5
54
71

217
531
673
950

24.750

nyerem. 18,000
io,ooo_

8,OOOa 
5,000 e 
8,000= 
8,000* 
1,000- 

500* 
800 s 
188

ingyen 
nek

stb. stb.
Eme nagy s az állam által biztosított pénzsorsjáték első 

legközelebbi nvereményhuzásai hivatalosan van megállapítva 
és már f. é. június II. és 12-én leend, és ehhez
1 egész eredeti sorsjegy ára csak 6 márka vagy frt 3.50 o. é. b.n. 
1 fél „ „ n „ 3 „ „ frt 1.75 o.é. b.n.
1 negyed „ „ „ „ 1*A n „ 90 kr b.n.

Mindennemű megbízások, w pénz beküldése, 
postautoni fizetés vagy az összeg utánvé­
tele mellett a leglelkiismeretesebben teljesittetnek, min­
denki az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet 
tőlünk saját kezeibe kapja

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek 
„„ mellékelteinek, s minden húzás után érdekelt feleink- 
felhivás nélkül megküldjük a hivatalos húzás! lajstromot. 

A kifizetések mindig pontosan s az állam jótállása mel­
lett történnek, s egyenes beküldés vagy az érdekelt kívána­
téra összeköttetéseinknél fogva Ausztria minden nagyobb pénz- 
piaezán teljesittethetik.

Csoportozatnnk mindig a szerencse kegyeltje volt s a 
számos többi jelentékeny nyeremények között gyakran az első 
főnyereménynek is örvendett, mely az illető érdekelt félnek 
egyenesen ki is fizettetett.

Egy ily a legsoiidabb alapokra fektetett vállalatnál 
előreláthatólag mindenütt a legélénkebb részvétre lehet bizton 
számítani, s ez oknál fogva kérnők, a legközelebbi hú­
zás miatt hozzánk a megrendeléseket minél előbb, egye­
nesen beküldeni.

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltóüzlete Hamburgban.

Mindennemű államkötvények, vasúti részvények ée hitel-sors­
jegyek bevásárlása és eladása.

U. I. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk, a régebbi 
idők óta megajándékozott bizalomért, e midőn eme njabbi 
sorsjáték kezdetével a réeztvételre felhívnék, ezentúl is igye­
kezni fogunk, állandó, pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás 
által, igen tisztelt érdekeit feleink teljes megengedését kiér­
demelhetni. A fentebbiek.

Cs. klr. szabadalmazott
általános plissé-gépek

75 Írttól fölfelé.
Tetszés szerint rajzolt egyszerű és duplare- 

<lők (zuzott-redők-) hosszúkás- és rózsaredő-
képzésre, egyedül kaphatók és minden időben mű­
ködésben láthatók.

ZAiLLNER A.
szabó- és divatárus kellé ke k-üzlet eb e ,

Bécs, Währing, Mártinstrasse 54.

Dr. KALLMANN
hajfestő-szere.

Erősiti a hajat és szakáit, s annak azon pilla­
natban a legszebb természetes árnyalatokat köl­
csönzi bekenésre, minden mosás vagy előkészület nélkül. 
Egy skatulya fekete szinti 5 frt, barna szinti 4 frt.

Párisi peeséttisztitó.
Kitünü jóságu szer. melylyel néhány perez alatt min­

dennemű zsir-, olaj-, szurok-, faggyú-, vaj-, kocsikenő-, olajos 
festék-, hajkenő- és izzadság által bármily kelmében, a ru­
hában, selyemszalagban, bársonyban, keztyüben, bútorokban, 
szobakárpitokban, aezélmetszetekben okozott pecsétet ki lehet 
tisztítani. — Ára egy üvegnek 1 frt.

A világhírű keleli viz.
Dr. Walkertöl Londonban, biztos fájdalomosz­

lató enyhítő és erősítő gyógyszer a köszvény, csúz, görcs, fej­
ős idegfájdalmuk, gyengeségek stb. ellen. A hatás már az 
első üveg „használata után mutatkozik. A használat kiilsőle- 
ges. — Ara 1 frt 20 kr.

Fnnfáiácnlr bármely neműek, egy pillanat alatt és 
I Uy I ajaoutv biztosan eltávolíttatnak az indiai fog- 
kivonat kasználata által, mely gyors és biztos hatása által 
nagy hírnevet vívott ki magának, egyszersmind az a legjobb 
fog- és szájtisztitó szer. Egy üveg 1 frt; kisebb 50 kr.

Főr htár Budapesten:
Török József gyógysz, király-uteza 7. sz.

CARLÉ Uj-világ
egszebb és legnagyobb kerti-helyiség Budapesten.
Szép időben 

a kertben.
Kedvezőtlen idő­
ben a teremben.

la Ceylon Iegtin. gyöngy kávé kilója 2.—
la „ „ nagysz. knba 99 1.90
la Arabs valódi Mocca 99 1.70
JA legfinom. Java 99 1.55
la „ Rio 99 1.35
Legfinomabb Aixl olaj 99 1.50
Kiváló finom asztali olaj •9 135
Finom •9 99 99 1.25

99 étek olaj 99 1.15
ajánl vám- és csomagolási dijt beleértve 
hérinentve, minden postaállomási g az osztr. 
magyar monarchiában a pénzösszeg beküldése, 

vagy utánvétele mellett

G. Singer, Triest.
Részletes árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.

Nagy nemzetközi művész-előadás
és kettős hangverseny.

A vígbachansnők
másodszor, vagy

a pokol hatalma fantastikus kiállítású ballett.
Qnnphi tootuóral/ a hires éa Utolérhetlen bohóez 
Ovvvlll löOlv vl vH és acrobáták vendég fellépte.

JEGYZET: A közúti vaspálya! kocsik 
az előadás utáu minden irányban 
közlekednek.

Kezdete 6 órakor. Belépti-(11j 50 kr
Páholy-ülések, a páholymesternél a kertben kaphatók.

& 3M15S aß ?3

A legújabb és legelegánsabb

iri- és fígferask-rihákliB
bámulatos olcsó árakon

csak

Preszburger Vilmosnál
király-uteza, Jáliee-féle házban, 26, 

uj szám.
Egész öltözetek 12 frttól 24 írtig. Hamilton 10—22 írtig
Jaquetek 7 „ 13 n Felöltők 8—15 „
Sacó 6 „ 12 „ Hálókabát 9-14 „
Nadrágok 4 „ 8 Fiu-ölt. 6—12 „
Mellények 2 „ 6 „ Gyerm.-ölt. 3—07 „

Nagy választék mindennemű posztó- és gyapjuszövet- 
árukban gyári árakon.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

-© I J «5 ;

5 3.5 -5 ••'S» ^ ,>
S.S.C =8r§%, ft Sj-
5- » te ^

8 ? ^ Sa 5 s-ftj a & s 5
^84

Titkos betegségeket
bármily nemüeket, és a

tehetetlenséget (elgyengült férfierőt),
tvábbá bőrbajokat, vizelési nehézségeket, hugycső- 
szüküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél az 
úgynevezett fehérfolyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításai­
ban, az önfertőzés minden következményeit, mint: ondó- 
folyás, éjjeli magömléseket, sőt a végképi tehetetlen­
séget is, katonai és polgári főkórházakban, mint a 
magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s buvaria­
tok nyomán az évek hosszú során át sok ezer esetben 
kipróbált egyszerű módszerrel, kiválóan tartós siker 
biztosítása mellett bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

(újon keletkezetteket 48 óra alatt)
speczialbsta T^TEISS T.

gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni es. k. ka­
tonai fSkórkázbae volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tnlajdonosa. 
Rendelő Intézet: Budapest, belváros, korona-her- 

ezeg-(url)-uteza 8. .zám. bemenet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7-10-lg, d. u. I—4-ln este 7—8-lg 

pR- Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszol- 
•y.t:k. é a sv6írvsz«'rek meeköld-triek

A párisi kiállításon legnagyobb díjjal kitüntetett leg­
újabb és legjobb minőségű

kályhák, kandallók,
takaréktüzhelyek, fürdőkádak, valamint majolica dísztár­
gyak azonkívül szabadalmazott szabályozható töltökaly-
hák töbh mint 200 különféle alakban és színben vannak fel­
állítva a t. ez. közönség megtekintésére és kiválasztására, 
mintaraktáromban becsi-utcza 1. szám alatt.

«aIsac T majolica- és kályha- 
I jgvDvl lli] gyáros Budapesten.

fi
Minden alakú vj kocsik, még | 

halottas kocsik is nagy mennyiségben áll­
nak készen eladásra, igen jutányos áron

BOGDÁNT JÓZSEF
raktárában,

Jluze iim-k űr ut 10-ik szám
Kocsi-gyár helyiség: 

páva-uteza 10. szám. alatt saját házában

Éremmel jutalmazott 

kivitelre főtt jaroschaui 
HŰT márcziusi sör 

egyedül Ziegler E. rakhelyében váczi-kőrút 48. 
alatt kapható.

Megrendelések 20 palaczktól kezdve helyben 
bérmentesen házhoz szolgáltatnak, vidékre való kül­
demények 25 és 50 palaezkos ládákban szállíttatnak.

Ezen kitűnő sörnek rendkívül olcsóra szabott 
ára miatt — kis palaczkja V2 liternyi 10 kr, nagy 
palaczkja7/,,> liternyi 14 krjával — remélni engedi 
a számos megrendelést.

Ismét eladók engedményben részesülnek.
Tisztelettel

ZIEO-LEE E.
Jaroschaui sörcsarnok váczi-körut 48. sz.

Pezsgők, bordeauxi, rajnai borok, to­
kaji és liquerök, félig ingyen.

1 palaczk Böderer Carte blanche.................. 2.50
1 „ Schlumpf fréres..................................... 2.—
1 „ Bordeaux! a legfinomabb La rose .... 1.—
1 „ Liebfrauenmilch vagy Hochheimi .... 1.20
1 „ tokaji legfinomabb 1866-iki................ 1.—
1 „ tokaji „ 1848-iki..........................2.—
. kis palaczk tokaji igen édes.................................... —.50
1 „ „ Chartereuse-liquer......................... —.60
1 nagy „ berlini kömény .......................................... —.60
1 pint fehér ó-bor ..Pi-csi ‘ ..........................................—.30
1 palaczk Dreher-féle márcziusi sör..........................—.15
1 pint brasiliái rum......................................................... —.60

Valamint többféle fehér és vörös borok, tea és rumju- 
ányos áron adatnak ti.

Klein és «fiistus utódainál,
Budapest, koronaherczeg-(uri)-ufcza 8. sz.

UH CAR ICNACZ’fif

mBU

Victoria Mai keseriiviz
kapható minden ák«
ványviz- és jobbhirű CIiiococa-Liqueur
íiiszerkereskedé-ben. (Liquor Chieoeae fortificans)

a legbiztosabb, leghas/m sabb és 
legjobb

SZERE az UJIDŐNEK
a férfi-erő

egyedüli alapos és gyors erősí­
tése és fenntartására, felül­
múlja kellemes és fűszeres édes 
ize által a legfinomabb és legne­
mesebb iiqueureket, nemcsak gyo­
mor erősítőül, az emésztés elő­
mozdítására, étvágy keltésre szol­
gál, bauern mieden a testgyen­
geségben szenvedőknél kitű­
nő erősítő italnak bizonyult, a 
lankadt izmok fenntartása és erő­
sítésére, az idegek és azok ruga­
nyos erejére és uj működési te­
hetségére. Meglepő feltüzelő, él­
tető és felvidító hatással van 
Ezeren köszönik ezen hasonlit- 
hatlan étel-italnak előbbi erejük 
visszanyerését, a miről előkelő­
ségektől számtalan elismerések és 
köszönetnyilvánítások vannak szi­
ves megtekintésre, holott azok (ti­
toktartásból) soha sem hozatnak 
nyilvánosságra. Ara egy eredeti 
palaczknak könyvecskével 3 fit,

Victoria budai keserüvizjC30Ä^*r raktár; D c
Megrendeléseit tel-Chiodi gyógytúra , z. Sohutzen-

jesilletnek és raktá- ffel“ B®‘‘s Wahn 
rak nyittatnak az Igaz­
gatóság által Budapes' 
ten, Dorottya - uteza 
8. szám.

gél“ Bécs, Wabriug, Herrengasse 
26, (hova levélbeli megrendelések 
küldendők.) Fiók-raktár Pesten : 
Török József gyógyszerésznél.

sérvköto.

Cs. as kir. 
kizárólag dySHl szabad.
legújabb ''fygjgjS, Javított

ruganyos

A legújabb találmány az amerikai újonnan javított 
ruganyos sérvkötő Pollitzertöl; ez rugók nélkül van, tisztán 
ruggyantából művésziesen szerkesztve s az a ezélja, hogy még 
a legidültebb sérveket is lehetőleg rövidebb idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, s úgy nappal a legerőfeszitőbb munká­
nál vagy a sokat járkálásnál, mint szinte éjjel alvásközben 
is használtatbatik, anélkül, hogy a sérvbajban szenvedő hiva­
tásában legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy ha­
szon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy a 
szenvedő testrészre kiváltképen jótékony kellemetee nyomást 
gyakorol, s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
is eszközli. A legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve, meg­
vizsgálva s a legjobbnak találva: professzor Kovács a sebé­
szeti kóroda elnöke, Dr. Gross Lajos magy. kir. egészség- 
ügyi tanácsos, Dr. Glück Ignácz kir. törvényszéki orvos által.

Alólirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és 
franczia aezél sérvkötőkből, függesztő készülékeket (Suspen­
sorium) gummiból, szövötteket, mint szinte szarvasbőrből. A 
sarvasbör és guinmi suspensoriumok ezélja, hogy a tágulást 
megakadályozzák.

Méhfecskendők, légpárnák, ágybetétek, periodtáskák, 
präservativumok, gummiharisnyák és mindennemű gummi 
áruezikkek. Sérvkötőknél kérem megjelölni jobb, bal vagy 
kettős-e, mint szinte a test bőségét is. Megrendeléseket után­
vétel mellett elfogad

POLITZER MÓR,
cs. k. szab. sérvkötö-készltő Budapesten, Deák-Ferencz-uteza.

Arak: urak, hölgyek és gyermekek számára, egyolda­
lúnak darabja 6—10 frt, a kettősnek darabja 10—16 frt, 
gyermekeknek felével olcsóbb

Eredeti jegy |

1. sz. zöld pecsét
2. sz. vörös pecsét
3. sz. sárga pecsét

•fiiojijj oqg zseSa OOVOQ ueqqppjoq sejoSemos,)
eia«l8^pav|e»| qqofSeu ii»pu|iu juimajsi

íjsadupug so
$mm m 112)111111

ajazsau ÖBZsJOJBXöayj-Bujzsnv UBqjEjvjBjpj
u ojaqduq T?ö}aiauzseq ajajnapuim söjjiíj se im, 

.jauSajam ‘náassadaq operazs ‘nfaia ójuoq ‘nSusumis óutqi^
(zsjaMepiMdinsnuizzsiaMiüeueuua,])

ML.
jaSuingi|í)s

Az első, valódi gyógyhatásos Hoff 
János-féle maláta- gyógykészitmé- 
nyek az osztrák-magyar cs. kir. 
birodalomban bejegyzett védjegy­
gyei vannak ellátva. (Hoff János, 

a feltaláló arczképe.)

Biztos segély
köhögés-, rekedtség-, 

mell-, tüdő- és gyomor­
bajok ellen.

Hoff János, csász. kir. tanácsos ur­
nák, a legtöbb európai uralkodó 
udv. szállítójának, a koronás arany 
érdemkereszt tulajdonosának, magas 
porosz és német rendjelek birtoko­
sának, Bécs, Graben, Bräuner- 

strasse 8.
=,z ön maláta-készitményei, me­

lyeket Kikindán át megkaptam, 
nőm idült köhögésénél csodával ha­
táros hatással voltak. (Uj rendel- 
mény következik.)

Bume, 1877. aug. hó 20. 
Tisztelettel

Greger György,
uradalmi állatorvos.

Repcze-lak. Kérem posta for­
dultával nékem 1 és fél font maláta 
egészségi csokoládét és maláta- 
mellczukorkákat küldeni. Be kell 
vallanom, hogy e készítmények kö­
högésemet nagyon alább szállí­
tották.

Kisfaludy Teréz.
Czernowitzból. Csak a Hoff-féle 

malátakivonat használata által nyer­
tem vissza testi erőmet, és ez ál­
tal vesztettem el mell- és légzési 
bajaimat.

Patak J. kir. tisztviselő.

Árak:
Maláta-kivonata egészségi- 

sor 1 palaczk 60 kr, .11 pal. 6 
fi t, 28 pal. 15 frt, 58 pal. 80 frt 
Maláta-csokoládé 1. '/, kilo 2 
frt 40 kr. >/. kilo 1.30, */„ kilo 
7U kr. 11.kilo 1.60, */4 kilo 9<> 
kr, V8 6’.' kr, HL 1li kilo í frt,
1 „ kilo 60 kr, >/, 26 kr Síaláta- 
czakorkák i zacskó 60, 30 és 
15 kron. — (iyermek-tápumiá- 
taliszt 1 frt. — Sűrített ma­
láta-kivonat 1 üvegcse 1 frt, v. 
SO kr is. — Egy kész maláta- 
fürdő 80 kr. — Maláta-szap­
pan HO 60. 40 és 20 kron.

Nagyobb mgrendeléseknél meg­
felelő engedmény. A csomagolás 
legolcsóbban számittatik.

Hoff János fiókja
Budapest, zsibárus-uteza 7. 
szám a főpástával szemben.

Hilfe für Männer
jeden Alters, welche sich 
schwach fühlen, durch ein 
sehr sinnreich eonstruirtes 
chirurgisches Instrument 

Aertzlich begntacltlet — 
augenblicklicher Erfolg 
garautirt. Broschüren, alles 
Nähere enthaltend, verschickt un­
ter Couvert gegen Einsendung von 
SO kr. in Briefmarkeu der Gene­
ral Agent Bujattl, Nürnberg 
Weinrearkt Nr. 5.

í>v

Fogorvosi és műipari terem.
Arnstein it.
Budapesten,

Dorottya- I uteza 3. sz.
ajánlja szolgála­

tait a nagyérdemű 
közönségnek

21 évi gya­
korlati mű­

ködése

í^v.

jb-5

alapján, mely idő alatt mint dr. Turnowszky m. k. udvari fogom,- 
és Hexsch 6. J fogorvos segédjének a legmegbízhatóbb ismémet 
szerzésére bő alkalma volt. Egyszersmind ajánlkozik minden táj, 
müfogaknak arany- és vulkanitban a legújabb módszer szerinti el 
készítésére, s azoknak a foggyökerek eltávolítása nélküli fájdalom" 
tálán betéteiére. Operácziók és plombirozások a leglelkiismeretesel- 
ben teljesittetnek.

Húzása már
junlus 15-én van

a Buda város sorsjegyeinek
legidősebb magyar sorsolási kölcsön,

főnyeremény 21.000 frt!
A legkisebb nyeremény, melyet minden 

sorsjegynek nyernie kell 63 frt. Eladok pon­
tosan az árfolyam szerint, vagy 12 havi rész­
letben 4 írtjával, és már az első havi-részlet 
lefizetésénél, a sorsjegy vevő tulajdonát képezi; 
nemkülönben az összes nyereményeken részt 
veend.
W gkz»sm W bank- és váltóüzletében Budapes- 

ff ten, IV. kér., batvani-uteza 17 sz. 
az ujvilág-utcza átellenébeii, valamint tiók-üz.letében 
Sebesty én-tér 1. szám.

Froebe Vilmos,
Bécs, 1. Operngasse 14.

Mindennemű fénymázak, flrnászok, fes­
tékek, különleges kocsiszerszftm és bnforfény 
mázak a legkitűnőbb minőségben, továbbá olaj fes­
tékek legfinomabban törve, minden szlnvegyü- 
lékben a legolcsóbb árakon.

HIRDETÉSEK
e lap részére tel vétetnek a

kiadóhivatalban
blmzö-utcza 1. sz.

RÓZSAT,
Budapest, Deák-Ferenez-utcza 5.

„A franczia nőhöz”
Parisból megérkezvén, ajánlja dúsan fölszerelt raktárát 
a legszebb párisi toilettek, hímzett mellénye­
ket, felöltők-, dolmányok- és mantillekból
igen gazdag diszitménynyel kiállítva 15 frttól 80 írtig.

Menyasszonyi tollettek
nehéz atlasz vagy failleból 50 frttól 160 írtig.

*CTta.'zó- és eső-köpenyek
10 írttól 30 írtig.

£tf~ Megrendelések a vidékről jótállás mellett leg­
pontosabban eszközöltetnek.

n

Árjegyzéke:
I-ső csoport.

Háló-szoba.
1 pár 1 ajt. siffon . . 33 frt 
1 pár nyoszolya . . 22 „
1 ajtó mosdószekrény . 12 „
2 éjjeli szekrény . . 12 „

Ebédlő-szoba.
1 12 szem. ebédlő-asztal 16 frt 
1 kredencz, pohárszék 25 „
6 nádszék......................... J5 „
1 díván......................... 30 „
1 fakeretü tükör . . 15 „ 

Fogadó-szoba,
1 ripsz garnitúra . . 110 frt 
1 diszasztal .... 20 „
1 aranykereíii tükör . 20 „

II. csoport.
1 pár 2 ajtajú siffon , 45 frt 
1 pár nyoszolya . . 30 „
1 db 2 ajt. mosdó . . 16 „
2 db éjjeli szekrény . 14 „

Ebédlő-szoba.
1 18 szem. ebédlő-asztal 20 frt 
1 kredencz álványnyal 35 „
6 finom nádszék . . 18 „
1 díván gobelinből . 40 „
1 fakeretü tükör . . 20 „ 

Fogadó-szoba.
1 gobelin garnitúra . 130 frt 
1 diszasztal .... 25 „
1 aranykeretü tükör 25 frt 
1 ezüstállvány ... 12 „

III. csoport.
1 pár faragott 2 ajt. siff. 50 frt 
1 „ „ nyoszolya 40 „
1 „ márványalapu éjjeli 18 „
1 db. 1 ajt mosdószekr. 20 „

Ebédlő-szoba.
1 24 szem. ebédlő-asztal 35 frt 
6 gót nádszék ... 36 „
1 fin. kredencz márványl 60 „
1 fakeretü tükör . . 30 „
1 tükör, alá asztal már­

vánnyal ......................... 18 „
1 gobelin ottomán . . 60 „ 

Fogadó-szoba.
1 finom selyemgarnitura 140 frt 
1 faragott disz-asztal . 30 „
1 aranykeretü tükör . 30 „
1 eonzol-aszt.márvánnyal 18 „
1 ezüst-szekrény . . 50 „

IV. csoport.
1 pár finom siffon . . 60 fit 
1 „ „ nyoszolya 60 „
1 „ márványalapu éjjeli 25 „
1 „ „ mosdó 35 „

Fogadó-szoba.
1 fin. franczia garnitúra 200 frt 
1 „ disz-asztal ... 40 „
1 aranykeretü tükör . 40 „
1 „ conzol márvánnyal 30 „
1 ezüstszekrény . . . 60 „
1 öltöző tükör faragott 40 „
1 női iró-asztal ... 35 „

Ebédlő-szoba.
1 finom kredencz , . 75 fi 
1 ebédlő-asztal ... 50 „
6 faragott gótszék . . 42 „
1 „ keretű tükör 40 „
1 „ conzol márvánv.25 „
1 finom ottomán . . 70 „ 

V. csoport.
1 pár igen finom siffon 80 frt 
1 „ „ „ nyoszolya 75 „
1 „ „ „ éjjeli . 30 „
1 db mosdó márvánnyal 40 „
1 jutte diváu . . . 40 „
4 taborette . . . . 40 „
1 pipere-asztal tükörrel 20 „ 

Ebédlő-szoba
1 fin.márványalap kred. 100 frt 
1 , ebédlő-asztal . . 80 „ 
6 „ faragott gótszék . 50 „
1 „ „ fakeretü tükör 50 „
1 „ márványalapu conzol 35 „
1 ottomán franc. Bourette 80 ..
2 karszék hozzá . . 45
4 taborette . . . . 5u .,
1 szervéttaprés . . 15 „ 

Fogadó-szoba.
1 finom egész behúzott

garnitúra . . . 250 frt 
1 disz-asztal . . . . 50 „
1 aranykeretü tükör . 100 „
1 „ conzol márványlap. 40 „
2 drapperia felszerelve 50 „
1 finom ezüst-szervante 75 „

Vidéki megrendelések 20%-nyi előleg beküldése mellett utánvétellel 
is szállíttatnak. Meg nem felelő áru 14 nap alatt az átvételtől, visszavétetik és 
az összeg visszaadatik.

Csomagolás 4%. Képes árjegyzékek ingyen.
Első budapesti bútor-bazárOFPODI és ELLENBERGER

Deák-utcza 5-ik szám I. emelet.
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Budapest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában, Károly-kaszárnya, (rostély-utcza 8. Mim.)
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A képviselőház ma megkezdte s befe­

jezte a beszállásolásból keletkező teher ará­
nyosabb felosztása czéljából. a megyék 
által kivethető pótadóról, szóló törvényja­
vaslat tárgyalását.

A szombati ülésről elmaradt kérvények 
intézteitek ezután el. Végül Kemény 
miniszter válaszolt két interpellatióra.

Holnap a kisbirtokosok földhitelinté­
zetéről szóló törvényjavaslat tárgyalása 
kezdődik meg.

II.
A képviselőház ütése junius 4 én.

Elnök: Szlávy József.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza 

Kálmán, Szapáry Gyula, gr., Kemény Gábor b., 
péehy Tamás, Trefort Ágoston, Szende Béla, Bede- 
kovieh Kálmán b.

Az ülés kezdődik d. e. 10 és fél órakor.
Horváth Gyula jegyző olvassa a múlt ülés 

jegyzőkönyvét, mely észrevétel nélkül Hitelesít­
tetik.

Elnök bemutatja Brassómegye feliratát az 
1870. XLIL t.-cz. 4. szakaszának módosításáértI 
Biró Domokos kolozsmegyei lakos kérvényét Ma- 
gyar-Sárd községének függőben levő határtagositási 
ügyében.

A kérvényi bizottsághoz utasittatnak.
Bemutatja továbbá az elnöki előterjesztést az 

elintézetlenül maradt tárgyakról. A ház irodájába 
tétetik le.

Tisza Káint in miniszterelnök bemutatja a 
rendőri bejelentési intézmény életbeléptetéséről 
szóló szentesített törvényezikket. — Kihirdettetik s 
hasonló kihirdetés végett átküldetik a főrendi­
házhoz.

Végh Aurel a közlekedési bizottság részéről 
tesz jelentést a vizszabályozási társulatokról szóló 
törvényjavaslaton tett főrendiházi módosításokról.

A ház elhatározza, hogy rög'ön tárgyalás 
alá veszi a jelentést és azt egy lényegtelen mó­
dosítás félrevetésével elfogadja minden észrevétel 
nélkül.

Következik a katonai beszállásolásról szóló 
törvényjavaslat h rmadszori felolvasása. — A 
ház többsége véglegesen megszavazza. — A főren­
diházzal fog közöltetni hozzájárulás végett.

Következik a beszállásolás Dói kelet­
kező teher arányosabb felosztása czéljából a me­
gyék által kivethető pótadóról szóló tjavaslat 
tárgyalása.

Márkus István előadó egyszerűen elfogadásra 
ajánlja. (Helyeslés.)

Mocsáry Lajos megjegyzi, hogy azon indo­
kot. melyből e törvényjavaslat s azzal kapcsolatban 
levő beszállásolási törvényjavaslat ajánltatott, hogy 
t. i. a lakosságnak nagy kedvezmény nyujtatik, 
egyszerűen humbugnak tartja. Egy általában úgy 
látja, hogy a katonabeszállásolási teher elosz­
tása tekintetében nagy igazságtalanság tapasztal- ! 
ható az országban, a mennyiben több törvényha­
tóság van, melyek e tehertől majd teljesen meg 
vannak kiméivé.

Nem is vár eredményt attól, hogy a me­
gyéknek fakultative engedtetik meg kaszárnyák 
építése czimén pótaló kivetése, mert a legtöbb 
megye óvakodni fog ez intézkedéssel élni, mert 
oly kézzelfogható a szándékba vett intézkedés 
igazságtalansága, hogy ez már maga el fogja venni 
a megyék kedvét attól, hogy e dologba belemen­
jenek.

Azt hiszi, hogy a katonatartás közteher. A 
védelemben, a melyet nyújt a hadsereg, az ország­
nak minden lakosa kivétel nélkül egyenlően része­
sül, következőleg egyenlően van hivatva arra, hogy 
annak terhét is viselje és ha az élelem, ha a ruha, 
ha a fegyverzet a közös budgetből fedeztetik, va­
lóban nincs semmi ok arra, hogy az ezekkel tel­
jesen analog szükséglet, t. i. a beszállásolás is ne 
ugyanazon költségvetésből fizettessék. De ha már 
ezt nem akarják létesíteni, akkor is nem az kö­
vetkezik abból, hogy a megyék vagy községek in­
tézkedjenek, hanem akkor terhelje az országos 
pénztárt.

Nem fogadja el a törvényjavaslatot a részle­
tes tárgyalás alapjául.

Tisza Kálmán a törvényjavaslat elfogadását 
ajánlja, mert ha az nem is orvosolja az eddig 
fennállott igazságtalanságokat teljesen, azokat nagy 
részben megszüntetni lesz képes ; mert e törvény- 
javaslat a katonaság iránti eddigi kötelezettséget 
nem érinti, de az eddig fizetett dijakat emeli, a 
mi nem humbug, hanem kétségtelen előny. Maga 
is elismeri, hogy nem arányos a beszállásolási te­
her elosztása, de megjegyzi, hogy a vagyonosabb 
megyék közül csak kettő van, melyben nincs ka­
tona elhelyezve.

Ez különben igy volt a törvényjavaslat be­
terjesztése előtt is. A kaszárnyák építését nem 
tartja a kormányra bizhatónak, mert ekkor oly 
törvényhatóságok is köteleztetnek más területen 
levő kaszárnyák költségeinek viselésére, melyek 
a maguk erején már építettek kaszárnyákat. 
Hangsúlyozza, hogy az állam is erkölcsi szem­
pontokat köteles szem előtt tartani a szerződések 
megtartásánál s igy Mocsáry aggodalma e te­
kintetben alaptalan. Ajánlja a törvényjavaslat el­
fogadását.

Csanády Sándor kérdi a miniszterelnököt, 
hogy Ausztriában a kaszárnyák nem Magyarország 
polgárainak hozzájárulásával épitettek-e fel ? Miután 
e kérdésre igennel kell felelni a miniszterelnöknek, 
azt kérdem tőle, hogy mikép tudja az igazsággal 
összeegyeztetni azt, hogy most, midőn nekünk 
kell építenünk kaszárnyákat, az osztrákok ne ve­
gyenek részt az építés terheiben ? Nem fogadja el 
a javaslatot.

Irányi Dániel azt hiszi, hogy az igazságta­
lanság nem lesz igazsággá az által, ha hosszabb 
ideig tart s igy nem. fogadhatja el a miniszterel­
nök azon érvét, hogy a teher aránytalan elosztása 
már a törvényjavaslat beterjesztése előtt létezett. 
A pótadó kivetése által egyes törvényhatóságokban 
megvan annak lehetősége, hogy oly községek is 
belevonatnak a fizetésbe, melyek már építettek sa­
ját erejükből kaszárnyákat. Nem fogadja el a tör­
vényjavaslatot, mert azt nem tartja az egyenlő te­
herviselés elvével megegyeztethetőnek.

Elnök az általános vitát berekesztettnek nyil­
vánítja.

Tisza Kálmán és az előadó röviden ref­
lektálnak a történt megjegyzésekre, mire a tör­
vényjavaslat a részletes tárgyalás alapjául elfo- 
gadtatik.

Az 1. §. igy hangzik :
„A vármegyék felhataknaztatnak, hogy a katonabe- 

8zállásolás terhének arányosabb megosztása czéljából pótadót 
vethessenek ki.“

E §-ná! Mocsáry Lajos visszatér a minisz­
terelnök által az ő beszédére tett megjegyzésekre 
s kijelenti, hogy az 1. §-t, mely magában foglalja 
a törvényjavaslat lényegét, nem fogadja el. — A

miniszterelnök felszólalása után az 1. §. elfogad­
tatott.

A 2. §. észrevétel nélkül elfogadtatik.
A 3. §-nál Csapó Kálmán tesz indítványt, 

melyet Pulszky Ágost pártol, mely azonban a mi­
niszterelnök és az előadó felszólalása után elvet­
tetett. Csapó Kálmán beszédét közelebb adjuk.

Az 5-ik §. a pótadónak az egyenes adókra 
való kivetési arányát a törvényhatóságokra bízza. 
Irányi Dániel azt hiszi, ez visszásságokra fog ve­
zetni s részletesebb megállapítást sürget. Tisza 
Kálmán utal arra, hogy a megyék különböző adó­
viszonyai teszik szükségessé azt, hogy az egyes 
törvényhatóságok saját viszonyaiknak megfelelőleg 
intézkedhessenek. Az ellenkező eljárás vezetne in­
kább a legnagyobb visszásságokra. Csatár Zsig- 
mond Irányi értelmében nyilatkozik. A ház a mi­
niszterelnök és az előadó felszólalása után a sza­
kaszt eredeti szerkezetében elfogadta.

A törvényjavaslat többi szakaszai változatla­
nul elfogadtattak.

A kérvények tárgyalása közben Beöthy Ákos 
a Bábaszabályozás ügyében beadott kérvényt a 
kormány figyelmébe ajánlja. A bizottság a sürgős 
elintézést indítványozza, mit Péchy Tamás közle­
kedés miniszter megígér.

Yégül Kemény Gábor b. földmivelési- és ke­
reskedelmi miniszter felel Gyurgyik Gyula és Gaál 
Jenő interpelláczióra. Az elsőre nézve kijelenti, 
hogy a mennyiben az osztrák bányatörvény ma­
gyar fordítása kétségtelenül hiányos, ha egyes 
konkret esetek merülnek fel, meg fogja adni a 
kellő utasítást az eredetinek tekintendő német 
szöveg értelmében.

Gaál Jenő interpelláeziójára kijelenti, hogy 
az ipartörvény revíziója tárgyában a mint a folya­
matban levő egyéb sürgős tárgyak engedik, azonnal 
meg fogja tartani a kilátásba helyezett tanácskoz- 
mányt s oly időben fogja beterjeszteni a javaslatot, 
hogy az még a jövő országgyűlési cziklus [elején 
tárgyalható legyen.

Gaál Jenő nem tartja e választ a kérdés fon­
tosságának színvonalán állónak, de azért, mert 
mégis jó akaratot lát, azt tudomásul veszi. Kemény 
Gábor sajnálatát fejezi ki a fölött, hogy Gaál nem 
adta okát gáncsoló nyilatkozatának, melyért köz­
vetlenül követőleg elismerést is fejezett ki a kor­
mány iránt.

a. ház mindkét választ tudomásul veszi.
Ezzel az ülés fél 2 órakor véget ért. Holnap 

a kisbirtokosok földhitelintézetéről szóló tövényja- 
vaslat tárgyaltatik.

A főrendiház ma déli 12 órakor ülést tar­
tott, melyen Horváth Gyula kihirdetés végett 
áthozza a rendőri bejelentésekről szóló, ő,felsége 
által szentesített törvényt. Kihirdettetik. Áthozza 
továbbá az 1871. évi XXXIX. t. ez. módosításáról 
s a katonai beszállásolás intézméüyéről szóló kép­
viselőházi izeneteket. S z ö g y é n y-Marich László 
benyújtja a hármas bizottság jelentését a kihágá­
sokról szóló rendőri büntetőtörvénykönyvről, az er­
dőügyi törvényen a főrendiház által tett módosítá­
sokra vonatkozó képviselőházi határozatokról. E 
tyja aslatokra kimondatik a sürgősség s igy nyom­
ban tárgyalás alá vétetvén változtatás nélkül elfo­
gadtatnak.

Yégül Szapáry pénzügyminiszter ajánló 
szavai után elfogadtatnak az 1873 : IX. t.-czikk 
15. és 16. §-ainak módositásáról s az 1878-ik 
rendkívüli közös kiadásokról szóló javas'atok.

tézét vonja maga után, s ezzel karöltve lendületet 
nyer a kőmüvesség, ácsság, a lakatos, kovács, asz­
talos, kőfaragó, az üveges stb. ipar.

Ma a gazda vagyonosodik napról-napra nő­
nek személyes igényei, lakásban, bútorzatban, ru­
házatban, kocsikban, lovakban és szerszámzatában, 
asztala igényteljesebbé válik, finomabb életc-zikke- 
ket fogyaszt, czukor, kávé, thea, deli gyümölcsből 
s a bútorgyártmányok forgalma élénkül.

Ha a gazda anyagilag izmosodik még a szel­
lemi üzlet forgalma is kedvezően emelkedik töb­
bet adván ki könyvre, lapokra, zenemüvekre ké­
pekre stb.

Hogy e tekintetben valót beszélek, mutatják 
a gazdaságilag kedvező évek, melyekben élénk for­
galom keletkezik azonnal.

Nemcsak a földmivelés érdekei követelik 
ezeknél fogva a mezőgazdászat ügyének minél 
gondosabb ápolását, hanem egyúttal az ipar és 
kereskedelem közvetett igényei is és mivel az or­
szág összes lót kérdései a földmivelésben összpon­
tosulnak s az lévén tekinthető az ország boldogul- 
batása legfőbb forrásának, sokszoros kötelességévé 
válik a nemzetgazdászat nagy és nehéz tudománya 
művelőinek s e fogalomban a mezőgazdászat fel­
kentjének is, hogy úgy saját, mint a közjó érde­
kében kellő komolysággal s odaadó buzgalommal 
gondolkozzanak egyéni úgy mint állami létezheté- 
siink legfőbb alapja, a mezőgazdászat ügye elő­
mozdításának módozatairól.

Behatóan fgglalkozott e tárgygyal az 1868-ik 
junius 14-én; Budapesten, Gorove István általévi
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KÖZGAZDASÁG
Orsz. gazdasági kongresszus Székes­

fehérvárott.
Lapunk tegnapi számában közölt távirati 

tudósításhoz pótlólag még a következőket kö-

Kenessey Kálmán megnyitó beszéde.
Midőn a székesfehérvári általános kiállítás 

rendező bizottságának megtisztelő bizalma s felhí­
vása folytán a magyar gazdák ezen második kon­
gresszusának elnökségét elfoglalom, szívesen üdvöz­
löm a megjelent gazda közönséget.

Több mint fiz éve annak, hogy e megyét, 
szülőföldemet, melyhez annyi kedves kötelék csatol- 
mint a közélet egyik hivatalos közege, elhagytam, 
ez idő óta más téreni elfoglaltságom miatt nem 
lévén szerencsés e megye ügyeiben közreműköd­
hetni. Sokszoros örömmel tölt el engem ezen al­
kalom, mel, ben megyémben újra megjelenhetek, 
nem mint magán egyén, de mint a hazai m-ző 
gazdászat ügyének hivatalos szolgája s alkalom 
nyílik közvetlenül érintkezhetni úgy megyém t. 
gazdáival mint az országnak a jelen ünnepélyes 
alkalommal megjelenő gazdasági kitűnőségeivel.

Megsérteném a t. gyülekezet tagjait, ha ak­
kor, midőn az országos második gazd. kongresszust 
megnyitom, csak mégis kisérleném tüzetes fejtege­
tését annak, mily fontossággal bir hazánkban a 
mezőgazdászat s mennyire szükséges, hogy ezen 
ügy érdekeltjei időről-időre egybegyülvén érintkez­
zenek, eszmét cseréljenek s tanácskozzanak a me­
zőgazdaság életkérdései, kivánalmas s szükségeiről, 
nehézségeiről s a virágzásnak útjában álló akadályok 
elhárításának módozatairól.

S ha látjuk, hogy az ipar és kereskedelem 
érdekeltjei, választottjai számos alkalommal érint­
keznek, tanácskoznak és üzletükbe vágó ügyek 
intézése s nehézségek elhárítása, igényeik beható 
kielégítése tárgyában, avagy nem felötlő-e, hogy 
ép azon ügy férfiai látszanak a tétlenségnek adni 
át magukat, melynek államfentartó fontosságát 
csakis az fogná kétségbevonhatni, ki erőnek ere­
jével arra tökélte el magát, hogy behunyja szemét, 
hogy ne lássa a napnál világosabb igazságot.

Magyarország oly par excellence földmivelő or­
szág,melynek lakossága habár egy Kisebb részben az 
ipar és kereskedelem üzésében talál foglalkozást, e 
lakosság mintegy 65 száztolija, mégis akár úgy, 
mint nagyobb és kisebb birtokos, bérlő és tiszt, 
akar mint cseléd és napszámos, munkás és rendes 
foglalkozás nélküli egyén a földmivelés terén tartja 
fenn családját. E téren szerzett jövedelméből és 
keresményéből fizeti adóját, e téren gyarapítja va­
gyonát, állapítja meg jóllétét vagy e téren bu­
kik meg.

S ha a népesség majdnem háromnegyede lé­
tezésének a földmivelés képezi alapját, nem ter- 
mészetes-e, hogy ennek virágzásától feltételeztetik 
az ország jóléte s magának az államgépezetnek za­
vartalan fenállása is.

Yan-e, ki kétségbe vonhassa e tétel igazsá­
gát, hogy ép a fenntebbieknél fogva az ipar- és 
kereskedelem és a mezőgazdasággal foglalkozó la­
kosságban találván túlnyomó számú fogyasztóit s 
igénybevevőit, azok jóllététől föltételeztetik nálunkjaz 
ipar és kereskedelem felvirágoztatása is vagyis, 
hogy világosabban fejezzem ki magamat, v i r á g- 
zóiparós kereskedelem hazánkban 
virágzó földmivelés nélkül nem kép­
zelhető. (TJgy van!)

Ha a gazda jóllétnek örvend, mindenekelőtt 
kedvező lendületet nyer a tulajdonképeni ^ mező- 
gazdasági ipar, a gazdasági szesz-, sör-főzés, a 
keményítő-gyártás, a gazdasági szerek és gépek 
gyártása és ezzel kapcsolatban a vas- és faipar. 
Ha a gazda anyagilag gyarapodik, gazdasága mind 
intensivebbé fejlődik s e fejlődés a gazdasági épü­
letek, az istállók, ólak, csűrök tágítását, újak épi-

egybehivott első országos gazdasági értekezlet.
Ezen értekezlet számos kérdéseket tárgyalt, 

melyek Két osztályba sorozhatok a szerint, a mint 
vagy oly teendőkre vonatkoztak, melyek a kor­
mánytól közvetlen pénzbeli gyámolitást igényeltek, 
vagy olyanok voltak, melyek tisztán közigazgatási 
vagy törvényhozási utón voltak elintézhetők.

Az első osztályba tartoztak: az ország gaz­
dasági instrukcziójára egy megfelelő pénzalapról 
gondoskodni; a hazánkra nézve életkérdésnek te­
kinthető gazdasági oktatás és szakértelmiség ter­
jesztésére kellő számban szükséges gazdasági tan­
intézetek felállítása és minél több földmives iskola 
keletkezhetésének gyámolitása, az egyesületek ut­
ján foganatosítandó gazdasági czéloknak a kor­
mány általi segélyezése és gyámolitása, állatte­
nyésztési jutalmak kitűzése; az ország földtani 
leírásának mielőbbi keresztülvitele, az ország víz­
rajzi ismertetése, az ország borászati leírása és 
ügyes pincze-mesterek képzése, csatornázási és 
földöntözési munkálatok alapos és gyakorlati ta­
nulmányozása végett mérnököknek hosszabb időre 
külföldre leendő kiküldetése, gazdasági vegykisér- 
leti állomások felállítása, a marhatenyésztést álta­
lában gátló marha-betegségek kellő elhárítására 
szükséges óvó intézkedések iránti gondoskodás és 
a falusi néptanítók és a faültetés körül magukat 
kitüntetett egyének díjazása.

A második osztályban tartoztak a közigazga­
tási vagy törvényhozási utón elintézhető indítvá­
nyok. Ezek voltak: a földadó reetifiicatiója; a czu­
kor és szeszedó javítása, a dohány monopólium kér­
désének megoldása, a malomipar érdekében a vas­
úti szállításoknál a liszt és gabona szállítási dijá­
ban fenálló különbségek megszüntetése, a borkivi­
tel előmozdítása, és a szőlődézsma megváltása tár­
gyában ezélszerü hegyrendőrVszabályok behozatala, 

a lótenyésztés emelése érdekében! intézkedések, a 
juh-tenyésztés érdekében országos juhászati
törzsnyájak felállítása, különösen a kamaralis
javakra, a szarvasmarha tenyésztés érdekében a kincs­
tárijavakra törzsgulya felállítása és a közs. bikák visz- 
szaállitása; oly husvágási rendszabályok életbelépte­
tése, melyek által a fogyasztó közönségnek jó hússal 
való ellátásán kivül a szarvasmarha tenyésztés elő­
mozdítása juttatik érvényre; gondoskodni arról, 
hogy a gazdasági ismeretek a nép között már a 
falusi iskolákban megfogamzhassanak, mi végből 
a „Gazdasági kis tükört“ a hazai iskolákban tan­
könyvként fogadtassék el ; külön földmivelési mi­
nisztérium szervezése ; a gazdasági egyesületeknek 
egymás közti és a kormányhozi viszonyainak sza­
bályozása, a gazdaság érdekében szükséges törvé­
nyek alkotása, országos gazdasági tanács felállí­
tása ; országos marha kataszter készítése, a kato­
naságnak a mezei munka idején nagyobb mérvű 
szabadságolása ; a munkások költözhetése érdekében 
a vasutakon negyedik osztályú ülő vagy álló he­
lyek berendezése ; általános közlekedési eszközök 
létesítése, az országos statisztika fejlesztése ; a gaz­
dasági czélokra kibocsátandó sorsjegyek eladásának 
szokásba vétele; a vasúti rendetlen fallitásokból 
keletkezett károk megtérítése; az alföld megnépe- 
sitése, ezélszerü ipartörvónyek alkotása; befásitás 
és beerdősités kérdésének megoldása; az erdélyi 
birtokviszonyok rendezése és a gazdasági vándor- 
dorgyülések szervezése,,

E kérdések a földmivelési kormány által az 
értekezlet ideje óta lefolyt évtized alatt csekély 
kivétellel megoldattak s a meg nem oldott kérdé­
sek folytonos érdeklődés tárgyát képezvén, kedvező 
elintézésük csak idő kérdése.

Nem is látom különösebb szükségét, hogy az 
elősorolt kérdésekkel foglalkozzunk ez alkalommal, 
(Halljuk ! Halljuk !), habár távol van tőlem elle­
nezni, hogy ha ily irányban tétetnék indítvány, 
azt kellő figyelemben ne részesítsük s ne tár­
gyaljuk.

E tekintetben teljesen a t. értekezlet tetszé­
sétől fog függni egyszerűen tudomásul venni az 
első értekezlet eredményeit, vagy az általa érin­
tett kérdések kiválóbbjait újra napirendre tűzni és 
megállapodásaiban azok megvalósítását a kormánytól 
sürgetni.

A jelen értekezletnek egyébiránt előre meg­
állapított napirendje lévén, a megvitatásra kitűzött 
kérdések ezek:

I. Az amerikai s oroszországi concmTentia folytán be­
állott gabonaárcsökkenés a tulnyomólag gabnatermelést üzö 
magyar gazda létezhetését nyomaszióvá tevén: mi a teendőnk, 
hogy megállhassunk s úgy az állami, mint a családfentartás 
által reánk rótt kötelességünknek eleget tehessünk? bevezeti 
Kenessey Kálmán.

II. Mi módon kellene Magyarországban a földmivelés 
előmozdítására hivatott s alkalmas közegeket szervezni, mikép 
lehetne a földmivelés érdekeinek megfelelőleg nyomatékos es 
szakadatlan működő képviseleti rendszert minden irányban 
létesíteni? bevezeti Máday Izidor.

III. Az 1868. évben Budapesten tartott borászati en- 
quéte óta a szőlőművelés és bortermelésben haladás vagy 
hanyatlás tapasztalható-e ? esetleg a hanyatlás miben áll s 
miként lehetne annak útjába gátat vetni? bevezeti Molnár 
István.

IV. a nemzetközi gabonakereskedés fejlődése tör­
ténelmi, és statisztikai oldalról megvilágítva; bevezeti Neu­
mann Ármin.

V. Gazdasági munkás kérdés a mezőgazdaság jelen kö­
rülményei közt, viszonyítva egy részben a gépek használatá­
hoz, másrészben a munkás kéz, illetőleg a népesség szaporo­
dásához, bevezeti Galgóczy Károly,

VI. „Fehérmegye földrajzi mezőgazdasági és statiszti­
kai viszonyainak ismertetése “ Bevezeti Kiss László.

VII. Hogy a gabonaárak csökkenése a magyar gazda 
létezhetését ne veszélyeztesse, az eddigi üzletrendszer változ­
tatása szükséges; az állattenyésztés melyik ága szükségli 
viszonyaink közt a melegebb felkarolást? bevezeti Tor- 
may Béla,

VHI. Újabb időben az üszög kiszámithatlan károkat 
okozván a gazdáknak, mit kell tennünk, hogy e veszélyes nö- 
vénybetegségtöl szabaduljunk.

A megállapított tanácskozási rend nem zárja 
ki azt, hogy a megvitatás tárgyául kitűzött kérdé­
seken kivül m s fontos kérdések is napirendre 
tűzessenek, ha ugyan időnk lesz s az esetre ha 
kifogyának az időből az indítványok előjegyzen- 
dők lesznek a közelebbi gazdasági értekezlet ta­
nácskozására.

A mi a tárgyalás mikéntjét illeti, erre nézve

nézetem és óhajom az, hogy eltérvén az első or­
szágos gazdasági értekezlet tárgyalási rendjétől, 
mely az egyes kérdéseket kiküldött bizottságokban 
tárgyaltatta s igy a bizottságok jelentését tárgyalta 
csak az értekezleten, azon okból, hogy az értekez­
let érdekeltsége fokoztassók, minden kérnést nyil­
vános ülésben kellene tárgyalni, (Helyeslés), a 
mint ez külföldön is történni szokott, hol csakis 
oly kérdések adatnak ki előlegesen e bizottságok­
nak, a melyeknek azonnali tárgyalása a bennök 
előforduló tudományos elvont részletek és nehéz 
számítások átvizsgálása miatt nem lehetséges.

Ha a tárgyalási módot elfogadni méltóztatnak 
ekként fogunk eljárni.

Miután pedig előadó minőségben is lesz sze­
rencsém működni egy társelnökről is lesz szükség 
gondoskodnunk, a ki elfoglaltatásom alatt elnö­
köljön.

E ezélra bátorkodom a fehérmegyei gazd. egy­
let elnökségét felkérni. (Éljenzés).

Ezek után a magy. orsz. második értekezle­
tet ezennel megnyitván áldást és sikert kívánva 
működésére, magamat a t. értekezleti tagok szives 
rokonszenvóbe ajánlván kérem nagybecsű támoga­
tásukat. (Éljenzés.)

Az értekezlet, mint távirati tudósításunk meg- 
emlité a két első kérdés felett, sokaságuk folytán 
egyszerre kívánt határozni, elnök felszólította Má­
day Izidort, hogy vezesse be a második kérdést, 
mely igy hangzik:

Mi módon kellene Magyarországban a földmivelés 
előmozdítására hivatott s alkalmas közegeket szervezni, mi­
ként lehetne a földmivelés érdekeinek megfelelőleg nyomaté­
kos és szakadatlan működő képviseleti rendszert minden irány­
ban létesíteni?

Máday a következőket mondotta :
„Azon fontos kérdésekből, melyek a jelen 

értekezlet alkalmával tárgyalásra kitüzvék: kive­
hető, hogy ha gazdaságunkat súlyosan érintő jelen 
bajainkból kivergődni akarunk, országszerte gaz­
daságvitelünk teljes rendszerválto­
zása szükséges. Hogy gazdálkodásunk bajai sú­
lyosak, elemezni nem szükséges. Önök uraim 
mind látják és tudják, hogy a jótermések és a jó 
árak nemhogy együtt, de külön-külön is alig jelent­
keznek, hogy gabonáinkat az orosz és tengerentúli 
verseny, állatainkat azok gyenge minősége, drága 
előállitási ára és a szomszédok protektionalista 
iránya zárja ki a piaczokról; hogy országszerte 
sehol sem találunk megelégedett gazdát, hanem 
jobbára csak olyat, kit adósságok és köz'erhek 
gyötörnek folyvást.

Mindezt t. é. hosszasabban ecsetelni nem 
kívánom. Tudjuk mindnyájan, a szükséges szelle­
mi és anyagi tőke, vagy legalább ez utóbbinak 
megszerzéséhez kellő tehetség és hitel a gazdál­
kodó nagy tömegnél fel nem lelhetők, miből egye­
nesen következik, hogy ennél, a gazdasági té­
ren szükséges nagyszabású reformot előkeli 
készíteni azáltal, hogy gazdáinkat a rendszer- 
változtatás szükségéről szóval és példával meggyőz­
zük, arra buzdítsuk, továbbá, hogy e reformo­
kat az általános tőkehiány mellett fóko zatosan 
léptessük életbe, támogatván és buzdítván 
tettel és szóval az ide irányuló törekvéseket.

Ha már most elismerjük, miszerint gazdálko­
dásunkban országos reformra van szükség, előáll 
azon kérdés, hogy az ily gazdasági reformok, 
úgy általában a gazdaság emelésére ezélzó nagyobb 
szabású intézkedések kezdeményezése- és támoga­
tására — minő más tényezők hivatottak az államban ?

E kérdésre némelyek azt mondják, hogy „a 
földmivelést nem kell segélyezni és dédelgetni, 
mert ha életrevaló, magától is kifejlődik, a fóldmi- 
velés emelése a magán vállalkozás feladata és ér­
deke, megy az magától is, csak jó időjárás legyen 
sat., a földmivelést űző állam primitiv állapotban 
van, melyből csak az ipar fejlesztése és emelése 
által bontakozhatik ki, azért ennek teremtése, 
előmozdítása képezi az állam fő feladatát!1 Ezen 
eszmék hangoztatásával szemben válaszom egysze­
rűen az, hogy a fejlődés alacsony fokán 
álló földmivelés, minden kiválóan ezzel 
foglalkozó országban, állami gondozást 
igényel, továbbá, hogy nálunk a földmivelés 
már azért is fejlesztendő, mert virágzásától 
feltételeztetika még keletkezőben levő ipar 
fej lödé si képessége is.

A közgazdasági élet vagy tevékenység leg­
magasabb fejlődési fokán a szabad oktatás lép a 
nevelés helyébe.

Nem szükséges, azt hiszem, t. értekezlet, 
hosszasabban bizonyítgatni azt, hogy hazánk gaz­
dasága még a fejlődés első korszakát éli, melyben 
aföldmivelőkzömenembir még fo­
gékonysággal a haladás iránt, s az 
ország közgazdasági tényleges álla­
pota, a hiányok és szükségletek fe­
lől tájékozva nincs, mely korszakban tehát 
az államnak kötelessége a földmivelés eme­
lésének ügyét közvetlen kezébe venni s befolyását 
és támogatását minden irányban érvényesíteni. Ha 
t. értekezlet előtt sikerült igazolnom azt, hogy a 
földmivelés emelése általában, és igy hazánkban is 
országos fontosságú ügy, legyen szabad pár szó 
val indokolnom azt is, hogy mennyiben igényli 
kézmü- és gyári iparunk érdeke is azt, hogy ná­
lunk a földmivelés haladjon. Ha elfogulatlanul 
tekintjük a magyarországi ipart, látni fogjuk, hogy 
eltekintve egyes nagyobb városok és kivétele^ 
kisebb vidékektől, valóságos állandó iparüző, ipa-8 
ros szellemű népesség alig létezik. A magyar 
munkások elismert ügyessége, az élelmi szereknek 
vidéken aránylagos olcsósága, az igények csekély 
sége mellett is kézműiparunk nem bir kifejlődni 
s szót érdemlő tömeges termelést, az ország jöv - 
delmi forrásait gazdagító kivitelt, — a jólétet gya­
rapító termelést nem találunk. Bészemről ennek 
okát egyszerűen abban látom, hogy nálunk az 
ipar mindeddig meg nem erősödhetett, de még 
meg sem élhetett, s pedig azért, mert a csekély 
hitellel, csekély nyereségért dolgozó iparosnak 
állandó fogyasztóra, vevőre van 
szüksége, hahogy keresetéből megélhessen, a 
kivitelre dolgozó nagy iparosnak, vállalkozónak, 
gyárnak, pedig nagy tömeg ily szorgalma után 
megélő, állandóan dolgozó iparosra van szüksége; 
ilyen iparosaink nekünk azonban nincsenek. Mert 
a magyarországi iparos tömeges fogyasztói, vevői 
a földmivelők, tehát azok, kik vesznek és vásárol­
nak mindent, midőn a termés jól beütött, de kik 
a legszükségesb használati czikkeket is nélkülözik, 
ha rósz termés miatt nem pénzelhetnek.

Kérdem már most, hogyan létezhetik és vi 
rágozhatik életrevaló, fejlődésre képes ipar egy oly 
országban, hol az iparos fogyasztóinak száma és 
szükségletei, illetőleg azok, vásárlási képessége 
annyira ingadozó, annyira mindtn számításon ki' 
vül álló, mint a jó időjárás, a termések, a jó 
bonaárak? Nem-e legelső kötelessége az államnak 
ezen beteges, az ország életerejét zsibbasztó álla­
pot megszüntetésére igyekezni minden módon. Azt 
hiszem, t. értekezlet, nemcsak itt, de az értekez' 
létén kivül is, nem lesz senki, — hogy a fóldmi 
velés emelésének ezen országos, nemzeti életünket 
mélyei} érintő fontosságát tagadná.

Áttérve a szőnyegen levő kérdésre, megem­
líti azon intézményeket, melyek a külföldi álla 
mokban e tekintetben fenállanak és felolvasását 
következőleg folytatja:

A gazdasági állapotok javításának fontos 
ügye nálunk cselekvést, állami szervezést követel. 
E cselekvést tehát nálunk szervezni kell, kell pe-

dig a kormánynak, melynek az ország jólétének 
fokozása és fentartása legfőbb ieladata. A szervezés 
mikéntjére, a földmivelés érdekeinek országos kép­
viseletét midenekelőtt egy külön földmivelési 
mi niszterium alakításában óhajtanám bizto­
sítva látni. . , „ ,

Magyarország földmivelési miniszterétől és a 
törvényhozó testülettől közgazdasági újjászületését 
várhatja. Épen azért, mert a törvényhozástól, ne­
vezetesen a kezdeményező szerepet vivő képviselő- 
háztól is várom a gazdasági érdekek gondozását, 
kívánatosnak, sőt szükségesnek tartom, hogy a 
gazdák képviselőjelöltjeiktől tüzetes, érdekeik­
nek megfelelő közgazdasági prog- 
rammot követeljenek első sorban.

Mindenekelőtt szükségesnek tartom, hogy a 
földmivelési minisztert egy földmivelési ta­
nács támogassa. A fó dmivelési minisztert támo­
gatni hivatott szaktanácsot lehetőleg állandósított 
szervezettel óhajtanám olyformán, hogy az a rész­
ben a mindenesetre legilletékesebb gazdasági tes­
tületek, az országos gazdasági és erdészeti egye­
sületek választott tagjaiból, s részben a földmive­
lési miniszter által kinevezett tisztviselők és szak­
férfiakból állana. Ezen testület hivatva lenne a 
földmivelési miniszter által elébe terjesztett terve­
zetek, indítványok felett véleményt illetve javasla­
tot adni s az ország gazdasági szükségeiből me­
rített önálló indítványokat tenni. A földmivelő ta­
nács az ország minden különnemü gazdasági vi­
dékéről kültaggal bírjon.

A központi szervezetet vázolván, a kérdés 
legnehezebb oldalát kell érintenem, t. i. miként 
kellene a földmivelés érdekeit szakadatlan és nyo­
matékosan gondozó közegeket a vidéken szer­
vezni ?

Ha végigtekintünk az országban létező gaz­
dasági egyleteken, majd minden megyében 
találunk ily egyletet, de ezek jobbára csak névleg 
léteznek. Ma már tizenöt ily egyletnek csak sír­
köve áll fenn, a többi gazdasági egylet közül tizen­
négy él ugyan, de nem működik, legfeljebb köz­
gyűlést tart egyszer évenként, s mindössze csak 
hat egylet van az egész országban, mely többirá­
nyú tevékenységet kifejtve működik, tagjainak 
tettleges részvéte mellett.

Midőn 1868-ban a magyar gazdák első érte­
kezlete tartatott, azon fontos kérdésre, hogy a 
gazdasági egyesületek egymásközti s a kormányhoz 
való viszonyainak szabályozása az egységes műkö­
dés érdekében mennyiben kívánatos ? az értekezlet 
oda nyilatkozott, hogy „miután kimondatott, mi­
szerint az egyesületek csak mint autonom testüle­
tek óhajtanak állani a kormány irányában, termé­
szetesen következik, hogy ilyeneknek kell lenniük 
egymásközött is, igyekezzenek a testvéri kapcsola­
tot az által fentartani, hogy működésükről egymást 
kölcsönösen értesítsék, a kormányhozi viszonyt illető­
leg pedig kimondatott, hogy az egyletek tegyenek je­
lentést működésűk és vagyoni állásukról; értekez­
zenek közvetlen a kormánymai, de ez ne tekin­
tessék kötelezőnek“.

Azóta igen lényegesen módosultak a viszo­
nyok. Gazdasági állapotaink évről-évre kedvezőtle­
nebbek lettek, kül- és belföldi forgalmi és piaezi 
esélyeink oly válságosak, hogy azokkal egész eré­
lyűnk alkalmazása, a legnagyobb erőfeszítés mel­
lett remény élhetünk csak megküzdhetni; — 
de akkor még életerős egyleti életünk is azóta 
rendkívüli mértékben megcsökkent, hisz az első 
értekezletben résztvett 28 egylet közül kilencz nem 
működik, egy része pedig oly keveset, hogy még 
a jelen értekezletre sem küldött tagokat.

Engedjék meg, t. gazdatársaim kimondanom, 
hogy ilynemű viszonyok közt nem lehet, nem sza­
bad továbbra is tétlennek maradnunk.

Ezen meggyőződésből kiindulva, meghagy­
ván az autonom működni képes egyleti életnek 
teljes hatáskörét, az államintézkedéseket támogató, 
s folytonosan működő vidéki közegek alakításáról 
következőleg óhajtanék gondoskodni. Az ország a 
különböző gazdasági természetű viszonyok, de a 
meglévő közigazgatási beosztás figyelembe vételé­
vel is bizonyos számú, mondjuk, 14 gazdasági 
kerületre lenne osztandó. Ily kerületeket képez­
nének hozzávetőleg:

1. Temes, Torontál, Báes. 2. Arad, Csanád, Csongrád, 
Békés. 3. Pest, Jászkun, Szolnok, Heves. 4. Bihar, Hajdú, 
Szathmár, Szilágy, Szabolcs. 5. Somogy, Zala, Vas, Tolna, 
Baranya. 6. Veszprém, Fehér, Komárom. 7. Győr, Sopren, 
Mosony, Pozsony. 8. Mármaros, Ung, Ugocsa, Bereg. 9. 
Borsod, Abauj, Zemplén; Torna. Sáros. 10. Hont, Nógrád, 
Bars, Nyitra, Gömör. 11. Árva, Turóez, Trenesén, Liptó, Zó­
lyom, Szepes. 12. Csik, Háromszék, Brassó, Fogaras, N.-Kü- 
küllo, Udvarhely. 13. Krassó, Szörény, Hunyad, Alsó-Fehér, 
K.-Küküllö, Szeben. 14. Torda-Aranyos. Maros-Torda, Kolos, 
Besztereze-Naszód, Szolnok-Doboka.

Minden ily kerületben a kormány egy gaz­
daságifelügyelőt nevezne ki,kinek feladata lenne 
azé részben megállapítandó tüzetes utasítás nyomán 
bizonyos időközökben a kerületet beutazni,észleleteit s 
a gazdasági állapotok javítására ezélzó indítványait a 
kormánnyal közölni, s a kerületben általában mindazt 
előmozdítani vagy kezdeményezni, sürgetni és köz- 
tudomásra hozni, mi kerülete földmivelésének eme­
lésére szolgálhat, vagy annak csorbítását megaka­
dályozhatja. Ezen felügyelők tám"gatnák a kellő 
közegekkel nem rendelkező kormányt az egyes vi­
dékek viszonyai ismerete alapján eldöntendő állat- 
tenyésztési kérdésekben, s képviselnék azt a gaz­
dasági kiállítások, versenyek és kísérleteken, a ke­
rületbe eső gazdasági szakiskolák, tanfolyamok 
vizsgáin, s működnének mint kormánybiztosok a 
rovarkárok ellen nagyobb területre kiterjedő kor­
mányi intézkedések végrehajtása körül.

Fontos fe adata lenne tóvá bá a kerületi 
gazd. felügyelőnek a kormányt a kerületébe tart-zó 
gazdasági egyesületek működése felett folytonos 
világlatban tartani.

A kerületi gazdasági felügyelő mellett egy 
további szükséges közeg volna kerületenként oly 
testület, mely a törvényhozás és kormány intézke­
déseinek végrehajtását biztosítaná. E testület, k e- 
rületi gazdasági bizottságnak nevez­
tetnék.

A kerületi gazdasági bizottsá ok lennének 
hivatva a földmivelési államtanács kültagjait lő- 
ál itani olyformán, hogy minden bizottságnak el­
nöke, t. i. a kerületi gazdasági felügyelő, és egy 
a bizottság által választott tag képviselné a kerü­
letet az államtanácsban.

A kerületi gazd. felügyelő és a gazd. bizott­
ságban a kormányzat főbb vidéki közegeit megal­
kotva látván, áttérek a megyékre, il előleg ezek 
gazdasági életének leghivatottabb képviselőire, a 
megyei gazdasági egyesületekre

Az egyletek hiányainak orvoslását a kö ét­
kező módon vélném megkisértendőnek:

Minden egészséges megyei gazdasági egylet 
tevékenysége és létele fősulyát a legalább járáson­
ként alakrandó gazdasági körökre fektesse. Elvül 
állítandó fel, hogy minden uazd. kör tagja befize­
tett járuléka fejében évenként bizonyos kedvez­
ményben részesüljön, álljon ez bár magvak, ojtó- 
vesszők vagy csemeték, eszköz- és gépkisorsolások 
vagy géphaszonvétclből stb. A megyei gazd. egylet 
titkára jól fizetett szakképzett egyén legyen, ki az 
egyleti teendőkön kivül a vándortanitói működésre 
képes, és elég általános miveltséggel bir, hogy a 
gazdaközönségnél tekintélyt és befolyást szerezzen. 
Ily működésre alkalmas egyének kiszemelése ugyan 
nehéznek látszik, de hiszem, hogy ha eg szer az 
ilynemű állomások állandósítva lesznek, a képzett 
és hivatott egyénekben sem lesz hiány.

Miután a múlt években több egylet felve-



tette azon kérdést, hogy e titkárok fizetéséhez az 
állam járuljon, kimondhatónak vélem, hogy a kor­
mánynak e fizetéshez járulása egyenlő arányban 
történjék az egylet által adott összeghez. Áz egy­
letek eredményes működésének egyik feltételéül 
tekintem továbbá az állami segélyezés­
nek bizonyos rendszer alapján alkalmazását, 
mely szerint eltekintve némi, minden egylet oly 
összegű segélyben részesül, mennyit saját jövedel­
méből kimutetni képes. Az államsegély gyümöl­
csöző felhasználásának elvei a kormáuy és a fold- 
mivelési tanács által állapitandók meg, a kivitel 
helyes alkalmazása a gazdasági egyletek feladata.

A megyei gazd. egyletektől teljesen függet­
len intézményt képeznek a földművelési minisz­
térium járásonként kinevezett' ä 1 lan dó gazda­
sági tudósítói, kik jobbára csak a vetések 
állapota, és a termések mennyisége és minőségé­
ről tartják világlatban a kormányt, illetőleg a 
közönséget. A megyei gazdasági egyletek, illetőleg 
az ezekből folyó gazdasági körök mellett bizonyos 
erre alkalmas vidékeken ismét csakis kisebb terü­
letekre terjedő oly specziális szakegyletek alakítá­
sát tartom szükségesnek, melyek egy-egy szakma 
vagy gazdasági ág fejlesztését tűzik ki czélul.

Midőn az egyes gazdasági ágak gondozását 
vidékenként alakított szakegyletekre vélem bizan- 
dónak, az országszerte emelendő és kiváló fontos­
ságú állattenyésztés fejlesztésére ország­
szerte bizonyos állandó közegeket kell létesitni, 
melyek a gazdasági reform alapját képező állatte­
nyésztés emelésére czélzó intézkedéseket elkészítik 
és végrehajtják. Ily tényező közegül tekintem ajól 
képzett állatorvosokat.

Ezek lennének továbbá az állattenyésztés eme­
lésére czélzó közigazgatási intézkedések, nevezetesen 
a községi apaállatok tartásának szabályozására vo­
natkozó szerfelett fontos intézkedés végrehajtásá­
nak leghivatottabb őrei. Mondanom sem kell, hogy 
a nagyobbrészt kedvező eredméuynyel működő 
megyei lótenyész-bizottság mintájára szarvas­
mar ha-t enyésztési bizottságok alakí­
tását melegen óhajtom, s ezen az érdekelt tenyész­
tőkből alakult testületek tevékenységétől a közigaz­
gatási hatóságok s a kellőn képzett állatorvosok 
támogatása mel ett a tenyésztés előmozdítását biz­
ton várhatni vélem.

Ha még megemlítem, miszerint a mutatkozó 
szükséghez képest a kultúrmérnöki intéz­
mény fej'esztését megfelelő képviseletére igény­
telen nézetem szerint hivatott közegek elsorolását 
be nem fejezhetem a nélkül, hogy e sorozatba a 
gazdák országos értekezletének 
fontos tényezőjét fel ne vegyem, melyre nézve 
határozottan óhajtandónak vélem, hogy annak 
állandósága, illetőleg bizonyos, nem igen hosszú 
időközökben, pl. három vagy öt évenként ismétlő­
dése kimondassék, hogy így a gazdaközönség ér­
deklődése ez irányban is ébren tartassák, s ezen 
intézmény is érdekeink megóvásának egyik fontos 
tényezőjévé avattassák.

Előadásom foglalatja gyanánt, mellőzve azon 
kívánalmakat, melyek teljesítését úgy azon intéz­
ményeket, melyek fejlesztését az idő amúgy is meg 
fogja érlelni, a következő határozati javaslat elfoga­
dására vagyok bátor az értekezletet felkérni :

rA magyar gazdák Székesfehér­
várott 1879. juniusbantartott érte­
kezlete kimondja, miszerint

a földmivelés államfentartó fon­
tosságánál fogva annak emelését or­
szágos ügynek tartja, úgy a gazdaosztály 
jóléte, mint az ezen alapuló ipar és kereskedelem 
virágzása érdekében is,

a földmivelés emelésére az államhata­
lom közreműködését szükségesnek 
tartja olyiormán, hogy a földmivelés emelésére 
alkalmas intézkedések keresztülvitelére hivatott ál­
lamiközegek és intézmények állit- 
tasanak s a társulati intézmények 
megfelelő fejlesztés és gyámolitásban ré­
szesüljenek; nevezetesen szükségesnek, és 
már ma foganatos itandónak tartja

egy földmivelósi államtanács 
felálii ását;

az országnak külön gazdasági termé­
szetű vidékei szerinti kerületekben 
gazdasági felügyelők és kerületi 
gazdasági bizottságok szervezet

kívánatosnak tartja a megyei g a zj- 
dasági egyesületeknek olyforma uj- 
jászerve zé sét, hogy azok működé­
sűk fősül y át járásonként létesí­
tendő vidéki gazdasági körök és spe- 
czialis gazdasági ágak előmozdítására hivatott 
szakegyletek alakítására fektessék.

Dessewffy Aurél gr. gyakori zajos tetszés­
nyilatkozatok által kisért beszédben íöldmivelési 
minisztérium felállítását sürgeti s utal arra, hogy 
ép a kormány s a törvényhozás legnagyobb akadá­
lya követett politikájával a Kenessey által óhajtott 
rendszerváltoztatásnak. Mert intensiv gazdálkodást 
űzni, mikor első feltétele a trágyázás úgyszólván 
lehetetlenné s a mezőgázdasági szeszipar tönkre 
van téve, nem lehet. Intensiv gazdálkodást űzni, 
investitiókat tenni drága pénzzel képtelenség. Ha 
van mezőgazdasági segéd ipar, olcsó hitel és a 
gazdssági érdekek iránt érzékkel biró kormány és 
törvényhozás, akkor lehet majd 50 százalék takar­
mányt termelni. Elfogadja Gaal, Pillér és Tarnóczy 
indítványait.

Radó Kálmán lelkes beszédben kel ki szin­
tén a kormány által követett gazdasági politika 
ellen. Változtasson, úgymond, a kormány is rend­
szert, változtassa meg gazd. politikáját. Tekintve, 
hogy njabb alkotmányos életünk tizenegy éve óta 
a kormány s törvényhozás részéről támogatásban 
gazdasági érdekeink épen nem részesültek, hatá­

rozati javaslatban kéri kimondatni a kormány ed­
digi eljárásának rosszalását s vele aztán kapcso­
latba hozni a többi hat. javaslatokat.

Ezután határozatba megy, hogy Pillér, Gaal 
és Tarnóczy indítványai nem ulasittatnak a Zichy 
által indítványozott bizottság elé, a többiek pedig 
(Kenesscyé, melyre nézve iuditvány merült fel, 
hogy az 50 százaléknyi takarmánytermelés 30-ra 
szállíttassák le; valamint Mádaié és Fráteré) bi­
zottsághoz utasittatnak.

A bizottságba beválasztatnak Dessewffy 
Aurél gr., Zichy Jenő gróf, Eadó, Kodolá- 
nyi, Kenessey, Orczy, Mokry, Nedecz- 
ky, Mádai, M élez er.

Erre az értekezlet egyhangúlag ma­
gáévá teszi Tarnóczy, Gaal Jenő és Pillér a már 
közölt indítványait, oly hozzátétellel, hogy ők a 
jegyzőkkel együtt azokat esetleg teljesebb formába 
önthessék, a többi indítványok később fognak a 
bizottsági jelentés alapján tárgyaltatni. Ezzel a na­
pirend ki lévén merítve, az értekezlet fél 6-kor 
véget ért.

10.10,

10.45,
10.45,

80

50

76

02

75

75
mm. 75.02 kiló 9 frt

9k.
100 mm.

frt 80 
73 k.

100 mmázsa 77 kiló 9 forint

mm. 
mm. 
76.6 
76 k.

Budapesti áru- és értéktőzsde június 4.
Gabnatőzsde. Búza ma jó kínálat mellett 

élénken vásároltatott; eladatott körülbelül 25— 
30000 mmázsa. Az irány kellemes, árak szilárdak. 
Egyéb gabnafélében csekély a forgalom. Hivatalo­
san a következő kötések jegyeztettek :

Büza. Tiszavidéki: 100 mm. 79.7 k. 
10 45, 200 mm. 79 k. 10.10, 100 mm. 78.5 k. 

100 mm. 78 k. 10.10. 100 mm. 79 k. 
200 mm. 78.5 k. 10.45, 600 mm. 78 k. 
1400 mm. 78.3 k. 10.57V„ 100 mm. 77.3 

k. 10.10, 200 mm. 77.3 k. 10-, 100 mm. 77.2 
k. 9.50 (sárga), 300 mm. 78 k. 9.90, 100 mm.
77.8 k. 9.60, 100 mm. 77 k. 9.75, 100 mm. 75.2 
k. 9.30, 1000 mm. 74 k. 8.75.

Pestvidéki: 300 mm. 78.5 k. 9 frt 
kr.

Bácskai: 2300 mm. 74 kiló 9 forint 
kr.

Bajai: 1500 mm. 77 k. 10.05, 1500 mm. 
k. 10.05.

Becskereki: 3000 mm. 73 kiló 9 frt 
és fél kr.

Marosi: 200 mm. 76.6 k. 9.50, 350 mm. 
k. 9.20.

Kanizsai: 3400 
kr.

Bánáti: 800 mm. 77. 
kr, 100 mm. 75 5 kiló 9 frt 30,
8 frt 50.

Aradi 
45 kr.

Felső magyarországi: 100 
77.5 k. 9 frt 25, 200 mm. 77 k. 9.25, 100
76.9 k. 9.30, 200 mm. 76.8 k. 9.20, 500 mm. 
k. 9.—, 300 mm. 76.5 k. 9.17 5/2, 200 mm.
9.25, 250 mm. 75.5 k. 9.20.

A kötések mind három hóra történtek.
Tengeri 1000 mm. 5.17y2 készpénz mellett.
Zab 200 mm. 5.50, 300 mm. 5.50 készpénz 

mellett.
Határidóüzlet. Búza 5 krral lanyhább, 

zab 10 krral olcsóbb, tengeri 3—4 krral szi­
lárdabb, r e p e z e csendes.

Búza őszre 10.10—10.15.
Te geri júniusra 5.24—5.27.
Zab őszre 5.75—5.80.
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre 13 

—13ys, bánáti julius-augusztusra 12u/8—13.
Repcze aug.—szeptemberre eladatott 500 

mm. 13 írtjával.
Értéktőzsde. A tőzsde ma realizálásokra 

mutatott hajlandóságot, miért is az árfolyamok va­
lamivel gyengébbek. A forgalom vontatott ; váltók 
és valuták csak keveset változtak.

Az előtőzsdén osztrák hitelrészvények 
273.80, 273.40 és 273.70, magyar aranyjáradék 
95.75—96.65, anglo bank 128.50—129, keleti 
vasút I. kit. 73.70—735/8.

A déli tőzsdén osztrák hitelrészvenyek 
273.70—273.10, aranyjáradék 95.45—95.60, keleti 
vasút II. kib. 84.75-ön köttetett. Vasutak általában 
valamivel olcsóbbak. Ganzféle részv. 298, országos 
közp. takarékp. 105, Drascheféle részv. 67, közúti 
vaspálya 268. Alagút 96-on kerestetett. Biztositó 
intézetek kivül Pannónia 705 pénzre emelkedett, 
Unió 165, pesti biztositó 120.50. Váltók svájezi 
helyekre 45.87y2.

A hivatalos árfolyamokat lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.

Esti tőzsde. Külföldi alacsony jegyzések le­
hangolták az esti tőzsdét és az árfolyamok a leg­
alacsonyabban záródnak. Osztrák hitel-részvények 
272.20, magyar hitel-részvények 253, magyar 
arany-járadék 95.35.

A gabnaüzlet helyzetéhez.
Zürichből Írják a következő tájékoztató sorokat a gab- 

naüzlet helyzetéről:
A Svajczban jelenleg lanyha a gabnaüzlet 

és a forgalom meg van szorítva. A magyarországi 
magasabb jegyzések nem voltak képesek az itteni vételked­
vet növelni és a malmok tartózkodó állást foglalnak el. 
Svajczi importeurek által Magyarországon vásárolt 
gabnafélék most érkeznek egymásután és magyar 
liszt is nagy mennyiségben hozatott be e napokban.

Marseilleben az eladók magasabb árakat követel­
nek, ott a transaetiók is igen jelentékenyek. Spanyolország 
részére Marseille elatott körülbelül 140,000 mmázsát. Az 
Amerikából jelzett nagyobb szállítások és a végre beállott 
igen kedvező időjárás a franczia piaczokon lanyha irányt 
eredményezett.

A Svajczban egész tizonyosnak tartják, hogy Magyar- 
ország, ha az árakat túlságosan fel nem csigáznák, jelenté­
keny részt fog venni a Svajcznak g a b n a- és liszt-ellátá­

sában úgy, hogy Magyarország jelenlegi kivitele a Svajczba 
majdnem páratlan a többi évekhez képest.

Vetések állása külföldön.
Meyer mult Rundschaujából átvesszük a következő köz­

leményt : ,,A múlt héten beállott esős időjárás keddig tartott, 
hogy aztán helyet adjon a szép és meleg nyári időjárásnak. 
A növényzetre az időjárás igen jó befolyást gyakorolt és nem­
sokára-ki fog derülni, hogy a tavaszi abnormis időjárás 
mennyiben ártott a vetéseknek. A mi a rozs term és t 
illeti, az iránt nem sok reménynyel kecsegtetjük magunkat. 
A korán vetett rozs, mely őszszel pompásan kifejlődött, a 
tél áldozatául esett úgy, hogy a rozs földek legnagyobb ré­
szét újra át kellett szántani. A búzát dicsérik nálunk. _

Dél-Oroszország és Romániából kedvező hí­
rek érkeznek a vetések állásáról.“

• Gabnaüzlet.
Bécs, jun. 3. n külföldi piaezokról folytonosan lanyha 

hírek érkeznek úgy, hogy végre itt is esendesült az irány és 
hangulat, és jelentékenyebb kötés egyáltalán nem történt.

Danzig, május 31. Az időjárás és a német birodalmi 
tanács tárgyalásai a gabnavámok felett nagyban befolyásol­
ták a gabnaüzletet.

Búza hanyatló irányt követ, de rozs a csekély beho­
zatal és a fogyasztási kivitel élénk kereslete folytán, emel­
kedő. Oroszországi jó minősége folytán igen jó kelen­
dőségnek örvend és a belföldinél drágább. Árpa for­
galom nélkül. Zab még mindig szilárd áru, mert a behoza­
tal csekély, az itteni tőzsdén 1000 kilóként a következő 
árakat jegyzik: Búza fehér 170—195 márka, piros 100— 
180, hibás 140—170; rozs finom 114—128, oroszorszá­
gi 110—125 ; árpa nagyszemü 115—180, étetésre 90 — 104, 
zab 95—130 márka.

8S»rh»v£»í5,r.
Páris (La Viliette), május 31. Felhajtatott 1948 ö kör, 

412 tehén, 152 bika, 1116 borjú, 15.217 üni, és 4448 
sertés, Eladatlan maradt 96 ökör, 15 tehén, 16 bika, 
79 borjú, 120 sertés.

Az árak következők: Ö k ö'r prima 1.84, secunda 1.70, 
tertia 1 56, utolsó ár 1.52—1.88, tehén prima 1.70, se­
cunda 1.40, tertia 1.26, utolsó ár 1.22—1.74, bika prima 
1.45, secunda 1.35, tertia 1.25, utolsó ár 1.20—1.60, borjú 
prima 2.25, secunda 2.05, tertia 1.70, utolsó ár 1.60—2.35. 
ürü prima 1.98, secunda J.80, tertia 1.60, utolsó ár 1.5!t—- 
2.18, sertés prima 1.44. secunda 1.36, tertia 1.28, utolsó 
ár 1.24—1,50. Az árak frankokban és kilogrammonként 
értendők. Magyar ürü eladatott 15 0 db 1.84 — 2 frankig 
klgrmonként.

Bécs, junius 4. (Pót jele ütés a tegnapi st- 
marxi marhavásárhoz.) l’elhajtatott 2153: db és pe­
dig : lu06 magyar, 932 lengyel és 215 német fajú. 
Nem szerint volt: 2o61 ökör, 31 bika, 46 tehén, )5 
bivaly. Bécs részére eladatott 884, a vidék részére 
1252, eladatlan maradt 17 db. Az árak következők : m a- 
gyar hízott ökör 51—68 frt, lengyel 52—56 forint, 
német 53—60 frt, bika 46—52 frt, tehén 48—52 frt, 
bivaly 48—47 frt, mind 100 klgrmkint. Lábon fizettek 
dbjáért 115—204 frtot.

Vegyes közlemények.
Magyar vasúti kölcsön. A jun. 3-án meg­

tartott 23-ik sorsolás alkalmával a következő soro­
zat számok huzattak ki:

336 406 826 863 888 971 1106 1167 1359 
1895 2046 2062 2175 2297 2793 3170 36413777 
4168 5047 5224 5509 5803 5862 5930 6235
6446 6575 6685 6913 6986 7004 7116 7138
7148 7164 7456 7749 7873 7969 8127 8698
8729 8902 9062 9306 9717 10052 10275 10475 
10557 10646 10889 11098 11155 11611 11826 
11929 11999 12024 12281 12356 12364 12714 
13342 13464 13588 13911 13989 14133 14305
1498015076151311515815268 15372 15610
17005 17671 18018 18131 18472 19258 39658
19747 20407 20603 20776 20990 21081 21477
21547 21749 21847 21946 22481 22553 22865
23048 23234 23348 23797 24224 24639 24954
25018 25370 25469 25474 25539 25628 25758
25791 26205 26447 26637 27696 28295 28836
29187 29685 30322 30910 31436 31550 31918
32087 32234 32486 32586 32609 32611 32680
32838 33192 33510 33720 33895 34739 35241.

I Trieszt városi sorsjegyek. A junius 3-án 
megejtett sorshúzásnál a 20.000 fit főnyeremény 
a 10.433 számra esett; 10.000 frtot nvertek: 
3960 6982 17239 23937, 500 frtot: 5619" 9839 
18496 18844 23416, 200 frtot: 1289 6090 7003 
7710 9070 9588 13428 15655 16741 17370, 150 
frtot: 619 2704 5425 7406 12155 1.2980 14264 
14709 19380 20866.

I Az országos gazdasági egyesület méhé­
szeti szakosztálya f. hó 7-én (szombaton) délután 
6 órakor méhészeti estélyt tart a köztelken a kö­
vetkező programmal: 1. A méhészet elmélete és 
gyakorlata; előadja Kühne Eerencz. 2. Megjegy­
zések a méhek röpképtelenségnek nevezett beteg- 

Kriesch János. 3. Elnöki jelentések.ségéhez

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) junius 4,

Termény
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.

M
in

ős
ég

be
kt

ől
. Ár

100 kilogramm. 5 s
5 ífrtdl írtig

B az •
bánsági................... aj szilárd 7« 75

76 8 90 9.— 77
78 9.50 9.50 79
30 81

tiszavidéki . ... 9 74 75
76 9 30 9.45 77
78 9.»5 10-06 79
80 10 30 10.26 81

pestvldékl . . . . * 74 75
76 8.90 9.- 77
78 9.30 9.40 79

s ..... a 80 9.70 9.80 81
'ehérmtigyol . . . a 74 75

76 8.90 9 05 77
78 9.85 960 79
80 9 96 10.05 81

bácskai................... ...... 74 76
» ..... s 76 77

78 79
80 81

észak magyarországi B 74 75
• ............ » 76 8.60 866 77
• ............ • 78 8.95 9.16 79

Ár
100 kilogramm.
írtől

860
9.10

960
10.16

9.05
9.60

915
9.76

8.70
9.20

8.80
9.26

9.7C
10.25

9.26
9.86

8.80 
9 3d

Termény Irányzat Fáj
Minőség

hootollterenk.

J
100 kllogra 

1 frttól

VT
romonként

frtlg
Rozs . . szilárd 70—72 6.36 6.50
Árpa . . csendes takarmány 60—62 6.15 5.85

» • • égetnivaló 62-64 6.9J 6.90
sörfőzdéi 64—66

Zab . . szilárd 36—40 6.66 5.76
Tengeri . bánsági 75 5,20 6 25

■ • • lanyha másnemű 73 6.10 5.20
Repoze . s káposzta nélkül

» • • bánsági
Kőiéi . . szilárd 6.— 6.35
Kendermag szilárd — • -.—

ti
busa . .

» . . lanyha
rozs . .
tengeri . 
zab . .

lanyha

szilárd
repoze. . lanyha

tavaszra
ősire

május—junius 
tavaszra

aug.—szept.

m

10.10 a
a S S C6.24 -
5- a bő ö

6 76- 2 5
13 —
12-% 2

Szilva szilárd bosn. hord. p. 16.60 á. 17.— ssák.p.—.— 4.—.—szerb. p. 16.25 á. 16.76 
Szesz szilárd régi mddu élesztő, h. n. p. 29.— áru 29 40 

9 n uj módú és burgonya, p. 27.—, A. 27.50

Értékpapírok Utolsó irkelet

Államadósság
Magyar vasúti kölcsön...................................befizet. 120 frt
Gömöri államvasuti záloglev. .... „ 100 frt
Magy. keleti vasút I. kib..................................... „ 300 írt

„ „ „ II. kib..................................... „ 200 frt
Magy. kel. vasúti államkötv. ar.
Magy. nyeremény-kölcsön 100 frt 

„ sorsjegy-k ölesön 50 frt .
1871- iki magy. államk.-kölcsön v. strl. f. ez. 5°/(
1872- iki , e » v. strL t ez. 5°/,
1873- iki magy. kir. kincstári utalv. t ez. 6°/0
1874- iki *, „ . B t ez. 6%
Magy. aranyjáiadék 6% adómentes

t földtehementesitési kötvények .
, „ 1 , 1867. záradékkal

pénz 1 áru

111.25

73 50 
84 76
74 — 

lí'ő 50 
104 -

118.50
9)55
8576
63.75

111.76

119- 
95 70 
86 60 
64 25

Értékpapírok Utolsó árkelet

Magy. fUldtehermentesitési kötvények temesi 
» » „ 1867. záradékkal
» B » erdélyi

Magy. orsz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 frt) &>/0 
Szőlődézsma váltsági kötvény (100 frt) .
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hóra .
Osztrák államadósság papírban 5e/0

a B ezüst kamat jan.—jul. 5°/0
^ » » » » apr.—okí.5%
Osztrák aranyjáradék ......

„ , kisorsolással 1860-ból á 500 frt
„ » „ 1860-ból á 100 írt

Pest város kölcsöne 1871-ből &>/0 
, ,, » „ 1871-ből, 5. 6®

1864-ből á 100 frt. 
1864-ből á 50 frt,

pénz 1 áru
83.- 83.
81*60 h2.C0
83.- 81.—

7 — '7.25
100.- 100.—

*18.60 *•8 7-1
71 - 7125
71 - 71.25
80.- 80 50

127.- 128.—
129.- 130 —
169.— 161 -
158.— 169-

94.50
94.60

Osztal.
1878-ra.

200.—
60.-
10.-

4.-

Értékpapírok

Biztosító társulatok.
befiz. 800 frtElső magy. bizt társ. 

Pannónia viszb. társ. . . 
Pesti bizt. intézet . . . 
Unió viszbizt. társ. . . .

Vasutak.
Alföld-fiumei....................
Arad-kürösvölgy..................
Dáttaszék-dombdvári . .
Déli vasút.........................
Éjszakkeleti vasút . . .
Erdélyi vasút...................
Kassa-oderbergi vasút . . 
Osztrák államvasut . . 
Pécs-barosi vasút . . .
Tiszavidéki.........................
Vágvölgyi vasút .... 
Osztr. dunagőzhaj. társ. . 
Budai hegypálya .... 
Pesti közúti vaspálya . .

Bankok.
Ált. m. municip. hitelb. . 

v rt hitelbank . . . 
Anglo-osztrák bank . . . 
Bihari keresk. bank . . 
Dettai tak. és hitel-egylet 
Horvát leszámitoló-bank . 
Iparbank, budapesti . . 
Kisbirt. földh. intézete . 
Lipótv. bank rész.-táas. . 
Magy. ált. földh. részv. ts. 
Magy. jelzálog hitelb. . . 
Osztr. hitelintézet . . . 
I. magy. iparbank . . . 
Pesti keresked. bank . . 
Pest-budai kézm. bank . 
Sziszeki hitelbank . . .

Takarékpénztárak.

100
300

200
100
200
200
200
200
200
200
200
200
200
500
100
200

200
200
120
140
100
200
100
80

100
140

60
160
200
500
100
100

Árverések a vidéken. Mannsdorf Jozefa 25.490 írtra 
h. ingatl. Musztesden (borosjenöi ibir.) jul. 29., aug. 29. 
Jankó József 2032 írtra b. ingatl. Beősarkunyon (soproni 
tvszék) jun. 19., jul. 19. Mareu Mieulae 2575 írtra b. ingatl. 
Springen (gy-fehérvári tvszék) jul. 10, aug. 11. Lakatos 
Lajosné 41U6 írtra b. ingatl. Rikágyán (székelyhídi jbir.) 
iun. 17., jul. 17. Kladován Györgyné 1475 írtra b ingatl 
Mondorlakon (aradi tvszék) jun. 30., jul. _ 30. Schmidt 
Jakab 1900 írtra b. ingatl. Tevelen (szegzárdi tvszék) jun. 
30 jul 30 Schuller József 1615 frtra b. ingatl. Beszterczen 
jul.’ 7., aug. 7. Hovorka Pál 1943 frtra b. ingatl. Ocsovan 
(beszterczebányai tvszék) jal. 4., aug. 4. Zsernovies Ishan 
2900 frtra b ingatl. Beszterczén (pozsonyi tszék) aug. lo., 
szept. 15. Rokkenstein Salamon 3400 frtra b. ingatl. Szeg- 
zárdon jun. 30., jul. 30. Wächter Károly 1339 írtra b. ing. 
Villanyban (pécsi tvszék) jul. 11., aug. 14. Vasszner Katalin 
3483 frtra b. ingatl. Uj-Bessenyön (temesvári tvszék) jun. 
13 Lovrenszky Mita 2096 frtra b. ingatl. R.-Szt.-Péteren 
(n.-szt.-miklósi jbir.) jun. 18., jul. 18. Kucharik Mihály 144b 
frtra b. ingatl. Módoson (pozsonyi tvszék) jul. 22., aug. 22. 
Dunet Anna 1250 frtra b. ingatl. Soroksáron (pestvideki 
tvszék) jun. 20. Karácsonyi Döme 6224 frtra b. ingatl. ko- 
vaszinczen (aradi tvszék) jun. 30, jul. 30. Barton János 
1508 frtra b. ingatl. Csánán (szeniczi jbir.) jul. 15., aug. 
18. Sánták Ferenez 3741 frtra b. ingatl. Dobronakon (a.-lend- 
vai jbir.) jun. 17. Fenyédy Mihály 1826 frtra b. ingatl. 
Betfalván (sz -udvarhelyi tvszék) jul. 9., aug. 9.|Kubinyi Ru­
dolf 81 616 frtra b. ingatl. Várgedén (r.-szombatt tvszék) jul. 
2 Floiger Mária 2200 frtra b ingatl. Lépesfalván (soproni 
tvszék) jun. 24., jul. 24. Szekulits Cyrill 2400 frtra b 
ingatl. N.-Beeskereken jul. 2 , aug. 2. Cziriak István 1328 
frtra b. ingatl. Daróczon (losonczi jbir.) jun. 4., jul. 9. Bo­
nis Barnabás 4000 frtra b. ingatl. Kovászón (beregszászi 
tvszék) jun. 29. Zubrik Helén 3500 frtra b. ingatl. N.-Becs- 
kereken jun. 24. Tribálszki Lukácsné 2<42 frtra^b. ingatl. 
Szatmár-Németiben jul. 17. Rozenauer Jakab 4688 frtra b. 
b. ingatl. Szakái házán (temesvári tvszék) jun. 20.

Csődök. Maly György ocsovai lakos ellen (besztercze­
bányai tvszék) b. h. i. jul. 1., 2., 3., i p. ü. és t. g. Rak- 
sányi Gyula. Kerekes Mihályné a n.-banyai keresk. ellen 
(szatmár-németii tszék) b. h. i. jul. 29., 30, 31., p. ü. Hel- 
meczi József i. t. g. Schmidt Sándor. Sipos Géza n.-banyai 
lakos ellen, b. h. i. jul. 22., 23., 24., p. íi. és í. t. g. 
Stoll Béla.

Csődmegsziintctés. Bélcefi S. kassai keresk. javára.
Pályázatok. Irnoki állásra a n.-váradi tvszékhez 4 h. 

a. Hivatalszolgai állásra pancsovai tvszékhez 4 h. a. Kiadói 
esetleg más alsóbb kezelő hivatalra; továbbá H. oszt. szám- 
segédi, X. kér. elölj, irnoki és statisztikai hív. gyakornoki 
állásokra Budapest fővárosához jun. 30-ig.

Prága
Lemberg
Szeben

Székesfehérvárról Budapestre: Indul r. 4 6., 
ó. 5 p. — Indul déli 12 ó.,érk. d. u.3 6. (vegyes vona;, 
dúl e. 6 ó. 40 p., érk. 9 ó. — Indul e. 8 ó., érk. e. (j 
2 p. (retour jegy mellett).

A jegyek Arai 
Budapestről Székesfehérvárra a

személy és vegyes vonaton I. oszt. 4 frt 18 kr 
II. oszt. 3 frt 14 kr 

" „ „ HL oszt. 2 frt 10 kr'.
A mindennap indított külön vonatot! 

oda és vissza H. oszt. 3 frt 66 kr.
„ III. oszt. 2 frt 44 kr.

A térti jegyek csakis a kiállítási-belépti jegyek 
idejű váltása mellett (50 kr) adatnak ki.

lotto ! izzása :
74 85 56 55
61 80 63 62
44 30 77 15

CSÁVOLSZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

Fyiit-iér.

Szialisai savanyú víz
égvényes savanyuviz

frissen kapható a főraktárakban.
liinkesch Sam. őzt. Epérjes, Kamitska 

C. J. Mésmark. Édeskuty L.. Uattoni és
Wille uraknál Bndapesten és az alább jegyzett ke- 
zelőségnél.

A lápnik-SzuIini kezelő ség,
Felső-Magyarország utolsó posta Lubló. 

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

I ári fai savanyuviz, hí kszadi borviz
és borszéki savanyuviz

friss töltésben megérkeztek

MATTOM és WILLE
csász. kir. Ä udv. szállító

ÁSVÁNYVÍZ i»S TELEPÜKBEN.

Budai király-keserüforrások tulajdonosai
Budapest, Ferencz-Józseftér 3. sz. (Diana-fürdö.)

Napirend junius 5-én.
Naptár. Csütörtök. Katii. : Bonifáez. Prot. : Vendel, Görög- 

Orosz: 24. Simon. Nap kél 4 óra 9 perezkor.gNyug- 
szik 7 óra 48 perezkor.

Képviselőház ülést tart d. e. 10 o'rakor.
Föv. közmunka-tanács ülést tart d. u. 4 órakor.
Főv. tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Történelmi társulat ülést tart d. u. 5 órakor.
Orsz. polgári iskola-egylet közgyűlése d. e. 10 órakor. 
Makart diszmeneti kartonjainak kiállítása az Eszterházi kép­

tár helyiségeiben.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. u. 5 óráig, 

nyitva.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d, u. 2

—4 órák közt nyitva.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Az állatkert nyitva egész nap.

Hajóforgalom junius 3-án.
A főváros Duna balpartján a köv. vízi jármüvek kötöttek 

ki: Oliver János mh. 2000 mm. cement vesszővel Kufstein­
ből. Rosmayer Ferenez mh. 404 meter tűzifával Selebáról. 
Geringer és Berger mh. 2103 mm. kukoriezával Zentáról. 
Luezenbacher Pál mh. 515 meter tűzifával Nyergesujfaluból. 
Leimberger Samu 10 darab talpja 200 mm. épületfával Ko­
máromból. Velies Kálmán 5 drb talpja 40 mm. épületfával 
Komáromból. Győri Lidia „Juliska“ nevű mh. 478 meter 
tűzifával Pilismaróiról.

Kivonat a hivatalos lap junius 4-iki számából.
Árverések a fővárosban. Wachtelsneider József 2882 

frtra b. ingatl. bpesti tvszéknél jun. 30., aug. 2. Patka Fe­
renez 9750 frtra b. ingatl. I—III. kér. jbiróságnál jul. 2., 
augusztus 2

Bn.da,pe=Bti szln);apcs.
Csütörtök, junius 5-én.

__ w se ar as k t i szí b h A %.
Fektér Ferenez ur és Őrley FI óra kisasszony föllépteül:

PICCOLIM.
Vjg dalmű 1-ső és 2-ik felvonása. Irta Sardou Victorien és 
Nuitter Károly. Zenéjét szerzetté Guiraud Ernő. Személyek:
Fridrik
Tidmann
Musaraigne
Hannibal
Strozzi
Cométe
Marcassone
Krisztián

Pauli 
Ódry L. 
Fektér F. 
Tallián 
Pintér 

Zajon ghy 
Kőszeghy 
Alszegi

Márta és Pieeolino Örley F.
Heléna 
Ti dm an né 
Denise 
Sarolta 
Rosette 
Angélique 
Violina

Kordin M. 
Saxleliner E. 
Heim R. 
Dévai J.

Szerencsés I.
Az opera után :

Coppéiia, az üvegszemti hölgy.
Ballet 2 felv. írták: Nuitter és Saint-Leon. Zenéjét szerzetté
Delibes Leo. Betanította Campilli Frigyes, 

Személyek :
balletmester. —

Swanilda
Ferenez
Hedvig
Mari
Minka

Weiner J. 
Zsuzsanics E. 
Müller K. 
Kürti H. 
Gundard A.

Tinka
Coppélius
Coppéiia
Polgármester
Pornó

Kilőné 
Campilli 
Huszarek M. 
Gond a 
Fürediné

Operette 3 felv.
Rákosi Jenő.
Parthéne
Monlandri
Frimusz
Navailly
Márinyák

A kis herczeg.
. írták H. Meilliac és L. Halévy, fordította 
Zenéjét szerzé Charles Lecocq. — Személyek:
Sziklai E.
Solyuiosi
Együd
Jány
Bakonyi

Tanvilly Kolozsvári
Dö Sató Jenei A.
A hg. asszony Komáromi M. 
Bernárt Pártényi
Egy kukta Vasvári

Kezdete '/28 órakor.

Közlekedés Budapestről Székesfehérvárra.
Budapestről Székesfehérvárra: Indul r. 7 ó. 10 

p„ érk. 9 ó. 15 p. — Indul r. 8 ó., érk. 10 6. 5 p. (tour 
es retour jegy mellett). — Indul d. e. 11 ó., érk. d. u. 2 ó. 
(vegyes vonat). — Indul e. 10 ó., érk. 11 ó. 50 p.

Vasul közlekedési útmutató.
A vonat indul.

Az osztrák államvaspálya indó 
házából.

Budapestről, Vácz, Esztergom, Pozsony.
Bécs fele a 

Hu• 1 a pestről Érsck-Uj várig 
Buiiitpestról Nagy-Marosig
Budapestre Czogldd, Szeged, Temes- 

vár, Orsóvá felé 
ludapestről Czvgléden keresztül, Szol­

nok, Arad, Temesvár 
felé

;u a pestről Czegléden keresztül Püs- 
{.Ük-Ladánv, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

Bu lapesstrfd CzeglJdig
magyar államvasut (iosoncz 

indóházából.
Budapestről Hatvan, Losoncz, Ruttka, 

Oderberg felé 
Budapestről Hatvan, Miskolcz, Kassa, 

Lemberg felé 
Budapestről Hatvanig

Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, 
Pragerhof,’Trieszt felé 

Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, 
Szombathely, Grátz felé 

Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Győr, Uj- 
Szőny felé 

:Buda pestről Kanizsáig

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut indó- 

házába

iécs, Pozsony, Esztergom, Vácz felől a

Érsek ujvárről 
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét 

felöl a
Kolozsvár, Nagy-Várad, Püspök-La- 

dány felől
Czegiedről

A magyar államvasut (losonczl) 
indoh izába.

Oderberg, Ruttka, Losoncz felól S 
Le mbéri.', Szerencs, Miskolcz, Hatvan 1 

felől )
A déli vasút (budai) indóházába,
Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székesfe- I 

hér vár felől 1
Grátz, Szombathely, Veszprém felől i 
Uj-Szóny, Győr, Pápa, Kis-Czell felól 
Kanizsáról

A vonatok
minősége Indulás;

gyors vonat 1 <5r* 10, „1
szem. vonat <ra 201, I

őrá 30 n I
vegyes von.! 'HraSS: 1

1 őrá 03 S
fut j.r. vonat 10 őrá 3 : 1

óra o ", ; '1
„ von. 6 «rá 5öp. :1

szem. vona. 7 óra D 1
8 6 óra 3 p. dl

szem. vonat 7 óra 30 p ._Ä
» » c óra 3 p. d 1

vegyes von. 2 óra 45 p. d l

gyorsvonat 6 óra — p.
vegyes von. 3 őrá 10 p.

szem. vonat 7 óra 42 p *1
. vegyes von. 11 óra 3 p. pl

helyi vonat ó óra 47 p. C1

szem. vonat 7 óra 10 D. r.J
8 9 őrá 35 t, 1

szem. vonat 7 óra 10 krll
-egyes von 1' őrá -pl

» » 7 őrá 10c.rpE
vegyes von 11 óra—.p.d*

A vonatok Megőrkez«
minősége. Idő. I

gyorsvonat 9 óra 45 p. J
személy 5 óra 38 p. j

6 óra 7 p. rJ
12 óra 26 p, j
8 óra 47 p.rj
7 óva 30 p. íj
3 óra 45 p. |

vegyes 8 óra 31 p, «
8 óra 45p.ré,
6 óra 35p.rei

* • 11 Óra 54 p. i

gyorsvonat U óra 2 p. e
vegyes von. 12 óra 4 p.d
szem. vonat 7 óra 59 p. e
vegyes von. 6 óra 14 p. re

pősta vonat 6 óra 16 p. re
8 8 óra 36 p. 6

szem. vonat 8 óra 36 p.
vegye. 3 óra 13 p. <

8 óra 86 p.
1 . e |8 óra 18 p. i

Ciözhajti közlekedési uimutntó.
Budapestről indul: B é c s b e naponkint d. u. I 

Mohács és Zimonyra vasárnap, héttő, kedd, csütti 
péntek e. 11 ó. O r s o v á r a-G a 1 a ez i g vasárnap, ti 
péntek e. 11 ó. Uj-Szőnyre naponkint d. u. 2 ó. 1 
m ö s i g naponkint cl. u. 4 6. — Budapestre érkezik r 
bői e. 8 ó. Mohácsról d. u. 4—5 ó. között.

Helyiközlekedés Budapest és Tétény között: I 
pestről indul d. e. 7 ó., d. u. 3 ó., 7 ó., 8 ó. Tétén! 
iudul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó, d. u. 4 ó. és 8 ó. — Budi! 
és Budafok között: Budapestről indul r. 6 ó. és 7 ó.,
8 ó. 30 p. és 10 ó., d. u. 2 ó., 3 ó., 4 ó., 6 ó., 7 ő. é 
Tétényről indul r. 5 ó. 30 p. és 8 ó., d. u. 4 ó. és 8.

Meteor«login! jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárás távi 

jelentései 1879. évi junius 4-r61, reggeli 7 óra.

Észlelési Állomás S z é!

I
Bregenz
Prága
Bécs
Sopron
Magyar-Ovár
Trenesén
Beezterezebánya
Budapest
Szolnok
Debret-zen
Ungvár
Szaihmár
Nagy-Szeben
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Pola
Lesina

762.4 +14.9 RNy
760.4 + 13.3 Ny 
761.6 +16.0 ÉNy 
7613 + 16.0’ E 
762.3+16.9 ÉNy
759.3 + 17.5 -
760.3 +15.3 hNy 

Ny759.7 + 18.4 
758.9 + 20.2 
760.7+21.8 
758.91+ 17.2
760.8 +18.2 
760.5 +16 6 1 
761.2+20.6 
761.9+18.9 1 
759.5+19.2 1 
762.1+17.4 
762.0 + 17.4 
762.3+ 17.0 
762.5+ 19.2 
763.2+20.9

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légnrl 
m á s keveset változott. A hőmérsék többnyire kevésf 
emelkedett, Debreezenben 6.4 fokkal. Eső: Prága 1, 
genz 3, Ungvár 2, Szatmár 1 mm. Ozon Budapesten napi 
7. éjjel 6. A tenger Pola és Lesina mellett cseni! 
Fiume mellett fodros.

felhői
derüli

borul!
felhóa

derüli

felhőd
borii
felhői
derüli

Vízállás és Időjárás.

Név szerint
Méter

Ö

fölött ■ alatt
Változik

Budapesten . . 3.84 - apadt
Pozsony . . . 3.08 - áradt
M.-Szigeten . . 0.81 — apadt
Szatmáron . . 1.95 -
Tokajban . . . 5.00 - „
Szolnokon . . . 5.95 — r
Szegeden . . . 7.18 —
Aradon . . . 1.12 - áradt
Nagy-Beeskereken 1.48 — apadt
Bezdánnál . . . --- --- —
Verbászon . . . -- -- —
Eszéken . . . 3.54 - apadt
Barcson . . . 3.36 : - áradt
Mitrovitzon . . -- 1 — —
Zimonyban . . -- i -- —
Sziszeken . . 3.05 — apadt
u-Oraován . . 5.40 , -

borult I 
száraz I 
borult I 
száraz I 
derült I
szarsz I

száraz
felhős

szarsz
tiszta

XIII. ét

Elöfil
Vidékre postán

Egy évre . .
Felévre . . .
Negyedévre .
Egy bóra . .

Egy szál]
Hirdetési díj: I 

Meri hirdetése 12 I
Bélvegöij 

lön 80 kr. 
Nyílttéri öt

A kist
A törvén) 

kisbirtokosok 
szóló törvénvjj 
el lesz fogadvj 
a bélyeg, illei 
reskedelmi és 
terén a szüks^ 
nek adva, az 
rintban be le^ 
kétségtelenül 
életbeléptetve. I 
lesz-e a magi 
ségletén ? Segl 
hiányból eredf 
tési tőke hián| 
hiányán ? Az 
kezelés hitvánj 
sorvasztó háti 
véve oda jntl 
cziát. a hol aj 
állapodás néni 
séges kilóból;« 
kell bekövetkf 
időn át, lásd 
szomorúbb, aj 
dalmi, nemzel 
eredményezi; ij 

A kisbirl 
zetét mindenl 
juk. Elfogad 
ártani semmi| 
azonban hasz 
retben. El föl 
zet a maga 
vidéki jelzői 
esetre olyner 
ködése mind] 
lat számára 
dán hasznos! 
uyezni. Ned 
hetjük, hoo\j 
könyvi és 
sadalmi mon 
intézet a 
benne helyez! 
szerkezetű ii 
a tudomány,! 
dalmaink vaj 
mélyek szaki 
elfogadjuk aj 
fél millió állj 
kisbirtokosoli 
kor fél milli| 
drága.

Hanem 
kormány e 
Ível, s e kéj 
zott kisérlel 
csak rövid 
kötelességet! 
érdekében v| 
nek vajmi 
nyírják, köt 
kivágják, 
kos osztályt 
negyedfélszál 
zethez mos) 
350 helyetj 
húsz emberi 
ötven ügynj

Utolsó árkelet Osztal-
1878-ra.

ÍRKL-
705.-

139 —

125.-

131.- 
106.— 
117 50 
276 50

76 - 
263.-

>54.-
128.50

IfäJi ,ííbJL luatf 1 r.

8.—"I Országos központi 
200.— I Pesti első hazai .

■■m*——*

100
1000

132. 
107 — 
118. - 
277 50

*55 — 
129.-

105 - 
2700.-

Í73.20
14L- 
5 ‘7.— 
70.—

105.60
2710—

250.-
72.-

Értékpapírok

Pest-budai fővárosi . . . 
Pesti külvárosi .... 
Pakrac-daruvár-kntinjai . 
Vas-zalamegyei első . ..

Gőzmalmok.

200
150

50
100

Concordia-malom . 
Első budapesti 
Erzsébet . . . 
Hengermalom .

Molnárok és sütők
III. kib.

Pannónia . 
Viktoria .

befiz. 500 frt 
„ 500 „» 200 „
» 500 „
» 160 »* 200 ,
„ 120 „ 
n 1000 „
* 300 „

7.—

Különféle vállalatok.
Alagút ................................ , 105 „
Ganz és társ. vasöntöde . „ 400 ^
Gschwiudt-féle szeszgyár. „ 200 „
Gyapjúm, és biz. t. első m. „ 200 „
Keresked. test. épülete . » 210 „
Könyvnyom. „Athenaeum“ „ 200 „

„ Pesti részv. t. „ 500 „
„ Franklin . . » 150 „

Kőszén és téglagyár . . „ 200 „
Rima-murányi vasmű . . — —
Salgó-tarjáni kószénb. . . » 100 „

„ „ vasöntöde . „ 100 „
Schlick-féle vasöntöde . „ 200 „
Serfőzde első magy. • • „ 500 „
Sertéshizlaló................... » 200 „
Sóskúti kőbánya .... „ 200 „
Spodium és csontlísztgyár „ 200 „
Szálloda részvénytársaság „ 200 „
Tégla és mészégető, újlaki „ 200 „
Téglagyár, kőbányai . . „ 200 „

Záloglevelek.
Magy. földhit. int. papir érték . 5>/,»/„ 

V 88B, • 5%
„ 8 8 arany v. ezüst 5»/0
„ jelzálogbank........................51/0,

„ ált. földh. részv. társ. . . 6% 
8 ” » 8 8 ■ * 5*/*%

Utolsó árkelet Értékpapírok
Utolsó árkelet

ára

65.-

560.— 
1490.- 
283.— 
875.— 
2J0.— 
849.— 
200.— 

1500.— 
480.—

96 - 
298.- 
260 —

28.-
100.-

838.-
67.—

662.- 
1510.- 
290.- 
880.- 
294 - 
351.- 
205.- 

152*.- 
485-

Pesti kereskedelmi bank . , 
Kisbirtokosok földhitelintézete

Báttaszék-dombovári zá- 
kányi vasút . . . befiz. 200 

Dnnagozh. társ. ... z 300
„ „ . . . »300

Északkeleti vaspálya. 5% befiz.

frt 5% 
„ 5%, 50/u 
300 frt

» n ar. 6°/o 300 y
galicz. vasp. . 5°/o P 500 e

L erdélyi vaspálya 5% 200
Győr-sopron-ebenf. vas. 6% 200 frt
Kassa-oderb. vasút 3% 200
Vágvölgyi vasút . . 5% 200

. „ részk.7V,0/0 200
Budapesti lánczhid . 6% 100
Kőszén és téglagy. köt. 6% 100
Lloyd és tőzsdeépület 6°/„ 100
Stiriai-Horvát fényszéu

bányászati-társulat 6% , 200

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet ....

Pénznemek.
Cs. k. arany.............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
20 frankos arany...................
Török arany lira...................
Osztrák és magyar ezüst . . 
Német birodalmi bankjegyek

Váltók árfolyama.
Német bankpiaczok 100 márk. 
Amsterdam 100 hollandi írtért 
Brüssel 100 frankért . . . . .
Páris 100 frankért...................
Zürich 100 frankért . . . . . 
Svájezi bankpiaczok .... 
London 10 font sterlingért . . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . .

2°/0
y/.o/o8°/.

8%8%3%l«/„
6%

99.60
96.10
86.-

173 —

76-

83.-

173 -

66.96

66 60 
96.-

i«.-
46.90
46.90

116.15

67.10

(6.60
56.36

AZ „EG1

Wv$F ridöl lf9Ci -»7b JlBii; ti UiuUUt,


